Diecézní katechetické centrum, Brno 2021


Text k prezentaci Panna Maria pro 2. stupeň ZŠ

1. Panna Maria

2. Maria

Maria pocházela z rodu židovského krále Davida. 
Žila se svými rodiči Jáchymem a Annou v galilejském městě Nazaretě. 

3. Zvěstování Marie
(Lk 1,26-38)
Jednoho dne k Marii přišel posel od Boha anděl Gabriel. Oznámil jí, že si ji Bůh vyvolil, aby se stala matkou Spasitele. Pozdravil ji slovy: „Buď zdráva, milostiplná! Pán s tebou!“
Maria se ulekla a ptala se, jak se to stane, vždyť nemá muže.
Dole na obrázku vidíme původní Mariin domek v Nazaretě.
4. Zvěstování Marie
Anděl ji odpověděl: „U Boha není nic nemožného.“
Maria odpověděla: „Jsem služebnice Páně, ať se mi stane, podle tvého slova!“ 
Dole na obrázku je pohled na město Nazaret v současnosti. 

5. Modlitba Anděl Páně
Vznikla ve 13. století. Je to modlitba k Panně Marii. Je složena z pozdravu sv. archanděla Gabriela a z přivítání sv. Alžběty. 
Třikrát denně, ráno (6:00), v poledne (12:00) a večer (18:00), zvoní zvony na katolických kostelích a kaplích. Zvoněním si křesťané připomínají velkou událost lidských dějin − vtělení Božího Syna.
V dnešní době se modlitba Anděl Páně modlí nejčastěji v poledne.

6. Maria navštěvuje Alžbětu
(Lk 1,39-56)
Anděl také Marii řekl, že i její příbuzné Alžbětě se brzy narodí dítě, které dlouho nemohla mít. 
Maria se tedy za ní vydala, a když se setkaly, řekla Alžběta: „Jsi šťastná, že jsi uvěřila tomu, co ti řekl Bůh!" „Požehnaná tys mezi ženami a požehnaný plod života tvého!“ Maria vzdala Bohu chválu slovy: „Velebí má duše Hospodina a můj duch jásá v Bohu mém spasiteli…“
Tato modlitba se nazývá Magnificat.
Na obrázku vpravo dole vidíme místo setkání, Ain Karim, jak vypadá dnes. 
Vlevo je ikona Navštívení.

7. Modlitba Zdrávas Maria
Modlitba Zdrávas Maria se skládá ze tří částí:
1. andělské pozdravení
2. Alžbětino pozdravení
3. pozdravení církve

8. Maria a Josef
(Mt 1,18b-25)
Když se Maria vrátila do Nazareta a Josef zjistil, že čeká miminko, přestože ještě není jeho ženou, byl z toho smutný a chtěl se s ní rozejít. Ale v noci k němu promluvil anděl a řekl mu: „Josefe, neboj se k sobě Marii vzít. Dítě, které očekává, je od Boha. Bude se jmenovat Ježíš 
a přichází na svět, aby ho spasil.“

9. Cesta do Betléma
(Lk 2,1-5)  
V době, kdy Maria s Josefem očekávali narození miminka, museli z příkazu císaře Augusta odejít do judského města Betléma, aby se tam nechali zapsat při sčítání lidí. Všechny hostince však byly obsazené, a tak se Ježíš narodil v chudé stáji pro dobytek za branami města. 
Na obrázku vlevo vidíme císaře Octaviana Augusta, který vydal rozkaz o sčítání lidu.
Na obrázku vpravo je vidět mapa s cestou z Nazareta do Betléma. Cesta je dlouhá asi 130 km.

10. Narození Ježíše
(Lk 2,6-19)
Když tam byli, naplnily se dny a přišla její hodina. I porodila svého prvorozeného syna, zavinula jej do plenek a položila do jeslí, protože se pro ně nenašlo místo pod střechou.
A v té krajině byli pastýři pod širým nebem, náhle při nich stál anděl Páně a řekl jim: „Nebojte se, hle, zvěstuji vám velikou radost. Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově. Toto vám bude znamením: Naleznete děťátko v plenkách, položené do jeslí.“ A hned tu bylo s andělem množství nebeských zástupů a takto chválili Boha: „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi; Bůh v nich má zalíbení.“

11. Maria odevzdává syna Bohu
(Lk 2,21-40)
Když nadešel čas, přinesla Maria s Josefem děťátko do chrámu, aby za něj Bohu poděkovali.
V Jeruzalémě žil muž jménem Simon. Byl to člověk spravedlivý a zbožný. Jemu bylo Duchem Svatým předpověděno, že nezemře, dokud nespatří Hospodinova Mesiáše. Když rodiče přinášeli Ježíše, vzal ho Simeon do náručí a takto chválil Boha: „Nyní můžeš, Pane, propustit svého služebníka v pokoji, neboť mé oči viděly tvé spasení.“
Josef i Maria byli plni údivu. A Simeon jim požehnal a řekl jeho matce Marii: 
„I tvou vlastní duší pronikne meč – aby vyšlo najevo myšlení mnohých srdcí.
I prorokyně Anna, která žila v chrámu, poznala v Ježíšovi Mesiáše.

12. Útěk do Egypta
(Mt 2,1-23)
Také mudrcové z východu přišli za hvězdou a hledali nově narozeného krále Židů. Když to uslyšel Herodes, velmi se ulekl a přemýšlel, jak by dítě zahubil. 
Jedné noci měl Josef sen, ve kterém ho anděl varoval před zlobou krále Heroda. Hned tedy vstal, vzal matku i dítě a vydali se na dlouhou cestu do Egypta.
Po Herodově smrti se Josefovi opět ve snu zjevil anděl a řekl mu, že se může bezpečně vrátit do Izraele. Všichni tři se vydali na zpáteční cestu do Nazareta.
13. Maria hledá Ježíše
(Lk 2,41-52)
Když bylo Ježíšovi dvanáct let, putoval s Marií a Josefem do Jeruzaléma na velikonoční svátky. Ježíš se jim v Jeruzalémě ztratil a Maria ho našla až po třech dnech v chrámě, jak sedí uprostřed učitelů, poslouchá je a dává jim otázky. 
Když ho rodiče spatřili, užasli a jeho matka mu řekla: „Synu, co jsi nám to udělal? Hle, tvůj otec a já jsme tě s úzkostí hledali.“
On jim řekl: „Jak to, že jste mě hledali? Což jste nevěděli, že musím být tam, 
kde jde o věc mého Otce?“
Tehdy zažila Maria mnoho strachu a bolesti. Nerozuměla, ale vše uchovávala ve svém srdci.
14. Maria a Ježíš
(Jan 2,1-12)
Na svatbě v Káni Galilejské si Maria všimla, že došlo hostitelům víno. Vybídla tedy služebníky: „Udělejte všechno, co vám Ježíš řekne.“
Na přímluvu matky Marie udělal Ježíš svůj první zázrak − proměnil vodu ve víno.

15. Maria pod křížem
(Jan 19,25-27)
Maria zůstala s Ježíšem i v nejtěžší chvíli. Přihlížela jeho odsouzení, doprovázela ho na křížové cestě, a když byl ukřižován, stála věrně pod jeho křížem s učedníkem Janem. Jejím srdcem pronikal stále znovu a znovu meč bolesti a soucitu se synem. Ani tehdy nepřestala důvěřovat Bohu. Zůstala s Ježíšem až do konce. Jeho mrtvé a zmučené tělo vložili Marii do klína (pieta). Jak veliká byla asi její bolest? 
Maria je matka, která rozumí každé lidské bolesti a každému trápení.
16. Maria přijímá Ducha Svatého
(Sk 2,1-4)

Maria zůstala s učedníky i po nanebevstoupení Ježíše. Společně setrvávali v modlitbách. 
Stejně i 10. den, na den Letnic, se Panna Maria modlila ve večeřadle spolu s apoštoly. Za silného hukotu byla spolu s ostatními naplněna Duchem Svatým.
„Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký vichr, a naplnil celý dům, kde byli. A ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden; všichni byli naplněni Duchem svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat.“
17. Maria vzata do nebe
Maria, která nespáchala žádný hřích, byla vzata po skončení svého pozemského života s tělem i duší do nebeské slávy. 
Marii oslavujeme jako Královnu nebes.
18. Maria pomocnice křesťanů
Když byl Ježíš ukřižován, stála Maria věrně pod jeho křížem s učedníkem Janem.
Když Ježíš spatřil matku a vedle ní učedníka, kterého miloval, řekl matce: „Ženo, hle, tvůj syn!“ Potom řekl tomu učedníkovi: „Hle, tvá matka!“ V tu hodinu ji onen učedník přijal k sobě.
Ježíš daroval svou matku, prostřednictvím svatého Jana, všem lidem. Panna Maria je pomocnicí křesťanů a maminkou všech lidí.

