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	Mikuláš Koperník – pro 2. stupeň ZŠ, mládež, dospělí
Text k powerpointové prezentaci je vhodné upravit dle věku posluchačů a časových možností. 
Prezentace seznamuje posluchače s Mikulášem Koperníkem, renesanční osobností, věřícím člověkem a zároveň vědcem. Zamyslíme se v této souvislosti také nad osobním obdarováním každého člověka a nad vztahem vědy a víry. 

	
Podobizna Mikuláše Koperníka a podpis.
	Pojďme si povědět o člověku, o kterém se říká, že zastavil Slunce 
a rozpohyboval Zemi. O člověku, který žil na počátku novověku, (za jeho života došlo roku 1492 k objevení Ameriky), o člověku, který výrazně posunul vědu dopředu. Byl katolickým duchovním, ale musel čelit ostré kritice své vědecké práce, i ze strany tehdejší církve. Na závěr se proto zamyslíme nad vztahem vědy a víry.
 
(Pozn. pro lektory a katechety: Často se uvádí, že Koperník byl kněz. Pravděpodobně ale nebyl. Na kanovníka a člena kapituly, který měl úkoly materiálního charakteru, stačilo tzv. nižší svěcení pro různé služby v církvi. Toto svěcení bylo praktikované před Tridentským koncilem.)

	

Foto nahoře:  renesanční náměstí v Telči, domy s arkádami, zapsáno v UNESCO.
Mapa světa z roku 1564:  wikipedie
Tiskárna kolem roku 1500: wikipedie

	
	Podívejme se nejprve do doby, v níž Mikuláš Koperník žil (15.-16. století). Je to doba uměleckého, ale i životního stylu nazývaného renesance. Slohu, který se navrací k antice, vzniká v Itálii a stojí na počátku novověku. (Do českých zemí se renesance dostává později, až v 16. století.) 
Renesance má obrovský zájem na poznání člověka a světa. S tím souvisí rozvoj vědy a světlo světa spatří různé nové vynálezy (např. kompas, dalekohled, mikroskop, knihtisk). Díky vynálezu tiskárny se snáze šíří vzdělanost, mezi obyvatelstvem roste poptávka po informacích a vznikají noviny.  Dovedeme si představit, jaký rozvoj společnosti a vědy s sebou tyto vynálezy přinášejí. Renesance je také dobou mořeplavců a jejich dobrodružných plaveb. 
Renesance je rovněž uměleckým slohem, rozvíjí se  malířství, sochařství,  architektura (výstavba paláců).
Mnozí lidé se v renesanci zajímali o spoustu věcí a vynikali v různých oborech. (Typickým příkladem je Leonardo da Vinci.)
Když dnes o někom řekneme, že je to renesanční člověk, chceme vyjádřit, že je vzdělaný v mnoha oblastech, vyzná ve spoustě věcí 
a je všestranně nadaný.
Za takovou všestranně nadanou osobu můžeme považovat právě Mikuláše Koperníka. 

	

	Mikuláš Koperník je skutečně právem považován za všestrannou osobnost renesance.
Byl:
· katolický duchovní, zastával řadu církevních funkcí
· právník 
· lékař
· matematik
· aktivní v politice, ekonomii
· řídil obranu hradu Olštýna (na severu Polska)
· kreslil mapy
· astronom (v tomto oboru se stal nejznámějším) 
aktivita: O co se zajímám já? Co mě baví? Mám zájem o svět okolo? Jaké je mé nadání? Dary od Boha? Zájmy je možné napsat do myšlenkové mapy nebo využít pracovní list Moje zájmy a talenty.

	

Zdroj: Google maps

	Když se podíváme na roky, kdy Koperník žil, lehce si spočítáme, kolika let se dožil. (1473-1543, tj. 70 let)
Narodil se v Toruni na severu dnešního Polska (viz 2 fotografie vlevo) v rodině obchodníka jako nejmladší ze čtyř dětí. Brzy osiřel, proto se mu věnoval jeho strýc, pozdější biskup. Ten rozpoznal Koperníkovo nadání a podporoval jeho touhu po vzdělání. Koperník se dostává na studia do Krakova, potom i do Itálie (studuje církevní právo, matematiku, lékařství, astronomii).
[bookmark: _GoBack]Významnou část života prožil Koperník ve Fromborku (rybářské městečko na břehu Baltského moře; fotografie vpravo nahoře zachycuje katedrálu, kde byl nalezen Koperníkův hrob). Ve Fromborku si Koperník zařídil malou hvězdárnu vybave-nou hvězdářskými přístroji a věnoval se zde astronomickým pozorováním. 

	

	Říkali jsme si, že období renesance přináší mj. dalekohled. Pozornost se zaměřuje na zkoumání Slunce, měsíce a planet. 
Koperník díky svým studiím astronomie, matematiky a díky četným a kvalitním pozorováním a výpočtům došel k závěrům, že tehdejší představy o vesmíru jsou chybné. Většina astronomů si v té době myslela, že Země je středem vesmíru a Slunce obíhá kolem ní (tzv. geocentrická soustava). Koperník byl naopak názoru, že středem vesmíru je Slunce (tzv. heliocentrická soustava) a Země kolem něho obíhá po kružnicových drahách (stejně jako jiné planety). To je důvod, proč se o Koperníkovi hovoří jako o muži, který zastavil Slunce a rozpohyboval Zemi. (Navázal tak na prastaré teorie, které se domnívaly, že Slunce je středem vesmíru.) Koperník také tvrdil, že Země se otáčí kolem osy. Koperníkovy objevy znamenaly velkou revoluci/zvrat v astronomii (věda zabývající se zkoumáním vesmíru).
Ne ve všem měl Koperník pravdu, ale mnoho názorů na vesmír upřesnil a posunul dále. (Dnes např. víme, že dráhy planet připomínají spíše elipsu než kruh a Slunce nepovažujeme za střed vesmíru.) Na Koperníka potom navázali další vědci, kteří učení zase dále zpřesnili a rozvinuli (např. G. Galileo, J. Kepler a I. Newton.)
Koperníkovy názory se setkaly nejprve převážně s odmítnutím, a to i ze strany církve. Koperníkově osobě byla ale i z církevních kruhů prokazovaná úcta. Dokonce už v polovině 17. století pojmenoval jeden jezuita po Koperníkovi kráter na Měsíci. (Koperníkovo jméno nese i kráter na Marsu.) 

	

Zdroj obrázku: wikipedie
	Koperník své poznatky sepsal v díle O pohybu nebeských těles (známé také jako Šest knih o obězích nebeských sfér). S publikováním knihy Koperník dlouho váhal, obával se totiž, že nebude pochopena. Kniha tedy vyšla až krátce před Koperníkovou smrtí a skutečně mnohé šokovala (lidé si do té doby mysleli, že Země je nehybným středem vesmíru), nakonec se ale dílo, kde shrnul nové pojetí vesmíru, stalo převratným. 
Na obrázku: Koperníkův náčrtek v knize O pohybu nebeských těles: Planety obíhají kolem Slunce po kružnicích. 

	

	„Studium věd přináší pravdu, neuvěřitelnou potěchu mysli.“ (Mikuláš Koperník)
Věda a víra spolu nemají soupeřit nebo se nějak napadat. Naopak se mohou velmi dobře doplňovat. Je však nutné si uvědomit, že každá se zabývá něčím jiným. Věda i víra se dívají na věci 
z jiného úhlu pohledu. Věda se ptá „jak“ se něco stalo nebo děje,  víra se zajímá o smysl a ptá se „proč“, „za jakým účelem“.  Přírodní vědy nejsou jedinou cestou k pravdě. K poznávání pravdy má sloužit víra i rozum. Víra tak není nebezpečím pro vědu, a naopak  věda není hrozbou pro víru.
Díky vědě můžeme růst ve víře a v poznání Boha.  Může nás to vést k obdivu krásy a dokonalosti stvoření. A naopak ze stvořených věcí můžeme poznávat Boha. Věda, je-li zaměřena k dobrým věcem, např. pomáhá lidem v boji s nemocí, či přispívá k lepší kvalitě života. 
Mnoho vědců je současně hluboce věřícími lidmi, věda a víra pro ně neznamená konflikt. Víra navíc může vědě dávat etický pohled. 
Kdybychom jeli do Vatikánu a podívali bychom se do vatikánských zahrad, narazili bychom na Papežskou akademii věd (viz obrázek). Jedná se o prestižní vědeckou organizaci (od r. 1936), jejími členy jsou velice uznávaní vědci z celého světa. Mnozí jsou i držiteli prestižní Nobelovy ceny. 
Ve vztahu vědy a víry je důležité být otevřený pravdě a nebát se změnit svůj názor. 

Pozn. pro lektory a katechety:
I církev změnila některé své postoje z minulosti, nebo se dokonce za ně omluvila. Právě kvůli podpoře Koperníkových představ o Vesmíru se Galileo Galilei  ocitl před soudem a byl nucen strávit zbytek svého života v ústraní na svém venkovském sídle. Církev a její představitelé později tohoto svého rozhodnutí litovali (papež Jan Pavel II. Galilea Galileiho rehabilitoval.)
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Renesance (14. – 16. století)

Obrovský zájem o člověka a o svět

Rozvoj vědy (lékařství, chemie, astronomie, botanika…)

Nové vynálezy (knihtisk, kompas, dalekohled, mikroskop…)

Objevitelské plavby (objevení Ameriky)

Rozmach malířství, sochařství, výstavba paláců







Renesanční člověk – vzdělaný, se zájmem o soustu věcí

















Nový životní styl, vznik v Itálii (Michelangelo, da Vinci), návrat k antice, končí středověk, začíná novověk, nastupuje po gotice, do českých zemí se dostává až v 16. století

Ve středu zájmu stojí člověk, lidský rozum, poznání , pozemský život



Přibližně 14.-16 stlwtí

Rozvoje vědy (lékařství, chemie, astronomie, fyzika, botanika

Období hospodářských i společenských změn

-spojit s reneančním člověkem



Do období renesance spadají další důležité události- vynález knihtisku (Johannes Gutenberg); 1492 objevil Kryštof Kolumbus ___________, vynález kompasu; zrodily se nové myšlenky týkající se Slunce a Země (Mikuláš Koperník). 

Objevitelské plavby, objevení Ameriky

vynález knihtisku Johannem Gutenbergem.

Pozn. Vedle uměleckého slohu renesance se vyvíjí i směr myšlenkový –
HUMANISMUS, který se soustřeďuje na lidské vnímání a myšlení,
schopnosti a dovednosti člověk

Když o někom řekněme, že je renesanční člověk, znamená to, že se vyzná ve spoustě věcí, má přehled, je vzdělaný a taky toho dost umí. 

 Všestranně nadaný, mající touhu poznávat a to co nejvíce oblastí vědy a umění zároveň



Mapa: wikipedie https://cs.wikipedia.org/wiki/Mapa_sv%C4%9Bta#/media/Soubor:OrteliusWorldMap1570.jpg

Renesanční náměstí v Telčí, Unesco , arkády

Sv, Petr v Římě



Díky vynálezu tiskárny a zvýšené poptávce po informacích mezi obyvatelstvem byly vynalezeny noviny. Před tiskárnou existovaly již informativní brožury, které byly psány ručně a distribuovány mezi lidmi, ale tiskárna umožnila, aby se noviny staly denně nebo týdně a masírovaly počet vyrobených kopií..



Gutenberk wikipwedia



Méně se už ví, že byl nejenom vynikajím astronomem, ale všestrannou, doslova renesanční osobností - jako římskokatolický duchovní zastával řadu církevních funkcí, působil jako lékař, kreslil mapy, angažoval se v politice a diplomacii, proslul i jako právník a vojenský stratég.
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KDO BYL MIKULÁŠ KOPERNÍK?



katolický duchovní



právník 



lékař



matematik



astronom



aktivní v politice, ekonomii



řídil obranu hradu



kreslil mapy


Sn_mek_aplikace_Microsoft_PowerPoint2.sldx
Kdo byl Mikuláš Koperník?
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Mikuláše Koperníka můžeme právem považovat za všestrannou osobnost renesančního období. Ve své vlasti se po studiích uplatnil nejen ve všech oborech, které studoval, ale navíc v národohospodářství i v politickém životě. Zastával během života řadu vysokých funkcí, byl i generálním administrátorem celé warmijské oblasti a nejeden čas zastupoval i biskupa. Kromě toho řídil i obranu hradu Olštýna při nájezdech německých rytířů. Lze tedy říci, že bylo vlastně štěstím, že svůj intelekt přes množství jiné práce a neklid doby uplatnil právě v astronomii.

 

Polský astronom Mikuláš Koperník se narodil 19. února 1473. Mikuláš Koperník ale nebyl jen astronomem, nýbrž všestrannou renesanční osobností. V polském Krakově studoval astronomii a matematiku, poté v Itálii světské i církevní právo a medicínu. Zastával řadu církevních funkcí, organizoval obranu proti nájezdům Řádu německých rytířů, kreslil mapy a vydal i národohospodářský Traktát o minci, v němž řešil inflaci a navrhl způsob, jak zhodnotit tehdejší měnu. Zemřel 24. května 1543 v polském Fromborku



O co se zajímám já? Mám zájem o svět okolo? 



Koperník byl typickou všestrannou renesanční osobností, podobně jako třeba Leonardo da Vinci 

3



image1.jpg














image4.emf
FAKTA Z KOPERNÍKOVA ŽIVOTA (19. 2. 1473 - 24. 5. 1543)



* Toruň



Studia v Krakově i v Itálii



Žil v klášteře ve Fromborku  
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Fakta z koperníkova života (19. 2. 1473 - 24. 5. 1543)


* Toruň

Studia v Krakově i v Itálii

Žil v klášteře ve Fromborku  













Jkolika let se dožil? 

Frombork, katedrála , kde byl nalezen hrob

 

Mikuláše Koperníka ale stále víc přitahovala astronomie a ve volných chvílích se jí věnoval. Po smrti strýce Watzenroda v roce 1512 odešel Koperník do kláštera ve Fromborku, kde pracoval jako hospodářský správce. Zařídil si tu také malou hvězdárnu vybavenou hvězdářskými přístroji a věnoval se astronomickým pozorováním

Toruň 

Google mapy



Budoucí významný astronom se narodil 19. února roku 1473 v Toruni v rodině obchodníka jako nejmladší ze čtyř dětí.

- velmi vzdělaný, studoval v Itálii



V době svého dospívání ztratil Koperník otce a záhy potom i matku.

Poručníkem se mu stal jeho strýc Lukáš Watzenrode, pozdější biskup warmijský, který brzy pochopil touhu svého synovce po vzdělání a podporoval ji.

ikuláš Koperník studoval nejdříve matematiku a astronomii na univerzitě v Krakově

V Krakově se mladý Mikuláš rozhodl, že bude pokračovat na studiích v Itálii. V druhé polovině devadesátých let proto odjel do Boloně, kde studoval církevní právo, ale hlavně astronomii a matematiku

Později- bude ještě v Itálii studovat: v Itálii bude studovat také lékařství, a na studia se vrátil. Studoval pak na univerzitě v Padově a oba obory (lékařství a církevní právo) úspěšně uzavřel.

Mikuláš Koperník natrvalo přestěhoval do Fromborku, rybářského městečka na břehu Baltického moře.



Po smrti otce se Koperníka a jeho sourozenců ujal strýc Lukáš Watzenrode. Byl to přísný muž, ale umožnil Koperníkovi studium. V roce 1491 začal Koperník studovat Jagellonskou univerzitu v Krakově. K tradici školy patřila výborná úroveň ve výuce matematiky a astronomie. A zde se s ní také Koperník seznámil. Přednášena byla ale podle geocentrických představ. Koperník se rozhodl pokračovat ve studiích v Itálii, proto odjel do Boloně, kde 
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ZKOUMÁNÍ VESMÍRU



Ve Fromborku měl Koperník malou hvězdárnu

Koperníkovy názory: 



Slunce je středem celého vesmíru.



Planety obíhají kolem Slunce po kružnicích.



Země se otáčí kolem své osy.
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Zkoumání vesmíru



Ve Fromborku měl Koperník malou hvězdárnu

Koperníkovy názory: 

Slunce je středem celého vesmíru.

Planety obíhají kolem Slunce po kružnicích.

Země se otáčí kolem své osy.









Zkoumání v renesance Slunce, měsíce planet, 

Vynález dalekohledu

 

Mikuláš Koperník je, kvůli svému autorství heliocentrické (sluncestředné) teorie, dodnes známý především jako muž, který "zastavil Slunce a rozpohyboval Zemi".

heliocentrickou teorii, která je opakem myšlenky geocentrické. heliocentrismus staví do středu vesmíru Slunce, což už je z dnešní perspektivy také mylná představa.

Wikipedia 

Koperník vyvrací teorii, že země je placatá, je to pravda? 



vým nejznámějším dílem „O pohybu nebeských těles“ doslova šokoval veřejnost, lidé si totiž až do té doby mysleli, že je Země nehybným středem vesmíru. Ve Fromborku působil Koperník jako kanovník varmijské kapituly a konal zde svá astronomická pozorování. Zemřel v roce 1543 a jako kněz byl pochován pod oltář, o který ve fromborské katedrále pečoval. Frombork byl navíc v té době považován za významné centrum hvězdářů. Koperník žil na svou dobu nezvykle dlouho, zemřel v sedmdesáti letech.



ve Fromborku, kde pracoval jako hospodářský správce. Zařídil si tu také malou hvězdárnu vybavenou hvězdářskými přístroji a věnoval se astronomickým pozorováním. Po letech pozorování planet a hvězd a výpočtů došel Koperník k závěru, že do té doby uznávaná geocentrická soustava je chybná. Navázal tak na mnohem starší Aristarchovu teorii heliocentrické soustavy. Vytvořil tedy novou heliocentrickou teorii, podle které se Země otáčí kolem své osy a zároveň s ostatními planetami i kolem Slunce, které, jak se domníval, je středem vesmíru.



 

Světová geocentrická soustava zavedená řeckým astronomem a matematikem Klaudiem Ptolemaiem ve 2. století n. l., podle níž je Země středem vesmíru a kolem ní obíhá Slunce a planety, platila několik staletí. Tím, kdo tuto teorii změnil, byl v 16. století polský astronom Mikuláš Koperník.



. Po letech pozorování planet a hvězd a výpočtů došel Koperník k závěru, že do té doby uznávaná geocentrická soustava je chybná. Navázal tak na mnohem starší Aristarchovu teorii heliocentrické soustavy. Vytvořil tedy novou heliocentrickou teorii, podle které se Země otáčí kolem své osy a zároveň s ostatními planetami i kolem Slunce, které, jak se domníval, je středem vesmíru. Své poznatky popsal ve svém převratném díle „De revolutionibus orbium coelesticum“ (O obězích sfér nebeských).



Nová teorie vytvořená Mikulášem Koperníkem byla ve své době revoluční a její autor se obával odmítavé reakce katolické církve. Své životní dílo psal Koperník řadu let a další roky váhal s jeho publikováním. A tak dílo, ve kterém shrnul zásady nového pojetí vesmíru, vyšlo až roku 1543 v Norimberku, nedlouho před Koperníkovou smrtí. Mikuláš Koperník zemřel 24. května roku 1543 ve Fromborku.

Heliocentrické učení dále upřesnili a rozvinuli G. Galileo, J. Kepler a I. Newton.

Jsou po něm pojmenovány krátery na Měsíci (Koperník)[1][2][3] a na Marsu (Koperník)[4] a také prvek kopernicium s protonovým číslem 112.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nicolai_Copernici_Torinensis_De_revolutionibus_orbium_coelestium.jpg

Koperník však nebyl první, kdo s touto teorií přišel, ta je totiž známá již ze 4. století př. n. l. Tento koncept poté rozšířil také Aristotelés, řecký astronom Aristarchos ze Samu a několik dalších astronomů pocházejících například z Indie, Egypta či Persie. Koperník tedy teorii pouze „znovuobjevil“. K pohanské teorii, která ve své době neměla obdoby, se kriticky vyjádřil německý kazatel a teolog Martin Luther: „Ten hlupák chce převrátit celé umění astronomie! Ale jak uvádí Písmo svaté, Jozue kázal zastavit se Slunci, a ne Zemi!“ Koperníkovi se těžko soupeřilo s někým, kdo posuzoval astronomické jevy na základě Bible, namísto reálných výpočtů a pozorování.



 Z faktu, že Země má kulatý tvar, stanovil, že jednou za 24 hodin se Země otočí kolem své osy a že jednou za rok oběhne kolem Slunce po kružnici (to, že Země je na pólech zploštěná a její trajektorie kolem Slunce není tedy kružnicí, ale elipsou, která se svým tvarem kružnici blíží, Koperník nevěděl
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O pohybu nebeských těles





Koperníkovo vidění universa v díle De revolutionibus orbium coelestium

Převratné dílo



Hodně četl a zajímal se o práce antických autorů, zvláště pak těch, kteří hlásali, že středem našeho vesmíru není Země, ale Slunce. To ho zaujalo natolik, že se rozhodl vlastními pokusy toto tvzení buďto potvrdit, anebo vyvrátit. Od roku 1507 se stal osobním lékařem varmiňského biskupa, ovšem už v té době ho daleko víc zajímaly hvězdy, jejichž pozorování věnoval veškerý svůj volný čas. Roku 1510 přesídlil do Fromborku, kde si zařídil lékařskou praxi. Samozřejmě i tady trávil spoustu času pozorováním noční oblohy a dokonce si kvůli tomu v jedné ze strážních věží městského opevnění zařídil svoji první astronomickou observatoř.

 

Přesto je ještě dlouhých sto let heliocentrická teorie z náboženských důvodů zakázána a její stoupenci tvrdě pronásledováni. Na druhé straně ale Koperníkově osobě byla z církevních kruhů vždy prokazována patřičná úcta a už v polovině 17. století jeho jménem člen jezuitského řádu Giovanni Battista Riccioli pokřtil jeden z tehdy známých měsíčních kráterů.

 

Podle Koperníkovy hypotézy, kterou formuloval ve svém nejznámějším díle O pohybu nebeských těles, obíhaly planety kolem Slunce po kružnicích.

 

Až astronom Johannes Kepler o téměř století později na dvoře Rudolfa II. v Praze formuloval první ze svých zákonů, že planety obíhají kolem Slunce po eliptických drahách.

 

 

�Tato teorie znamenala velkou revoluci v astronomii.



https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Nicolai_Copernici_Torinensis_De_revolutionibus_orbium_coelestium.jpg



Nová teorie vytvořená Mikulášem Koperníkem byla ve své době revoluční a její autor se obával odmítavé reakce katolické církve. Své životní dílo psal Koperník řadu let a další roky váhal s jeho publikováním. A tak dílo, ve kterém shrnul zásady nového pojetí vesmíru, vyšlo až roku 1543 v Norimberku, nedlouho před Koperníkovou smrtí. Mikuláš Koperník zemřel 24. května roku 1543 ve Fromborku.



Největším Koperníkovým přínosem bylo zkoumání, zda je správná geocentrická nebo heliocentrická představa světa. Podle něj jednoznačně vítězila heliocentrická představa, ale obával se s touto myšlenkou vystoupit veřejně. Během přibližně třiceti let pracoval na svém díle. Provedl velmi kvalitní pozorování, naměřená data propočítával, rýsoval modely sluneční soustavy a vše důkladně zapisoval. Na základě konkrétních dat byl schopen vyvozovat i obecné zákonitosti.

Zcela zásadním rokem v jeho životě byl rok 1543, kdy v Norimberku vychází tiskem jeho dílo Šest knih o obězích nebeských sfér. Podal zcela přesvědčivé důkazy, že nikoliv Země, ale Slunce je středem vesmíru a Země je jen jednou z planet, které kolem Slunce obíhají po svých trajektoriích. 
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VĚDA A VÍRA 



Nemají spolu soupeřit. Věda i víra se dívají na věci 

z jiného úhlu pohledu. 



Díky vědě můžeme růst ve víře a v poznání Boha. 
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Věda a víra 

Nemají spolu soupeřit. Věda i víra se dívají na věci 
z jiného úhlu pohledu. 

Díky vědě můžeme růst ve víře a v poznání Boha. 







„Studium věd přináší pravdu, neuvěřitelnou potěchu mysli.“



Papežská akademie věd - ve Vatikánských zahradách. je prestižní vědecká organizace, založená v roce 1936 , Členy akademie jsou nejuznávanější vědci 20. století z různých zemí světa, mnohdy držitelé Nobelovy ceny Boha můžeme poznávat ze stvořených věcí

Víra a rozum má sloužit k poznávání pravdy



V církvi spousta vědců, během svých dějin církev ale také udělala mnoho chyb

Galileo Galilei – prohlásil, že Koperník měl pravdu, že Země obíhá kolem Slunce, musel se pak pro zbytek svého života stáhnout na své venkovské sídlo.  Církev a jejíc představitelé později tohoto svého rozodnutí litovali a snažili se jej očistit. Byl uznán (ač po své= smrti zua velikéh vědce)



Jak říká Ježíš: Jan 8.32 Pravda Vás osvobodí, není důvod se tedy pravdy bát

Bůh je vždy větší, než t, co mohou vědci zjistit



Příběh stavitelé katedrál- kámen, každý by viděl něco jiného, nebo dort…



(krása světa, který stvořil Bůh)



Každá se se zabývá něčím jiným 

 

„Náboženství nesoupeří s vědou, nezabývají se stejnými otázkami. Věda (myšleny přírodní vědy) nemůže odpovědět na otázky týkající se etiky nebo morálky. Existují různé způsoby vědění a přírodní vědy jsou jen jedním z mnoha způsobů.“

 „Přírodní vědy nejsou jedinou cestou k pravdě. Věda umí odpovědět, jak se něco děje, ale nikoli proč, za jakým účelem, se to děje.“

Věda není pro Boha žádnou hrozbou. Věda nesoupeří s Bohem,

 

vědou a náboženstvím ve skutečnosti není konflikt.

Mnoho vědců bylo a je zároveň upřímně věřícími lidmi

Mendel
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MIKULÁŠ KOPERNÍK

MUŽ, KTERÝ ZASTAVIL SLUNCE A ROZPOHYBOVAL ZEMI
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Mikuláš Koperník

Muž, který zastavil slunce a rozpohyboval zemi
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RENESANCE (14. – 16. století)



Obrovský zájem o člověka a o svět



Rozvoj vědy (lékařství, chemie, astronomie, botanika…)



Nové vynálezy (knihtisk, kompas, dalekohled, mikroskop…)



Objevitelské plavby (objevení Ameriky)



Rozmach malířství, sochařství, výstavba paláců



Renesanční člověk – vzdělaný, se zájmem o soustu věcí


