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Motto: Všechny duchovní boje se odehrávají ve víře, a tedy buď v lásce k Bohu nebo v lásce k satanovi. Ten se velmi obratně skrývá v lidském Já, aby vedl boj mezi člověkem a Bohem. Jedině žitím Božího slova budeš mít jistotu, že budeš láskou k Bohu vítězit. (Servi della Sofferenza)

CHUDÝ MAJETKEM, BOHATÝ DOBREM

Anotace táborového děje:

Do malebného městečka B přijely natěšené děti na letní prázdninový tábor. Když se důkladně seznámily s místem, vymyslely názvy týmů i vítězné pokřiky, s radostí se v podvečerním šeru vrhly na zahajovací táborák. Málokdo si uvědomil, že ve vzduchu visí něco tajemného…

Hlavní vedoucí zasazuje táborové místo do širších souvislostí: 
Nacházíme se na spojnici dvou tajemných území. Ti, kteří jste zde už byli, můžete potvrdit, že nedaleko odtud v lese je na vyvýšeném místě starobylá zřícenina. Někdo tvrdí, že to bývalo pohanské pohřebiště, jiný, že zde stával od nepaměti dřevěný hrad. Jeho poslední majitel prý zakopal do země majetek nevyčíslitelné hodnoty. Ať tak či onak, dodnes se v zasypaných sklepních prostorech nacházejí různé předměty, některé železné, jiné prý dokonce zlaté. Mnoho dobrodruhů se již snažilo předměty vyzvednout a lehce tak zbohatnout. Jenže místo je dobře hlídané záhadným černým psem. V nejvyšším bodě zříceniny pak stojí Čertův kámen. Že jej sem dopravil sám pekelník, dokládá otisk jeho ramene a možná i otisk jeho kopyta. Později prý na kameni sedával osamělý čaroděj, který ovládal temné síly a celou horu uvrhl do temného stínu. Lidé nikdy nezapomněli na jeho zlobu a tajemný zlatý čagan, kterým mátl lidem cestu. I když je čaroděj dávno mrtvý, jeho přítomnost stále jako by přetrvávala ve vzduchu. 
Tím druhým místem, na jehož spojnici se nacházíme, jsou nedaleké Čertovy skály. Pověst vypráví o ďáblovi, který měl postavit hradbu z temných kamenných kvádrů, aby tak obrátil tok místního potoka dříve, než ráno kohout zakokrhá. Pokud to splní, dostane prý mlynářovu dceru za ženu. Čert svědomitě posbíral všechny kohouty v okolí, aby mu žádný nepřekazil námluvy a poctivě se dřel celou noc. Když začalo svítat a čertovi chybělo pár posledních kamenů ke splnění úkolu, vytáhla chytrá mlynářka svého dobře ukrytého kohouta. Ten se vesele rozezpíval a překazil tak pekelníkovi svatbu. Čert zaklel a přísahal, že zdejší lid nikdy nenechá na pokoji. A podle místních se tak stále děje.
… Pozornost dětí zaujme příchod tajemné osoby – františkánského mnicha. Ten se diví přítomnosti dětí na takovém místě. Vysvětluje, že kletby ďábla i čaroděje dosahují vrcholu. Jeho přítomnost je odpovědí na četné modlitby místních lidí, kteří touží po osvobození od strachu a temnoty. 
Děti mají vlastně štěstí, že je zde právě zástupce františkánů. Řád františkánů je totiž známý svou oddaností k chudobě, míru, službě druhým, ale především k přírodě, která je právě tady nádherná. Františkán dětem slibuje, že je bude chránit před zlovolnou mocí zdejších tajemných sil a když bude potřeba, využije i své nadpřirozené prostředky. Se svatými, a především s Bohem se děti nemusí ničeho bát.
Během tábora se jednotliví františkáni na táboře střídají, resp. překrývají po 1-2 dnech. Oficiálně se představují dětem, navazují s dětmi vztah a vypráví jim o svém bývalém životě, skutcích a zázracích. Hrají s dětmi hry, pak se oficiálně loučí s tím, že jdou hledat sv. Františka z Assisi, který je sem poslal a slíbil, že přijde a oni jej zatím marně a netrpělivě očekávají. (Později se ukazuje, že se světec zpozdil u nedaleké kapličky jemu zasvěcené, případně přichází a zase tam odchází.) Františkáni spolupracují na dosažení společného cíle a vzájemně se podporují v úsilí o odolání temným silám.
I ďábel dává vědět o své tajemné přítomnosti: na lístcích označených zlatým kyjem vydává popletené příkazy, které děti leckde nacházejí, rozhazuje jim věci v jejich nepřítomnosti, mění jim kufry, schovává boty nebo je svazuje k sobě, blokuje dveře i výdejní jídelní okénko, zanechává magická znamení, ovlivňuje počasí v neprospěch tábora a jeho plánů i her. Prostě je zodpovědný za všechno špatné, co se na táboře děje.

Celý program lze využít
a) podle předlohy jako celotáborovou hru
b) jako celoroční program na víkendová setkání dětí během školního roku
c) náměty lze využít na schůzkách dětského společenství 

Všeobecný cíl tábora 
a) Vytvářet v dětech pocit sounáležitosti s druhými, blízkými i vzdálenými, oživit přátelství s dětmi, s nimiž se již znají z farnosti nebo z dřívějších setkání, navazovat nová přátelství. 
b) Nalézat a prohlubovat ve svém životě křesťanské zásady, podílet se na společné modlitbě a slavení mše svaté, učit se sebezáporu, empatii, rozvíjet tvořivost ve vztazích k druhým.

Specifickým cílem tábora 
a) Na podkladě tajemna a dobrodružství seznámit děti s konkrétními světci františkánského řádu a jejich poselstvím dnešní době. 
b) Objevovat Boží lásku a milosrdenství v dějinách spásy i v každodenním životě.

Důležité maličkosti:
· Symbolem jednoty účastníků tábora a v boji proti zlu pomáhá dětem hnědý náramek na ruce. (ze ¼ punčocháčů do copánků upletený náramek). K němu si každý den přivazují korálek podle celkového umístění ve hrách (1. žlutý, 2. bílý, 3. červený, 4. zelený, zvláštní ocenění – modrý)
· Úspěchy zaznamenává také vedoucí do neveřejné tabulky
· Získat lze i korálek hladu: místo celodenní stravy uchazeč o korálek jí pouze 3x za den krajíček chleba se solí a dostatek tekutin. Pokus může kdykoli ukončit, ale další den už jej držet nemůže, stejně jako před náročným programem nebo v jakémkoli oslabení (bolest hlavy, nespavost apod.).
· Korálek odvahy: za stezku odvahy nebo noční hru.
· Korálek mlčení: dobrovolník nemluví v době od Amen po ranní modlitbě do konce modlitby večerní. Výjimku tvoří dovolení hlavní vedoucí pouze pro určitou situaci, společná modlitba nebo svátost smíření.
· Korálky hladu a mlčení se nezískávají v neděli, protože neděle je dnem oslavy Pána a ne odříkání. Získat je lze za celý pobyt pouze jednou.
· Každý večer se tajně hlasuje o Malého františkána
· Duchovní opáčko. Během dne se může kdykoliv „světec“ nebo vedoucí vrátit k postavě světce, o kterém si právě povídáme. Děti se mohou podělit o své dojmy a diskutovat o výzvách, kterým čelíme v každodenním životě. Vedeme děti k tomu, co se jim líbí na světci, v čem nám může ještě dnes být vzorem, na co bychom se ho mohli ještě doptat.
· Táborové noviny jsou každodenním doplněním vět: 
1. Dnes se nám tu líbilo, protože…
2. Fakt hustý bylo…
3. Chceme pochválit…
4. ….., no to snad ne!!
Odpovědi všech týmů se nalepí na A4 a postupně s dalšími svážou rychlovazačem k nahlédnutí všem. Táborové noviny nejsou jen společným „deníkem tábora“, ale díky příspěvkům vedoucích (ev. černokněžníka) mohou posunovat děj, ovlivňovat směr i táborové dění.
· Pošta: Každé ráno si účastníci losují jméno někoho, komu budou celý den věnovat svou pozornost a napíšou dopis. Dopisy a malé dárky jsou ukládány do poštovního pytle a večer rozdávány.
· Na viditelném místě jsou oznamy, kam účastníci anonymně zapisují stesky a radosti. Stejně anonymně na ně lze odpovídat.
· V plánu tábora je podle počastí celodenní výlet, stezka odvahy, spaní pod širákem.
· Postavy svatých připomínají základní myšlenku tábora – zjevují se jako protiváha současného zla
· Pokud je na táboře kněz, jsou mše svaté, samozřejmostí je společná ranní a večerní modlitba a modlitba před jídlem.
· Všechny hry jsou jen návrhy, které lze všelijak dotvářet, kombinovat, přizpůsobovat.
· Motivace k jednotlivým hrám. Před většinou her je kratičké uvedení do hry. Je pouze základní, orientační. Před vlastním uvedením do hry je vhodné podle konkrétních podmínek motivaci (úvod do hry) doplnit, „dohrát“.
· Děti denně nacházejí jednotlivé „františkánské zásady“ napsané na A4 
· Mohou však také nacházet symboly černokněžníka z tajemného hradu označené zlatým kyjem a stejně označené falešné výzvy, které se „tváří jako pravé“. Případně falešné výzvy k rozcvičce, jídlu apod.
· Není nutné všechny hry si zahrát. 

· „Františkánské zásady“: 
1. Prokazuj každému dobrý skutek.
2. Nezapomínej na modlitbu
3. Žij podle evangelia
4. Nezahálej, dobře využívej svůj čas
5. Spolupracuj s druhými
6. Važ si sebe, druhých i přírody
7. Rozděluj se s druhými, nechtěj všechno a hned
8. Užívej pozdrav: Ať ti dá Pán svůj pokoj!“
TÁBOROVÝ PROGRAM PO DNECH: 
1. den: příjezd a aktivity s ním spojené – viz anotace + zjevení 1. světce
1. Sv. Klára 
1. Sv. Anežka Česká  
1. Sv. Antonín z Padovy 
1. Sv. Josef Kupertinský 
1. Sv. Otec Pio 
1. Sv. František 
1. Celodeńák v průběhu tábora
1. Pokladovka na závěr tábora
1. Odjezd

1. DEN: PŘÍJEZD A AKTIVITY S NÍM SPOJENÉ

- příjezd, ubytování, svačina 
- seznámení s tématem tábora – viz úvod – u táboráku večer
- vysvětlení pravidel
- rozdělení do družstev, tj. do „komunit“ 

1.AKTIVITA: ZNÁŠ VŠECHNY JMÉNEM?
Někteří z vás jste zde poprvé a jdete trochu do neznáma. Abychom mohli zdejší pobyt dobře prožít, je třeba se nejprve dobře poznat. 
Provedení: Všichni sedí v kruhu. Pomocí mnemotechnických pomůcek se snažíme zapamatovat jména účastníků; zároveň se prohlubuje vzájemné poznání.
- První člen (nejlépe sám vedoucí) si vymyslí přídavné jméno, které ho charakterizuje a řekne ho se svým křestním jménem. Jeho soused po pravé straně opakuje a přidá své jméno spojené s přídavným jménem. Např. „To je Usměvavá Maruška a já jsem Veselá Mirka.“ Takto pokračují i ostatní, až dojde na posledního.
- Ke jménu lze připojit, jak se právě cítím. Pokračuje se stejným způsobem.
- Lze připojit své největší hobby, případně oblíbená jídla apod.
Začínat se může vždy od jiného hráče.

2.AKTIVITA: Co očekává můj soused od letošního tábora?
Provedení: Zůstáváme sedět ve stejném kruhu. V následujících pěti minutách ve dvojicích zjišťujeme, proč soused přijel na tábor, zda je tu poprvé, na co se těší apod. Po uplynutí doby každý svého souseda představí.

3.AKTIVITA: KAM PATŘÍM
Úkol: Zjistit, do jakého týmu patřím.
Pomůcky: obaly od tik-taku s číslem týmu a jménem dítěte
Provedení: Na zahradě rozházené obaly od tik-taku. Uvnitř jméno účastníka + číslo týmu. Každé dítě si najde obal a co nejrychleji s ním běží do jídelny, tam obal rozdělá. Kdo nemá obal se svým jménem, hledá majitele = rozdělení do týmů. (Pokud bude hodně času, lze nevhodný obal vrátit zpět na zahradu a vzít si jiný.)

4.AKTIVITA: POZNÁVÁME SEBE I OKOLÍ
Úkol: Vymyslete pro vaši skupinu název, znak, heslo. Zvolte si svého mluvčího. Zjistěte, kde jsou strategicky důležité věci, jako např. potraviny, pošta, lékař, kostel, hřiště apod.
Součástí plnění úkolu je nasbírat dříví na táborák.
Provedení: Skupiny dětí se podle počasí a času vyhrazenému na tuto aktivitu rozejdou po okolí a spolu s jeho prohlídkou vymyslí zadané. Po uplynutí času se vrací a představují výsledek ostatním.

5.AKTIVITA: TÁBOVOVÝ ÚVOD
Provedení: U první táborové večeře děti nejen „skládají účty“ z prvního úkolu, uvidí také 1.františkna (viz anotace)

6.AKTIVITA: OCHRANNÝ AMULET PROTI ZLÝM SILÁM
Úkol: Vytvořit si náramek, na který se budou během tábora připevňovat korálky umístění.
Provedení: Každý si uplete vlastní náramek z kůže nebo rozstříhaných starých punčocháčů.
Pomůcky: pruhy punčocháčů, nůžky

7.AKTIVITA: DENÍK
Úkol: Společný deník, každý tým denně odpovídá na 4 otázky:
1. Dnes se nám tu líbilo, protože…
2. Fakt hustý bylo…
3. Chceme pochválit…
4. ….., no to snad ne!!
Vyplněné se vybere, nalepí na A4 a postupně s dalšími dny sváže vazačem k nahlédnutí všem.

8.AKTIVITA: TO JE ON!
Úkol: Zopakovat si jména
Provedení: Účastnici se rozdělí na dva týmy po zhruba stejném počtu členů. Jeden tým jde ven, druhý zůstává v budově. Dva vedoucí drží deku v otevřených dveřích mezi oběma týmy. Na povel si vždy stoupne jeden hráč před deku a druhý za ni. Vedoucí pak deku rychle oddělají. Kdo řekne dříve jméno protihráče? 
Zakončení: 
1) Kdo první oslovil správně spoluhráče, získává bod.
2) Kdo prohrál, jde na stranu soupeře.

SVATÁ KLÁRA

Neviděli jste tady někde svatého Františka? Poslal mě sem, že prý tady je potřeba vytvořit hráz dobra proti zdejším ďáblovým snahám. Opravdu tady není ani nebyl?... Víte, svatý František z Assisi je můj velký kamarád. Známe se už skoro 9 století. Oba pocházíme z Assisi, města ve střední Itálii. Jako děti jsme oba byli velmi bohatí, ale ani jednomu se nechtělo dál žít v bohatství. Když mi bylo 12 let, o pár let starší František tehdy odešel do hor v blízkosti města a lidé nad jeho počínáním jen kroutili hlavami. Ale mně se to hrozně líbilo. Umínila jsem si, že jednou budu žít jako on. Ale pěkně od začátku. 
V době, kdy jsem se měla narodit, děti přicházely na svět doma, a občas to bylo hodně nebezpečné pro ně i pro jejich maminky. Moje maminka se tedy vydala do země, odkud pocházel Pán Ježíš, aby si tam vyprosila, že se nic nepředvídaného nestane. V chrámě však najednou uslyšela hlas: „Přivedeš na svět světlo.“ Vlastně ani přesně nevím, co ta věta znamenala. Možná světlo pevné víry v Boha, které mě celý život provázelo. Když jste se narodili vy a rodiče vás nechávali pokřtít, drželi v rukou svíci jako symbol víry a Božího života. Co kdybyste si teď svíci vyrobili?
1.AKTIVITA: SVÍČKY
Pomůcky: staré svíčky a voskové pláty, originální knot, plechovka na rozpuštění vosku, kelímky na vosk, špejle a sponky na papír k ukotvení knotu, nůžky, tvrdý papír, fixy
Provedení: Klasická výroba svíček z rozpuštěného vosku + zdobení nalepením tvrdého papíru na kelímek + výzdoba fixkami

O víru jsem sice bojovat nemusela, ale o způsob života, jaký vedl svatý František, a jaký jsem chtěla vést i já, to ano. Když mi bylo 18 let, můj strýc Monald se rozhodl mě provdat za císařského důstojníka. Přijel i s ním a dalšími vojáky k našemu klášteru a chtěl mě odvézt. To jsem nechtěla dopustit. Při útěku jsem si strhla z hlavy řeholní (pro vás „jeptiškovský“) závoj, aby byly vidět mé ostříhané vlasy. Ty byly symbolem mého zasvěcení Bohu. Můj snoubenec to uviděl a pochopil. Byl to on, kdo přiměl strýce, aby mě nechal v klášteře. 
Co třeba, kdybyste si zkusili, že světlo – ať už víry nebo jakéhokoliv životního rozhodnutí není vždy jednoduché uchovat?
2.AKTIVITA: CHRAŇ SVÉ SVĚTLO VÍRY
Pomůcky: vlastnoručně vyrobené svíčky, překážková dráha v terénu
Provedení: Kousek od soutěžících je zdroj světla (chrněná a rožnutá svíčka). Od tohoto zdroje si první z družstva zapálí svoji svíci, projde překážkovou dráhou, odpálí svíci na startu druhému z družstva a ten se vydá na stejnou cestu jako jeho předchůdce. Všechna družstva soutěží společně, na trati je vždy z každého družstva jeden soutěžící. V případě, že někdo svoje světlo neuchrání, musí jít ke zdroji pro nové. Vítězí družstvo, jehož hráči se na trati vystřídali jako první.

Přestože jsem žila v klášteře, v hloubi srdce jsem vždycky milovala Františka jako vzor života, svatosti a svého rádce na cestě k Bohu. Víte, že František stejnou měrou miloval všechno Boží stvoření? Schválně: co si představíte při čtení jeho nádherného oslavného chvalozpěvu? Jak to asi František myslel? Můžete se o tom pobavit, zamyslet, vyjádřit mimoslovně…
3.AKTIVITA: CHVALOZPĚV SV. FRANTIŠKA
Pomůcky: pro každý tým balicí papír, temperky 
Provedení: Na balicích papírech vzdálených na větší dohled rozepsaný zkrácený chvalozpěv sv. Františka. Týmy mají vždy 5 minut na to, aby podle nadpisu (části chvalozpěvu) nakreslili /dokreslili obraz. Po 5 minutách se přesunují k dalšímu rozdělanému obrazu a doplňují jej podle svého.
Chvalozpěv:
Ať tě chválí můj Pane, 
bratr vítr a vzduch i oblaka, jasná obloha i každé počasí, kterým živíš své tvory.
Ať tě chválí, můj Pane, 
Sestra voda, která je velmi užitečná, pokorná, vzácná a čistá.
Ať tě chválí, můj Pane, 
Bratr oheň, kterým osvětluješ noc, a on je pěkný, příjemný, mocný a silný.
Pane, udělej ze mne nástroj svého pokoje, abych přinášel lásku, kde je nenávist.
Po usušení obrazů si děti vyrobí papírové rámečky. Pomocí nich si „najdou svůj obrázek“, tj. část obrázku, kterou si vystřihnou a pojmenují. Proč si vybrali právě tento?

V mé době se chodilo do kláštera docela běžně: bohaté dívky tu dostávaly vzdělání, učili se vyšívat, zpívat, ale také se honosně chovat. Chudé dívky sloužily bohatým, učili se vařit, prát, šít a udržovat chod domácnosti. Klášterní vzdělání bylo lidmi velmi vysoce ceněno. Ale jinak jsme tehdy bývali podobné jako vy. Také nás zajímalo, byť jsme žili ve velké chudobě, co třeba bude k obědu…
4.AKTIVITA: CO MÁME K OBĚDU?
Provedení: Za dveře jde jeden účastník z každého družstva. V jeho nepřítomnosti se zbylí účastníci potichu domluví na názvu nějakého reálného jídla. Zároveň se rozdělí na tolik skupin, kolik částí hotové jídlo má. Např. „vepřo – knedlo – zelo“, účastníci se rozdělí na tři části. Každá skupina pak na povel říká „své“ slovo. Tj. jedna skupina říká nahlas „vepřo“, druhá zároveň „knedlo“ a třetí jim do toho „zelo“. Úkolem dříve nepřítomných hráčů je pozorně poslouchat a bezchybně co nejrychleji říct správný název jídla vedoucímu hry.

Když mi František pomohl založit náš klášter, stala jsem se abatyší, tedy klášterní představenou. Neznamenalo to, že bych si nechávala sloužit, že bych vládla klášteru, ale být abatyší pro mě znamenalo především mít za všechno zodpovědnost a starat se o druhé. Když bylo potřeba, neváhala jsem pomoci s oblečením nebo obouváním toho, kdo to sám nezvládl a nechtěl chodit bosý. Uměli byste to? Trošku vám to ztížím, ale ne zase tak moc. 
5.AKTIVITA: OBUJ POSLEPU!
Pomůcky: Pro každé družstvo jeden šátek na oči (nebo každý svůj), jednu židli, čtyři boty.
Provedení: První z každého družstva vyběhne se zavázanýma očima směrem ke hromadě bot. Vybere čtyři (pokud možno dvě a dvě, které patří k sobě) a vydá se ke „své“ židli. Ostatní hráči z družstva mu mohou z dálky radit. Každou nohu „své“ židle „obuje“ na správnou nohu. (Výřezy bot k sobě.) Pak se popaměti vrátí ke svému družstvu a předá dalšímu šátek. Ten si jej uváže a vybíhá. Vedoucí mezitím zkontroluje obutí, sečte body a vše dá do původního stavu pro dalšího soutěžícího.  

Nebála jsem se žádné práce, kterou bylo potřeba udělat. Pro kohokoliv. Svou funkci jsem chápala jako stálou službu druhým.
6.AKTIVITA: OBLEČ POSLEPU!
Pomůcky: Pro každé družstvo jeden šátek na oči (nebo každý svůj), jednu bundu (pracovní blůzu)
Provedení: První z družstva si zaváže oči a poslepu oblékne druhého, včetně zapnutí. Když je hotov, sundá si šátek a uváže jej druhému. Ten se popaměti vysvlékne z bundy a obleče ji dalšímu. Tak postupujeme, dokud se všichni nevystřídají.

Nedostatek jídla, nepohodlí, zima, odříkání, to všechno si vybralo daň pro můj život. Těžce jsem onemocněla a téměř 30 let musela často zůstat ležet na lůžku, ač jsem se i tak snažila pomáhat podle svých sil, kde se dalo. Můj život na této zemi skončil po 59 letech. Už za mého života, ale ještě víc po mé smrti, to sestry neměly jednoduché. Náš klášterní dům stál totiž až za hradbami a stával se terčem pro loupeživé bandy. Ty často bojovaly i proti sobě. Bývala to pořádná řež. Dovedete si to představit?
7.AKTIVITA: VÁLKA LOUPEŽIVÝCH BAND  
Jednotlivé bandy se dají od sebe rozeznat barvou oděvů. Ale i ti, kteří byli pouze poblíž, museli často bojovat o svůj holý život.
Pomůcky: Každý oddíl dostane stejný počet proužků z krepového papíru, každý oddíl jinou barvu.
Provedení: Hráči si uvážou proužky na levou paži na oděv tak, aby byly dobře vidět. Každému oddílu je řečeno, jakou barvu mají "ničit" a která "ničí" je. Takže každý oddíl honí jeden jiný oddíl a jiným je honěn. Z boje se vyřazují stržením fáborku z ruky protihráče. Po vysvětlení pravidel se účastníci vydají s celým oddílem do předem vybraného území v lese, kde se rozptýlí tak, aby se jednotlivé oddíly navzájem neviděli. Na povel se rozpoutá skutečná válka. Každý, kdo získá cizí "život" (fáborek), odnese ho ihned svému vojevůdci (vedoucímu). Každý smí mít u sebe jen jeden cizí život. Komu je život odebrán, sedne si k vedoucímu, kde počká na konec hry.

Teď jsem se trochu ztratila: v které zemi jsem se to ocitla?... Jo, v české zemi, tedy na Moravě. Tu moc neznám, ale českou zemi, to ano. Vlastně díky vaší princezně, dceři krále Přemysla Otakara I., myslím. Psávala jsem si s ní. Tehdy nebyly ty krabičky, jak se do nich mluví – jakže jim říkáte? Ani ty divné vozy bez koní – auta? Nebo to, co jezdí na kolejích? Taky jsem viděla lidi ve vzduchu… Tak to za nás nebylo. Když někdo chtěl poslat dopis, musel vzít papír, pero, barvu, a malovat písmenka. Posel to pak přenesl, kam měl nebo jen tak běžel vyřídit vzkaz. Něco podobného prý teď čeká i vás.
8.AKTIVITA:	BĚHACÍ TICHÁ POŠTA
Pomůcky: Můžeme použít na listech napsané „zásady svatého Františka“, pro každý tým papír a tužka
Provedení: Tým se rozmístí po jednotlivcích v dohledové vzdálenosti. První z každého týmu si přečte vzkaz, snaží se zapamatovat a běží k druhému hráči z týmu. Jemu pošeptá zprávu, a běží si pro další. Druhý hráč běží se vzkazem ke třetímu atd. Poslední zapíše, co se mu „doneslo“.

Říkají mi prostě Klára. Moje maminka Hortulána mi vyprávěla, že ještě než jsem se narodila, zaslechla při modlitbě hlas: „Neboj se, paní, přivedeš na svět světlo, které způsobí, že na zemi bude jasněji.” Nevím, na kolik měl ten hlas pravdu; to ať posoudí jiní.. Ale abych začala od začátku. Narodila jsem se v Assisi roku 1194 jako Klára di Offreduccio (Favarone). Můj tatínek byl rytíř. To znamenalo možnost dobrého vzdělání v klášteře a mít mnoho přátel, kteří mě později mohli následovat. Mladé šlechtičny jako já byly tehdy buď dobře provdávány nebo odcházely do kláštera. Sestry v klášteře se dělily na sestry chórové a sestry laičky. Chórová sestra mívala šlechtický původ, účastnila se modliteb v chóru, případně vyšívala bohoslužebná roucha nebo se věnovala podobným činnostem. Měla také sestru laičku, která jí sloužila. Laičky byly z prostších poměrů; většinou ani neuměly číst. Žily v klášteře a vykonávaly všechny služebné práce. Chodily se i modlit, ale neměly své místo v chóru. Nemohly se stát představenými. 
Byla jsem sice bohatá, ale doma mě vychovávali k pomoci chudým a k postu. Proto jsem pod šaty nosila kající roucho. Chtěla jsem se zasvětit Bohu tak, jak to udělal František. Na Květnou neděli 28.3.1211 jsem malými dveřmi pro vynášení rakve opustila rodný dům, nechala jsem si ostříhat vlasy a vstoupila jako služka do benediktinského kláštera. Sem za mnou po 16 dnech tajně přišla i má mladší sestra Kateřina (Anežka). Rodiče to nechápali. Poslali strýce Monalda s vojáky, aby alespoň Katku přivedl. Když to odmítla, vlekl ji násilím do vozu. V té chvíli jsem prosila Boha o pomoc. Kateřina najednou ztěžkla tak, že ji muži nemohli unést a nakonec odjeli. Následujícího dne nás František odvedl do domu u kostelíka sv. Damiána. Zde vznikl nový způsob klášterního života, potvrzený r. 1219 řeholí pro Chudé paní u sv. Damiána. Nenechala jsem si pro sebe žádné výhody. Spala jsem na slamníku na holé zemi s tvrdým dřevem místo polštáře. R. 1224 se u mě objevila závažná nemoc, která mně občas nedovoluje ani vstát z lůžka. Tato nemoc mě sužovala 29 let a 11.8.1253 ukončila můj život. 

Nevím proč, ale i o mně začali brzy lidé povídat celé legendy:
Ctihodná abatyše nemilovala jen duše svých sester, ale pečovala i o jejich tělesné dobro. Za chladných nocí často vlastní rukou přikrývala spící a chtěla, aby ty, které byly příliš slabé k zachovávání společné přísnosti, spokojily se s mírnějším způsobem života. Trápilo-li některou sestru pokušení nebo smutek, zavolala si ji tajně k sobě a těšila ji. Přesto, že měla jen jedny šaty a jeden plášť, kdykoliv si je měnila se setrou, která měla šaty horší. Jindy vlastníma rukama myla nohy sestrám, dokonce i služebným. 
Podobně se chovala k nemocným. Měla s nimi soucit, a když byla zdravá, obsluhovala je, umývala jim nohy a ruce. Někdy umývala sedadla nemocných a dělala ty nejpodřadnější práce.
Klára chápala své představenství v řádu jako službu sestrám i potřebným lidem. Františkánští představení nemají moc, ale pravomoc; to znamená ne vládu, ale zodpovědnost.
Svaté Anežce České radila v dopise „běžet o závod k dokonalosti“. 
Klarisky ve svém klášteře opatrovaly s velkou úctou Damiánský kříž, z něhož kdysi na sv. Františka promluvil Kristus. Tento kříž Klára doporučovala Anežce. Měl pro ni být zrcadlem její duše.
Jedna legenda vypravuje o návštěvě papeže Řehoře IX. v klášteře při příležitosti svatořečení sv. Františka. Papež tehdy projevil přání poobědvat s chudými sestrami. Před jídlem požádal Kláru, aby požehnala chléb. Když představená znamenala chléb křížem, najednou se na všech bochnících na stole objevily vyryté kříže.
V době, kdy byla již Klára hodně nemocná, napadli Assisi vojáci císaře Bedřicha II. Přelezli plot kláštera, zničili zahradu a násilím otvírali jedny dveře po druhých. Vyděšené sestry se shromáždili u lože Kláry. Ta nařídila přinést schránku, v níž uchovávaly Nejsvětější svátost. Pak se začala modlit. Zatímco vojáci zdolávali dveře poslední cely, ozval se ze schránky svátosti dětský hlas: „Vždycky vás budu chránit.“  V tu chvíli začali vojáci odhazovat kopí i meče a prchali z kláštera. Nikdy se nikdo nedověděl, co je tak vyděsilo.

Prsten svaté Kláry jako pomoc českým klariskám - legenda
Když se za vlády císaře Josefa II. začaly v Čechách rušit kostely a kláštery, usínaly i klarisky s obavami, co s nimi bude. Jednoho jarního jitra roku 1782 chyběla na ranních modlitbách jindy velmi dochvilná představená kláštera. Sestry ji našly v komůrce ležící na loži spící se sepjatýma rukama. Marně ji budili. Když konečně večer přišla k vědomí, vyprávěla, co se jí ve snu zdálo. Když se večer modlila, přistoupila k ní (již 500 let mrtvá) svatá Klára, vzala ji za ruku a vodila po blízkých vesnicích. Tam společně nahlížely do domů. Viděly pracující ženy, matky starající se o děti, ženy opatrující nemocné, posluhující starcům i pomáhající sirotkům. Když se vrátily do kláštera, řekla svatá Klára matce představené: „Ženy mohou působit dobro i mimo klášter. Zítra je váš poslední den. … Přijdete o veškerý majetek, ale to nevadí. Zachraň jen můj prsten, který nesmí padnout do rukou nevěřících lidí… Ulož jej do makovice věže vodolského kostela..!“ Pak Klára zmizela. Představená všechno splnila. A prsten je ve věži kostela v Odolena Vodě dodnes.

SVATÁ ANEŽKA ČESKÁ

Říkají mi Anežka. Jsem z české země jako vy. Narodila jsem se 20.1. 1211 jako nejmladší dcera českého krále Přemysla Otakara I. a jeho druhé manželky Konstancie Uherské. Když mi byly tři roky, zasnoubili mě podle tehdejšího zvyku polskému vévodovi Boleslavovi Slezskému. Tím skončil můj pobyt u maminky. Dali mě na výchovu do cisterciáckého kláštera v Třebnicích, abych poznala zvyky svého budoucího manžela. Jenže to ne dopadlo podle představ urozených hlav. Ze zásnub sešlo. Když mi bylo Osm let, byla jsem zaslíbena Jindřichovi, synovi císaře Fridricha II. a poslána na výchovu na vídeňský dvůr. Po 6 letech však bylo i toto zasnoubení zrušeno, ve 14 jsem byla poslána domů k otci. Byla to ohromná potupa, kterou chtěl můj otec pomstít. Dalo mi mnoho přemlouvání, aby od takového kroku upustil. Již jsem byla rozhodnuta. Chci dát svůj život Bohu. Nabídku k sňatku od anglického krále Jindřicha jsem brala s úsměvem a odmítnutím. To byl již můj tatínek po smrti.
Když mi můj bratr Václav I. roku 1230 daroval pozemky u řeky Vltavy, zahájila jsem  výstavbu kláštera minoritů mužské i ženské větve. Byl to nejstarší klášter II. řádu sv. Františka severně od Alp. Roku 1234 jsem složila řeholní sliby a vstoupila do kláštera. Protože jsme se se sestrami starat o nemocné, založila jsem při konventu špitál. Sem přišel další řád - křižovníci s červenou hvězdou, kteří se dokázali  postarat o nemocné.
Spolu se mnou vstoupilo do kláštera dalších sedm dívek ze šlechtických rodin, což se stalo  evropskou událostí roku. Byla jsem totiž první královskou dcerou, která odmítla bohatý sňatek a vstoupila do chudého řádu sv. KIáry. Brzy jsem se stala abatyší kláštera.
Kromě toho, že jsem se i z kláštera snažila pomáhat bratrovi a ulehčovat mu jeho vládnutí v těžké době, starala jsem se sama i  o nemocné: krmila jsem je, dával pít, prala a zašívala jim šaty. Proto mě někdy znázorňují jako abatyši s korunou na hlavě, jak ošetřuji nemocné. Když jsem nevěděla kudy kam, psal jsem svaté Kláře a svatému Františkovi, kteří mi vždy poradili. Svatá Klára mi dokonce na znamení přátelství poslala plátěný pás, kříž, dřevěný koflík a hliněnou misku.
Bylo mi 71 let, když jsem zemřela a byla v kapli svého kláštera Na Františku.
Ani po smrti jsem na svůj rod nezapomněla a  hlavně v rodině Přemyslovců a Lucemburků jsem se snažila pomáhat i zázraky. Snad proto se o mé zapsání do seznamu svatých pokoušel už Jan Lucemburský, poté jeho syn Karel IV. a další. Někdo ale rozšířil pověru, že budu svatá, až česká země bude opravdu moc potřebovat přímluvu v nebi. Stalo se to tedy až 12. listopadu roku 1989. O týden později se stala česká zem svobodnou.

Neviděli jste tu Kláru? Tedy svatou Kláru? Myslela jsem, že se tu s ní setkám, protože je to moje kamarádka. Nebo svatého Františka z Assisi? Toho jste také neviděli? Jo, promiňte, já jsem se nepředstavila. Jsem Anežka Česká. Ten kostel, co mám v rukou, vám nenesu jako dárek. Ale mnozí mě podle něj poznávají. Ve 13. století jsem totiž ze svých královských peněz postavila klášter v Praze na Františku a také nemocnici. Divíte se? Ano, bývala jsem princeznou. Ale pohádkový život to zrovna nebyl. Můj tatínek Přemysl Otakar I. Měl před mnou už 12 dětí, a pro maminku Konstancii jsem byla 9. dítětem v pořadí. Takže žádné rozmazlování. Ve 3 letech jsem putovala na výchovu do cisterciáckého kláštera, o pár let později do kláštera premonstrátského. Na nějaké stýskání po mamince nebylo ani pomyšlení. Vychovávali mě pro život po boku urozených manželů. Trochu se usmívám, když slyším, jak si lidé představují život na královském nebo císařském sídle. Teď mě napadá – nemohli byste mi to zahrát? Třeba koňské dostihy. Že nemáte koně? Tak tedy aspoň „jako“.
1. AKTIVITA: KOŇSKÉ DOSTIHY
Pomůcky: šátky na zavázání očí
Provedení: Soutěží dvojice dětí. Silnější představuje koně, slabší jezdce. Kůň si zaváže oči šátkem a vezme na záda jezdce, který vidí. Jezdec pak naviguje koně od startu do cíle. (POZOR NA BEZPEČNOST)

2.AKTIVITA: KOŇBOLF
Pomůcky: dřevěné hole pro každý tým, míče
Provedení: Hrají dvojice kůň – jezdec (silnější a slabší hráč). Kůň nese jezdce, který má v ruce tyč, kterou se snaží dovést fotbalový míč ze startu do cíle. Pro zpestření může být cesta vytyčena praporky jako slalom.

3.AKTIVITA: KOŇBOL
Pomůcky: fotbalový míč, šátky 
Provedení: Všichni hráči vytvoří dvojice. Každá dvojice sváže dva šátky k sobě a určí si, kdo je kůň a kdo žokej. Žokej drží v rukou oba konce dvojšátku, který vede přes břicho koně. Nyní jsou hráči připraveni na fotbalový zápas. Po každém gólu se role dvojice mění.    

4.AKTIVITA: SOUBOJ KOŇMO
Pomůcky: pro každý tým tyčky, A4 silnější UH složka, centropen, lana k vytýčení dráhy
Provedení: Každý tým si nakreslí hlavu koně na složku, tu navleče na tyč. Lany se vytýčí užší cesta, po které jdou proti sobě přibližně stejně silní jedinci z odlišných týmů. Rytíři postupují proti sobě. Ve chvíli potkání se vzájemně snaží „vykolejit“ z trasy. Oba přitom sedí na koni a vesele řehtají. Ostatní povzbuzují, pak se dvojice obměňují.
Obměna: Proti sobě stojí dvě družstva. První z každého družstva vystoupí na vytýčenou cestu a bojuje s protivníkem. Proti vítězi ihned nastupuje další z protivníkova družstva. Družstvo se může poradit, koho postaví proti stávajícímu soupeři. Není však dovoleno v téže hře postavit někoho dvakrát, zatímco jiný se k souboji nedostane vůbec.

Kdesi jsem slyšela, že si princezny vybíraly ženichy házením prstenu. To bych docela ráda viděla. U nás to totiž bylo jinak. Všechno domlouval tatínek. Mého prvního ženicha Boleslava Slezského, který mi brzy zemřel, mi vybral již v mých 3 letech. V 8 mě zaslíbil císařskému synu Jindřichovi. Kdepak bych si já mohla dovolit zasahovat do politických rozhodování. To se mi dařilo dělat až jako dospělé. Ale to pohádkové vybírání princů, na to bych byla docela zvědavá.
5.AKTIVITA: HÁZENÍ PRSTENU
Pomůcky: noviny, izolepa, šátky na ramena „dvorních dam“ 
Provedení: Každá komunita si vyvolí jednu dvorní dámu a jednoho prince. Zbytek týmu tvoří „prsteny“ z novinového papíru. Dvě dvorní dámy si uváží na ramena šátky a házejí střídavě „prsteny“ dvěma rytířům ze vzájemně nepřátelských družin. Každý princ se snaží chytit především cizí prsten. Ten má totiž dvojnásobnou hodnotu.

6.AKTIVITA: HÁZENÍ JABLKA
Pomůcky: jablka (míčky), označení místa princezen a místa pro prince (šátek)
Provedení: Princezny se strefují jablkem k „nohám prince“ ze svého družstva.

Tenkrát to bylo takto: našli mi ženicha, dali mě na výchovu do kláštera, aby mě připravili na život s ním, ale ze svatby sešlo. Našel se nový, šla jsem do jiného kláštera, ke kterému měla vztah jeho rodina, svatba se opět nekonala. Budu se konečně vdávat? Ano? Ne? Všechno se vždy podřizovalo současnému stavu. Takové ano – ne, to není vůbec jednoduché.
7.AKTIVITA: ANO - NE
Pomůcky: 2 židle, delší provaz nebo křída, nápisy Ano, Ne 
Provedení:  Účastníci stojí v řadě za sebou. Před nimi je židle se nápisem Ano (nevidí nápis). Vedle řady účastníků položíme provaz nebo uděláme čáru křídou. Vedle židle se nápisem Ano, je druhá s nápisem Ne. Za ní tedy nestojí nikdo. Vedoucí hry volá Ano nebo Ne. Účastníci si musí ihned skočit do řady za správnou židli. Kdo splete, vypadává.

Když mi našli v pořadí již 3. ženicha, byla jsem rozhodnutá. Mým skutečným a jediným ženichem bude Pán Ježíš. Nepotřebuji ke svému životu královské paláce ani zábavu na císařských slavnostech. Nechci poslouchat lidi, chci poslouchat Boha. – Teď mě napadlo: umíte poslouchat?
8.AKTIVITA: POZORNOST A POSLOUCHÁNÍ
Pomůcky: šátky 
Provedení: Všichni se drží za ruce v kruhu, před sebou šátek poskládaný na 4x. Vedoucí hry dává pokyny: dopředu, dozadu, doprava, doleva… různě a na přeskáčku. Účastníci skáčou mimo šátek. Kdo skočí na něj, bere šátek a dělá „diváka“.

Rozhodla jsem se: budu žít jako svatý František a Klára. Oba se zřekli svého bohatství a raději v chudobě pečovali o krásu své duše a blaho svých bližních podle Ježíšova příkladu. I já chtěla takto žít. Ze svých královských peněz jsem nechala postavit klášter a špitál – cosi jako nemocnici, i když – jak si myslím – s tou vaší nemocnicí to moc společného nemělo. Sama jsem se pak také zařadila mezi ty, kdo o nemocné pečovali. Chystala jsem čaje, masti, převazovala rány… Umíte to? 
9.AKTIVITA: OPATROVÁNÍ A OBVAZOVÁNÍ NEMOCNÝCH
Pomůcky: obvazy, zásady 1. pomoci, resuscitační panna
Provedení: Naučit (a vyzkoušet) děti základním pravidlům pro 1. pomoc.

Tzv. doplňkové hry:
…Anežku chtěli násilím táhnout pryč (hra hutututu)
…aby mohla druhé umývat, nosila vodu (štafetovka, přenášení vody na určité místo, přinesené vody lze použít k umývání nohou druhým)
… „běžela o závod“ k dokonalosti (běžet na trakař, na kuřata, jako raci, žáby)
… krmila nemocné  - „krmení“ se zavázanýma očima, v noci jim prala - nošení vody a používání kolíků (Každý má na sobě kolík; ostatní se mu jej snaží vzít, ale pak hned si jej musí připevnit na své oblečení. Kdo získá nejvíc kolíků? Jinak: Každý má na sobě kolík a snaží se jej zbavit tím, že jej připevní někomu jinému.) 


SVATÝ ANTONÍN Z PADOVY    

Jmenuji se Fernando, ale říkají mi Antonín z Padovy neboli Antonín Paduánský.  Narodil jsem se 15. srpna 1195 v rodině bohatého šlechtice v Lisabonu, dnešním hlavním městě Portugalska.. V 25 letech jsem se stal knězem a na pohřbu pěti zavražděných misionářů jsem se rozhodl odjet do Maroka. Chtěl jsem se také stát misionářem. Bůh však chtěl jinak. Hned po příjezdu do Maroka jsem velmi onemocněl a musel se vrátit. Ani to však nebylo jednoduché. Naše loď hnaná bouří musela zakotvit u břehů Sicílie. Zde jsem se uzdravil a rozhodl se utužit chatrné zdraví v Itálii. Studoval jsem zde Bibli  a učil se novým jazykům. 
S lidmi však byla potíž. Jednou jsem přišel do Rimini, abych kázal tamním obyvatelům, ale odmítli mě poslouchat.. Zašel jsem tedy na břeh moře a kázal rybám. Ty se seřadily podle velikosti, vystrčily hlavy z vody a pozorně naslouchaly. Když se to doslechli lidé z města, všichni toužili vidět člověka, kterého poslouchají ryby. Jeden muž, jménem Bonvillo se však přišel posmívat: „Jestli je pravda, co se o tobě povídá, přivedu ti svou mulu; promluv k ní a jestli před tebou poklekne, stanu se i já křesťanem.“ „Přiveď mulu,“ odpověděl jsem mu začal se za něj usilovně modlil. Po třech dnech přivedl Bonvillo mulu na zcela zaplněné náměstí. Vyšel jsem mu naproti s hostií v ruce. Mula poklekla a nedbala pánových hrozeb ani nabízeného ovsa. Bonvillo byl přesvědčen.
V roce 1227 jsem se natrvalo usadil v Padově. František z Assisi mě jmenoval prvním učitelem teologie pro minority a mistrem františkánů. V té době jsem byl však tak vyčerpán, že jsem chtěl být sám. Vyhledal jsem poustevnu v lese blízko Padovy, kde mi bratři v koruně velikého ořešáku postavili malinkou celu. Moc samoty jsem si ale neužil, protože za mnou přicházelií lidé z okolí, aby si vyslechli kázání. Zde jsem také uviděl jedné noci malého Ježíška se svatozáří kolem hlavy. 13. června 1231 se mi během oběda udělalo nevolno. Bratři mě ihned naložili na vůz a odvezli do padovského kláštera. Bylo však pozdě. Večer jsem zemřel.. 
Padované na moji památku postavili baziliku, do níž mě v roce 1263 řádoví bratři uložili. Dnes mě o modlitbu prosí nejen Padované, ale i Lisaboňané, Paderborňané, Hildesheimané, ale také lidé, kteří se mají rádi, manželé, ženy a děti, chudí, cestující, pekaři a rolníci. Lidem na celém světě pomáhám hledat ztracené věci a vidí ve mně pomocníka v každé nouzi. 

A na závěr vám povím ještě legendu, kterou si o mně lidé vytvořili:
Malému Ferdinandovi ještě nebylo 9 let, když jel s otcem na pole obhlídnout úrodu. Celý lán byl napaden mohutným hejnem vrabců. „Křič, tleskej a házej kamení,“ poručil mu otec. „Musíš vrabce zahnat, jinak bude po úrodě. Já dojedu do města pro pomoc.“ Sotva otec odjel, začal Ferdinand ptákům domlouvat, aby odletěli do nedalekého opuštěného domu. K jeho úžasu to vrabci ihned udělali. Když přijel otec se sousedy a divil se, kde jsou, prozradil Ferdinand ptačí úkryt. Na dotvrzení svých slov otevřel dveře domku a ptáci se vznesli k nebi.


Vy tady na mě čekáte, že vám budu povídat? To je milé. Víte, s tím posloucháním… já jsem hodně studoval, abych lidem mohl povídat – a dlouho mě nikdo nechtěl poslouchat. Vaše maminky možná také mají stejnou zkušenost – že je nechcete poslouchat. Jo, teď mi došlo, že nevíte, kdo jsem. Tak mi tedy dovolte, abych se představil. Jsem Antonín. Jééé, tady mám jmenovce – Toníka!! Ahoj Toníku! Ty se tak jmenuješ už od narození? Abys rozuměl: já jsem se původně jmenoval Ferdinand a narodil jsem se v Lisabonu v Portugalsku. Kde ty? … A co studuješ? Co tě baví? … Já studoval hlavně dějiny církve a taky hodně Bibli, protože jsem chtěl lidem povídat o Bohu. Ale zároveň jsem na sebe nechtěl nijak upozorňovat. Takže lidi ani nenapadlo, aby se nějak „dali dohromady“ a šli mě poslouchat. Víte, co je to „dát dohromady“? 
1.AKTIVITA: DOHLEDEJ ZBYTEK
Pomůcky: pro každý tým na A3 nakreslený tau kříž, rozstříhaný – míst střihu předem naznačeno různými barvami fixů, obaly od kinder-vajec
Provedení: Každý tým má za úkol najít části rozházené po louce nebo ukryté v obalech.a nalepit dosud „neznámý obrazec“ na A4, přičemž musí barevně „sedět“ i místa střihu.  
Tak „dávat dohromady“ se vám docela povedlo. Víte, co jste „dávali dohromady“? Ten obrazec, který vám vyšel, se jmenuje kříž Tau a je tak trochu symbolem františkánů. Víte, já nejdřív františkánem nebyl. Když mi bylo 15, vstoupil jsem do řádu augustiniánů. Ale pak jsem se náhodou zúčastnil pohřbu pěti františkánských misionářů, které v Maroku zabili, když učili lidi o Ježíšovi. Chtěl jsem je nahradit, a tak jsem se stal františkánem. Jenže Maroko nevyšlo, tak jsem na radu svatého Františka zůstal v Itálii. Znáte Itálii? Byli jste tam někdy na dovolené? Kde? … Co třeba v Rimini? Slyšel jsem, že tam některé vaše cestovní kanceláře vozí zájemce. Víte, já s Rimini zpočátku neměl dobré zkušenosti. Nikdo tam nechtěl poslouchat o Ježíšovi. Tak jsem se vypravil k moři. Ne, nechtěl jsem si zaplavat ani se opalovat. Když mé kázání nechtěli poslouchat lidé, chtěl jsem zkusit kázat rybám. (S povídáním se zvířaty už jsem měl nějaké zkušenosti z dětství. Když budete chtít, pak vám je povyprávím.) Ale teď zpět k těm rybám. Představte si, že ryby ke mně nejen připluly, ale pěkně se seřadily, malé dopředu, za nimi větší atd., vystrčily hlavy a pozorně poslouchaly. Dovedete si to představit? SEŘADILY SE PODLE VELIKOSTI!

2.AKTIVITA: SEŘAĎ A VYDRŽ
Pomůcky: 5 fixů pro každý tým, mikiny na vytvoření klikaté dráhy
Provedení: Týmy stojí v řadách. První vybíhá, u 1. mety si spojuje fixou malíčky, druhou prsteníčky atd. Když mezi nataženými prsty drží všech 5 fixů, pokračuje po cikcak cestě, obíhá další metu a vrací se na start.

Nevím, kdo tehdy řekl Riminským o poslouchajících rybách. Zpráva o tom se však v Rimini rychle rozletěla. 
3.AKTIVITA: SIGNÁL (variace na elektriku)
Pomůcky: hrací kostky podle počtu družstev a jedna navíc
Provedení: Hrají komunity proti sobě. Hráči sedí za sebou a drží toho před sebou za ruku. Před prvními hráči leží hrací kostky. Rozhodčí hází kostkou tak, že na ni vidí vždy pouze poslední hráč v řadě. Podle toho, jaké číslo padne na kostce, zatahá hráč za ruku předchozího hráče a tak se signál šíří až k prvnímu, který co nejrychleji ukáže dané číslo na zvednuté kostce. Družstvo, které to zvládne rychleji, provede rotaci o jedna (tj. první jde na konec a ostatní se posunou). Družstvo, které se prostřídá úplně jako první, vyhrává.

Každý se snažil dovědět se o naslouchajících rybách co nejvíc. Lidé dávali pozor, aby jim nic neuniklo. 
4.AKTIVITA: POSTŘEH
Pomůcky: počet šišek o jednu menší než je počet týmů
Provedení: Hráči sedí zády v kruhu dál od šišek. Každý z týmu má číslo, které začíná od 1. Vedoucí hry vyvolává čísla. Hráč s daným číslem vybíhá a bere šišku. Na koho šiška nevybyde, vypadává, případně tým dostává záporný bod. 

5.AKTIVITA: POSTŘEH 2.
Pomůcky: pro každou dvojici šátek a z mikiny (tepláků) vytvořený míč, případně z novin
Provedení: Ze všech účastníků vytvoříme pouze dva týmy. Ty sedí v řadě, zády k sobě, mezi řadami jsou šátky a na nich míč. Hráči sedící na zemi tleskají a dupou v rytmu nohama. Na zapísknutí se však musí rychle otočit a sebrat protihráči míč.

Ryby se staly lidem příkladem. Dokonce někteří rybáři si teď nebyli jistí svým lovením.
6. AKTIVITA: RYBIČKY, RYBIČKY
Provedení: Dvě řady hráčů stejného počtu stojí proti sobě. Každý tým má svého „rybáře“. Na zvolání vedoucího hry si obě řady mění místa, přičemž rybář se snaží rybičky zachytit. Chycení rybičky si klekají s rozpaženýma rukama doprostřed mezi oba týmy, čímž proplutí ještě ztěžují. Kterému týmu zůstane na konci víc rybiček?

Celou dobu jsem doufal, že i někteří lidé uslyší můj hlas, nechají se „chytit“ Ježíšovým příkladem a změní svůj život k lepšímu.
7.AKTIVITA: HOŇKA JINAK
Provedení: 
1.Každý tým má svého „rybáře“, ostatní se pohybují po hraví ploše a nenechají se chytit. Komu se to však nepodaří, připojuje se k rybáři. Postupně se tak za ruku drží ti, kteří byli chycení a společně chytají další, aniž by se pustili.
2.Je pouze jediný rybář, ale princip nabalování chycených je stejný.
Jeden zatvrzelý občan mi jednou přivedl svou mulu (kříženec osla a koně). „Nevěřím ti ani slovo.“ Řekl mi. „Ale jestli se ti podaří, aby před tebou má mula klekla a poslouchala tě, pak ti budu věřit také.“ „Přijdi za 3 dny,“ odpověděl jsem mu. To tedy byla výzva. Celé tři dny jsem se za něj modlil. Za tři dny přišel i s vyhladovělou mulou a velkým pytlem jejího oblíbeného ovsa. Nenechal jsem se znejistit ani mulou ani narvaným náměstím plným přihlížejících. Přece jsem se za toho bezvěrce celé 3 dny modlil, tak to musí vyjít! Vyšel jsem z kostela z hostií v rukou. Náměstí ztichlo. Přišel jsem před mulu. Ani její pán nezahálel. „Dej si oblíbený ovsík!“ vybízel a strkal tomu nebohému zvířeti pytel před tlamu. Mula však hleděla na hostii. Pak sklonila hlavu a poklekla. Davem to zašumělo. A ještě víc, když vedle muly poklekl i její majitel. V tu chvíli už si jeho srdce získal Pán Ježíš.
Časem jsem se usadil v Padově, proto mi také říkají Antonín z Padovy, ale nejraději jsem putoval od města k městu a podobně jako v Rimini získával Pánu Ježíši nové přátele. Sice jsem od města k městu zrovna neběhal, aby vy byste si to mohli zkusit.
8.AKTIVITA: BĚHACÍ ČLOVĚČE NEZLOB SE
Pomůcky: 4 šátky, větší hrací kostka, barevné pásky k označení hráčů z týmů.
Provedení: Čtyřmi šátky označené rohy čtverce o straně nejméně 10 metrů, u nich směrem do středu celý fáborky označený tým = figurky. Vedoucí hry + 1 hráč z každého týmu uprostřed. Po zahájení hry hráč z jednoho týmu hodí kostkou. Padne-li 6 = nasazení, hodí ještě jednou a vybíhá „figurka“ z jeho týmu. Ubíhá tolik kol kolem ostatních týmů, kolik padlo na kostce. Pokud nepadne 6, hází kostkou hráč z jiného týmu. Po „nasazení“ a získání počtu kol hned hází další hráč. Tím se na cestu dostávají hráči dalších týmů. Pokud se jim podaří někoho doběhnout, vyhazuje jej plácnutím. Mezitím však už může být na trati další spoluhráč z týmu. Který tým se vystřídá jako první?
.
Když už jsem byl nějaký čas na cestách se svým věrným františkánským bratrem Lukášem, stávalo se, že lidé za mnou sami přicházeli, aby si mě poslechli. Snažil jsem se jim předávat moudrost, kterou jsem kdysi sám získal. Říká se, že mnoho moudrosti je ukryto v přísloví. Znáte nějaká?
9.AKTIVITA: PŘÍSLOVÍ 1
Pomůcky: prázdné kartičky, psací potřeby
Provedení: Celé družstvo si vzpomíná na známá přísloví a zapisuje je čitelně každé na zvláštní lístek. Hraje se na počet přísloví a čas.

Někdy najdeme přísloví ve své hlavě, jindy je musíme hledat mimo ni.
10.AKTIVITA: PŘÍSLOVÍ 2
Pomůcky: napsané kartičky z minulé aktivity + nějaké navíc 
Provedení: Kartičky jsou rozmístěny s méně přehledném terénu vzdáleném od startu. Cílem hry je přinést co nejvíc kartiček. Má to však jeden háček. Na trati smí být vždy jen jeden hráč z každého družstva. Přinese-li hráč kartičku, která už v družstvu je, další hráč ji odnáší zpět do vytyčeného prostoru, ale další přinést nesmí. To může udělat až následující hráč.


SVATÝ JOSEF KUPERTINSKÝ    
Když se řekne Josef Kupertinský , mnozí přidají mou přezdívku Létající mnich, což je mi určitě milejší než přezdívka, kterou mi kdysi dali mí nevraživí spolužáci – Zevloun. Proč taková přezdívka? To vám rád vysvětlím. Ale začnu od začátku. Moje vlastní jméno zní  Josef Desa. Narodil jsem se 17.6.1603 v Cupertino v Itálii. Můj otec byl zámožný tesař, ale zaručil se za půjčky několika přátel, kteří ho podvedli a on přišel o všechen svůj majetek. Tak se stalo, že jsem se narodil v chlévě a celou školní docházku prostonal. Nic jsem se nenaučil a nedařilo se mi ani v ševcovské dílně. Smávali se mi, jak nepřítomně koukám a s posměchem mi začali říkat „otevřená huba“. Já se však rozhodl pro řeholní život. Bylo mi 19, ale nikde mě nechtěli pro roztržitost, neznalost či naprostou nemotornost. Nakonec se nade mnou smilovali v klášteře nedaleko Copertina. Měl jsem být sluha pro vykonávání domácích a pomocných prací. Moc jsem si toho vážil. Nakonec se moji představení rozhodli, že mě dají na studia, abych se stal knězem. Nechtěl jsem, hrozně jsem se bál zkoušek, moje hlava byla úplně prázdná. Zoufalý jsem se svěřoval Panně Marii a vždy se stalo něco zvláštního, neočekávaného – byl jsem pouštěn dále bez zkoušek. Nakonec jsem byl r. 1628 vysvěcen na kněze pro svou dobrotu, ale všichni věděli, že jsem úplný ignorant. 
Roku 1630 se něco v mém životě zlomilo. Zažíval jsem mimořádné extáze. Kdykoliv jsem viděl obraz Ježíše, Panny Marie, Svatého Františka z Assisi, uslyšel hlas chrámového zvonu nebo církevní hudby – vydral se ze mne výkřik a pak jsem se vznášel ve vzduchu hodinu až tři hodiny. Aspoň tak to tvrdívali ti, co byli se mnou. Já jsem o tom nevěděl. Můj stav se často opakoval. Chtěli je odstranit bitím, křikem, dokonce i týráním. Myslili si, že se jen tak předvádím; ale zkuste něco takového předvádět.. Věřící se sbíhali v údivu, zatímco lékaři a vědci mě podrobovali kontrolám, aby mohli pochopit, jak je to možné. Potom jsem dokázal uzdravovat nemocné. Nevím, zda mi moje trápení někdo záviděl, ale Svaté oficium (inkvizice) dostalo anonymní dopis: „Zde v Puglii je jeden 33letý fráter, který ze sebe dělá mesiáše a táhne za sebou davy.“ Přestože jsem nikdy ze sebe mesiáše nedělal, stanul jsem před tribunálem. Nikdo mě však neodsoudil, protože jsem se vznášel i před zraky papeže a shromážděných kardinálů, jak mi později řekli. Nikdy jsem nebyl odsouzen, ale byl jsem trvale pod kontrolou. Bylo mi stanoveno domácí vězení. Nesměl jsem veřejně kázat, zúčastňovat se církevních  akcí a průvodů, mluvit k lidem v kostele. Jako kaple mi byla určena soukromá místnost. Církevní nadřízení mě neustále překládali z místa na místo, do stále odlehlejších koutů. 14 let jsem žil v Assisi, pak mě poslali do jednoho ztraceného kláštera na Monti di Carpegna, který patřil kapucínům, dále do Fossombrone a nakonec v roce 1656 do Osima v provincii Ancona. Tam jsem strávil posledních šest let svého života. Byla to léta relativně klidná. Měl jsem tři malé cely, které jsou dodnes zachovány v tom stavu, v jakém byly při mé smrti.  Přes všechny potíže jsem byl Bohu neskonale vděčný a nikdy jsem si nestěžoval. Zemřel jsem 18. září 1663 a byl jsem pochován v tamní klášterní kapli. Svatým jsem se nestal pro nadpřirozené jevy, jimiž se můj život vyznačoval, ale pro trpělivost a pokoru, kterou jsem si vypěstoval. 
Jsem patron pilotů, letců, leteckých pasažérů, kosmonautů, parašutistů, obuvníků a také špatných studentů. 
Protože jsem žil před čtyřmi sty lety, dnes, když někdo slyší o takovém létání, ihned myslí na to, že jsou to pouhé legendy. Jsou však k dispozici nezvratné historické důkazy, které ukazují, že tyto události jsou naprosto věrohodné a autentické. Fenomén těchto letů byl prověřován každý den a často i několikrát denně. Začalo to v roce 1628 a trvalo až do roku 1663. Je možno spočítat, že takových extatických případů bylo v jeho životě na tisíc a nejméně sto tisíc lidí bylo jejich svědky, mezi nimi i sám papež. 
K čemu je nám dnes dobrý takový „výstřední“ světec, kterého není možno vlastně nijak následovat? To je velký omyl. Právě dnes se mnozí lidé pachtí za prostředky, jimiž by se uvedli do výjimečného stavu meditace a vytržení. Tento světec nám ukazuje, že skutečná extáze je něco zcela jiného: nezasloužená Boží milost, kterou Bůh obdařuje ty, se kterými je mu milé setrvávat v rozhovoru. Cílem duchovního života není upadnout do vytržení ani ho vyhledávat, ale s prostým, čistým, upřímným a pokorným srdcem se klanět Bohu a prosit vroucně za ty, kteří se mu neklanějí.

(Josef Kupertinský dělá kadidlový dým.)
Honem, děcka, pojďte se podívat, za farou nějaký mnich cosi kutí!
· Co to tady děláš? A kdo vůbec jsi? 
·  Jsem Josef Kupertinký. A chtěl jsem tady dětem něco ukázat… Jenže nějak mi nejde přesně to, co jsem chtěl. Který rok tu vlastně máte?
· 2024.
· Kolik???
· 2024. Ty asi nejsi zdejší, že?
· To tedy nejsem. Tady na zemi jsem chodil v 17. století. Vlastně ne tady na zemi, ale v Itálii.
· V Itálii? A co děláš tady?
· Prý tu my, františkáni máme pomáhat zdejším lidem v boji proti zlým silám. Chci se tedy přidat k našemu zakladateli, Františku z Assisi. Kde je? Můžete ho, prosím, zavolat nebo mě k němu dovést?
· Tak to asi nepůjde.
· Nechcete?
· No, když tady žádný František z Assisi není. 
· Tak to já tedy zase půjdu.
· Ne! Byla by škoda, abys kvůli tomu, že tu není František z Assisi, hned zase odešel. Co třeba kdybys nám zatím o sobě něco řekl?
· Ale můj život není zrovna na vyprávění 
· Neříkej. Odkud třeba jsi? Kdo byli tvoji rodiče?
· Moji rodiče byli původně docela zámožní. Tatínek byl šikovným truhlářem. Jenže pak ho kdosi podvedl a celá rodina na to doplatila. Zchudli jsme. A aby toho nebylo málo, těžce jsem se rozstonal. Mělo to následky: ve škole mi to moc nešlo. Zpočátku jsem všemu ani moc nerozuměl.
· Víš co? Ukážeme ti, že ani tady každý všemu nerozumí.
1.AKTIVITA: ŠIFRA SLOVA
Provedení: Družstva si vybírají po jednom zástupci. Vedoucí říká různá slova – ale vždy pozpátku. Zástupce, který řekne správně slovo nejdříve, vyhrává. 

Neměl jsem sice moc kamarádů a ve škole samé jedničky, ale miloval jsem Pána Boha a lidé to vycítili. Když mi něco nešlo, ochotně mi se vším pomáhali. 
- To bychom mohli zkusit taky…
2.AKTIVITA: POMOZ MI
Pomůcky: na lístcích napsané prostředí, např. ve škole, ve vodě, sport, v kostele, v pekárně, v obchodě, v kuchyni apod.
Provedení: Vedoucí hry ukáže zástupcům týmů po jednom lístku. Následně zástupci pantomimicky předvádí činnost typickou pro ono prostředí. Týmy sledují zástupce a když si myslí, že vědí, co za činnost se předvádí, resp. o jaké prostředí jde, přidávají se k činnosti. Když se přidá i poslední hráč, vedoucí hry se ptá náhodně vybraných, co předvádějí.

Jak jsem tak moc měl rád Pána Boha, chtěl jsem mu sloužit jako kněz. Ale to bych se musel mnohem víc učit. Vstoupil jsem tedy aspoň zatím do kláštera. Pomáhal jsem, vařil, uklízel, dělal, co bylo potřeba, třeba přenášel nějaké věci. 
· Počkej! Přenášel věci? To bychom taky mohli zkusit. Ale protože jsme na táboře, tak si to – když dovolíš – trošku ztížíme.  
Když se řekne: „něco si předat“, každého napadne, že rukama. Ale ne vždy je všechno logické. 3.AKTIVITA: PŘEDÁVÁNÍ MÍČKŮ
Pomůcky: míčky (papírové koule) 
Provedení: 
a) tým sedí vedle sebe. První dostane míček, nohama jej předá dalšímu, ten opět nohama dalšímu. Který tým je rychlejší?
b) Hráči jsou rozmístěni po trase, první si vloží míček mezi kotníky a sounož skáčou k dalšímu hráči. Tam míček opustí, stejně pak další hráč dopravuje dál.

· Jednoho dne, když jsem uslyšel chrámovou hudbu, jsem se vznesl.
· Cos udělal? 
· Vznesl se. Jak to? To se dá? No – nedá. Začali mi říkat Létající mnich.
· Cože? A proč zrovna Létající mnich? Ty umíš létat?
· No, neumím. Nebo umím. Já vlastně nevím. Přes 30 let, když jsem někdy uslyšel chrámové zvony nebo církevní hudbu, uviděl obraz Ježíše nebo Panny Marie, začalo mě něco nadnášet a já se vznesl.
· Kecáš….
· Ne. Vidělo to spousta lidí, dokonce i sám papež. Zkoumali mě doktoři, kdekdo si myslel, že to nějak dělám.
· A dělals?
· Nevím, jak to. Prostě se to dálo. A já tím spíš trpěl. Zrovna moc bych vám to nedoporučoval.
· To my si tak můžeme udělat jenom vlaštovky z papíru, aby tady něco létalo. Počkej, ukážeme ti to!
4.AKTIVITA: VLAŠTOVKY
Pomůcky: novinový papír, šátek pro každý tým
Provedení: Každý z účastníků si vyrobí papírovou vlaštovku.
a) Štafetové závody: týmy v řadách. První hodí svoji vlaštovku, co nejdál. Celý tým se přemístí k místu dopadu. Z místa dopadu hází svoji vlaštovku druhý člen. Tým se opět přemístí. Který tým zavedou jeho vlaštovky nejdál? – Můžeme zkusit vícekrát. Pak tým vybere “soutěžní kousky”.
b) Kterému týmu doletí vlaštovka nejdále? 3 pokusy
c) Let na cíl – na šátek každého týmu. Zkouší každý z týmu, počítají se zásahy.

· Pořád mě chtěl někdo zkoumat, jak to dělám, jestli je má schopnost vznášení od Boha nebo od dˇábla.
· A co myslíš ty?
· Myslím, že kdyby Bůh nechtěl, tak nelétám. Má přece mnohem větší moc než ďábel. Navíc já vždycky snažil žít podle Božích přikázání.
· Já bych to stejně chtěl vidět na vlastní oči.
· Vám se to zdá zábavné, ale můžu vás ujistit, že to tak zábavné nebylo. Zvlášť když mě za to poslali i k soudu před papeže. Prý že se před druhými dělám výjimečný.
· Jak to dopadlo?
· Neodsoudili mě. Snad poznali pravdu.
5.AKTIVITA: POZNÁŠ PRAVDU?
[bookmark: _Hlk167376889]Pomůcky: papír, tužka
Provedení: Tým si napíše 4 věty, některé pravdivé, jiné ne. Postupně je čtou a zbylé 3 týmy si zapisují, co je podle nich pravda a co ne.

· - Protože si s mými nevysvětlitelnými schopnostmi nevěděli mí nadřízení rady, nejjednodušší bylo stěhovat mě z jednoho kláštera do druhého. Dovedete si to představit? Z jednoho stanoviště na druhé…
6.AKTIVITA: SOUTĚŽE NA SAMOSTATNÝCH STANOVIŠTÍCH 
Pomůcky: Základní pomůckou je tabulka pro každé družstvo, do níž se budou zapisovat výsledky, psací potřeby. Další pomůcky se řídí jednotlivými úkoly. U některých úkolů je na stanovišti potřeba asistence vedoucích, jinde být vedoucí nemusí. 
Provedení: Všechna družstva dostanou nakreslenou zprávu, z níž mají pochopit, že se mají připravit na cestu, vzít si s sebou papír a psací potřeby a na určitém místě najít mapu. Na mapě jsou vyznačena očíslovaná stanoviště s poznámkou, že stanovišti lze procházet v libovolném pořadí.
1. Stanoviště s vedoucím: hlavolamy - družstvo vyluští aspoň jeden hlavolam z nabídky 
1. Domácí a pomocné práce – každý přišije na společnou látku knoflík a vezme s sebou do tábora
1. Stanoviště s vedoucím: udělat si jednou rukou papírovou čepici a nasadit na hlavu, s čepicí pak udělat 10 dřepů a 10 poskoků na místě
1. Vyluštění lehké verze SUDOKU. Vzít ke kontrole do cíle cesty.
1. Zapálit si na místě hřbitovní svíci (zakrytá, aby se co možná předešlo nechtěnému zapálení něčeho, co k tomu není právě určené) a absolvovat trasu k stanovišti číslo 1. Sem musí přijít všichni členové družstva s rožnutou svící.  Pokud má někdo svíci zhasnutou, musí všichni zpět. (Nebo alespoň mimo dohled vedoucího a tam si smí odpálit od jiného člena družstva.)
1. Nabrat vodu do dlaní a donést na stanoviště číslo 3.
1. Stanoviště s vedoucím: Jeden z družstva si zaváže oči a poslepu naskládá všechny zápalky do krabičky tak, aby hlavičky směřovaly na jednu stranu. 
1. Navlékání korálků: každé družstvo má na místě k dispozici misku s předem daným počtem korálků a dlouhou nit. Úkolem je co nejrychleji korálky navléci, zavázat šňůru a po ukončení hry přinést ke kontrole do tábora.
1. Najdi na přilehlé louce jeden obal od léků se seznamem svého družstva a přines jej do tábora.

- Až do konce života jsem se musel často stěhovat z kláštera do kláštera. Nikdy jsem si ale nestěžoval. Věděl jsem, že Bůh ví, co dělá. Já to vědět nemusel. Když jsem zemřel a na zemi mě uvedli mezi svaté, říkali, že to bylo ne pro mé zvláštní schopnosti, ale pro mou trpělivost a pokoru.
7.AKTIVITA: KAM JDU A CO TAM BUDU DĚLAT?
Pomůcky: šátek pro každého, dva předměty na vyzvednutí
Provedení: Účastníci rozděleni pouze do 2 týmů.  Týmy v řadách, Každý oběma rukama drží za ramena účastníka před sebou, až na posledního mají všichni zavázané oči. Hraje se zcela bez řeči. Povely dává vidíci poslední a to poklepáním na ramena tomu před sebou: řada má jít doprava = klepe hráči před sebou na pravé rameno. Ten to posílá stejně hráči před sebou atd., až to přijde k 1., ten zahýbá a za ním všichni ostatní. Zahýbání doleva se děje klepáním na levé rameno. Pokyn k sehnutí prvního (a vyzvednutí předmětu ze země) = poklepání na obě ramena. Úkolem Týmu je přinést předmět položený na zemi.

SVATÝ FRANTIŠEK Z ASSISI
Říkají mi František z Assisi, ale vlastním jménem jsem byl Giovanni Bernardone. Narodil jsem se roku 1182 v zámožné rodině obchodníka s látkami v Assisi. Měl jsem hodně peněz, a tak jsem je rozhazoval za hostiny a hlučné noční radovánky s kamarády. Jako asi každý jsem toužil po přepychu a po slávě. Pak jsem ale nastoupil do války. Nedařilo se mi. Padl jsem do zajetí a tam těžce onemocněl. Uzdravování bylo pomalé.  Hlučné zábavy kamarádů mi najednou vadily a začal jsem hledat samotu. Šel jsem do přírody. Jednou jsem potkal malomocného. Chtěl jsem se mu vyhnout, protože se mi hnusil, ale najednou jsem mu nepochopitelně dal almužnu a políbil jej. Jednoho dne jsem v horku uchýlil do polorozbořeného kostelíka svatého Damiána. V místě svatostánku tam visel starý syrský damiánský kříž pomalovaný biblickými výjevy. Nevím, co mě to napadlo, ale klekl jsem na kolena, abych se modlil. Tu ke mně Ukřižovaný promluvil: „Františku, oprav můj dům.“ To mě úplně změnilo. Proč ne? řekl jsem si a začal opravovat valstníma rukama kostelík. Bývalí kamarádi mě zvědavě sledovali. „Co to děláš?“ ptali se. Aniž bych o tom nějak uvažoval, odvětil jsem: „Chci se oženit s paní chudobou!“ Chudoba znamenala odříkání, hlad, zimu a strádání. Já, syn bohatého obchodníka, jsem se uchýlil do jeskyní a děr poblíž Assisi, a když jsem měl hlad, vydával jsem se žebrat do města. Ale nikdo mi nerozuměl. Otec mě  zavřel do sklepa a pak dovlekl k biskupovi. To byl nejhorší zážitek mého života a nerad na něj vzpomínám. Můj milovaný tatínek měl o životě jiné představy. Chtěl ze mne mít bohatého kupce, který převezme jeho živnost. Já však od něho odešel jen v hadrech ze starých pytlů. 
Tehdy jsem už věděl, co chci. Jednou jsem slyšel Ježíšova slova: „Neberte od nikoho stříbro, zlato ani měďáky do opasků; neberte si na cestu mošnu ani dvoje šaty ani hůl ani obuv ..“ To je to, co chci z celého srdce dělat, uvědomil jsem si. Ta slova se pro mne stala rozhodujícím textem pro celý život. Chtěl jsem opravdově následovat Krista. Kupodivu můj příklad táhl. Chudí a prostí i bohatí a vysoce vzdělaní se rozhodli přijít za mnou a následovat Ježíše. Nazval jsem je řádem „menších bratří“, protože chtěli být „malí“, pokorní, nepovýšení. Bratři mě na oplátku nazývali „bratr Radost“. Radoval jsem se upřímně ze všeho kolem sebe, zvláště z přírody. Všechny tvory jsem nazýval bratry a sestrami. Nepřestával jsem Boha chválit za všechno, co stvořil i za slunce, za měsíc, za hvězdy, za vzduch, vodu, oheň a zemi. 
Jednou za mnou přišla šlechtická dívka z Assisi. Jmenovala se Klára a chtěla následovat Ježíše tak, jako já. Na znamení přijetí do řádu jsem jí ustřihl krásné dlouhé vlasy a našel místo v blízkosti opraveného kostelíka. Brzy se tam usídlila s několika děvčaty. Později se z dívek staly klarisky.  Dva roky před svou smrtí, r. 1224 jsem obdržel od Boha ten nejcennější dar - stigmata – rány na rukou a nohou podobné ranám po hřebech Ježíšova kříže. K tělesným útrapám se mi přidalo těžké oční onemocnění, při němž jsem přestal snášet světlo. Když jsem zemřel, bylo mi 42 let. Bylo to 3. října 1226.

Vůbec nevím, jestli jsem ten správný člověk, co by měl o sobě něco povídat. Děcka, zlobili jste někdy?... Já – když se teď tak na sebe dívám, tak asi docela dost. Mí rodiče ze mě chtěli mít zámožného člověka jako byli oni sami. Tatínek obchodoval s francouzskými látkami, a tak mně, který se jmenoval Giovanni, to je po vašem Jan, začali říkat Francouzek - jako malý Francouz. Od toho pak stačilo málo – a byl jsem František. Měl jsem všeho dostatek, a tak jsem si to pěkně užíval. Ne sám, i na to jsem měl kamarády. Ale jednoho dne jsem zavítal do polorozbořené kapličky. Venku vedro, tam docela stín. Na chvíli jsem se schoval. Mou pozornost zabral takový zvláštní malovaný kříž. Když jsem si ho prohlížel, najedou jsem měl dojem, že slyším hlas: „Františku, oprav můj dům.“ Cože“ Opravit tu zbořeninu? Ale proč ne? Dobrá zábava! Když to moji kamarádi uslyšeli, zaujalo je to také. Společně jsme se dali do přípravy materiálu. 
Tehdy nebyla auta, vše se dělalo rukama. 
1.AKTIVITA: POŠLI DÁL MATERIÁL
Pomůcky: gymnastický kruh pro každý tým nebo 4 svázané šátky
Provedení: Týmy v řadách, všichni se rozkročí, předkloní, pravou ruku prostrčí pod svýma rozkročenýma nohama a chytí se předpažené levé ruky hráče za sebou, ten se pravou rukou chytne levé ruky hráče za sebou atd. Když se všichni takto drží, dostaneou všichni první v řadě do ruky kruh. Na povel začínají posílat kruh za sebe, aniž by se rozpojili. Které družstvo kruhem proleze jako první?

Jako docela bohatý a ani náhodou ne sobecký mladík jsem měl vždycky kolem sebe partu kamarádů. Společně jsme vymýšleli, čím se zabavit. Podle vašeho, můžu říct, že jsme byli dobrý tým a zažili spolu spoustu legrace.
2.AKTIVITA: DOBRÝ TÝM
Provedení: Všichni v kruhu za zemi jsou opřeni o obě ruce. Každý položí svou levou ruku doprostřed mezi ruce souseda po levici. Výsledek: moje pravá ruka, vedle levá ruka souseda po pravici, vedle pravá ruka souseda po levici, dále moje levá ruka atd. Vedoucí hry klepne svou levou rukou, v rytmu klepne ruka ležící od ní vlevo, pak vedlejší. Klepne-li nějaká ruka dvakrát, běh kola se otáčí na druhou stranu. Která ruka splete, zvedá se, pokud hráč „ztratí“ obě ruce, opouští kruh.

Už jsem byl velký, když jsem udělal něco, co vám zpět vůbec nedoporučuji: nepohodl jsem se se svým tátou a odešel jsem do jeskyní nedaleko našeho města. Rozhodl jsem se, že budu žít jen z práce svých rukou a ne z tátových peněz. (což bylo zase docela dobré rozhodnutí). Mí kamarádi si mysleli, že jsem vynalezl nový druh zábavy – a přicházeli za mnou. Někteří zůstali, jiné za čas odcházeli do blahobytu, které poskytovalo město Assisi. Jednou za mnou přišel Bernard, jeden z nejváženějších a nejvzdělanějších mužů v Assisi. „Chci jít za tebou,“ řekl mi. V první chvíli jsem nevěděl, co mu na to říct. „Dobře. Chceš-li, půjdeme ráno do kostela, vezmeme do rukou evangelium a poradíme se s Kristem.“  Brzy ráno pak jsme vešli do kostela, vroucně se pomodlili, a náhodně otevřeli evangelium. Bylo to v místech, kde P. Ježíš říká: „Chceš-li být dokonalý, jdi, prodej všecko, co máš, a dej to chudým.“ Když jsme otevřeli knihu podruhé, četli jsme: „Nic si neberte na cestu.“ Do třetice nám  padl do oka verš: „Kdo chce jít za mnou, zřekni se sám sebe.“ Bernard se mnou zůstal a nikdy se od těchto rad neodchýlil.
Znát Bibli a řídit se jí, je super věc. Umíte také číst v Bibli? A co zapamatovat si nějaký text?
3.AKTIVITA: BIBLICKÁ ŠTAFETA
Pomůcky: několik sad veršů z Bible rozstříhaných na jednotlivá slova (počet sad se řídí počtem družstev)
Provedení: Všem účastníkům je několikrát nahlas přečten vybraný žalm. Na povel „Start“ vyběhnou týmy a snaží se najít slyšená slova. Na startu pak skládají přečtené. Slova navíc vracejí na louku. 

Z Bible jsem postupně čerpal všechnu svou moudrost. Lidé za mnou přicházeli, a já s nimi rád mluvil. O Bohu, lidech i všem stvoření, které nám Bůh dopřává. Celé hodiny jsem dokázal pozorovat ten Babylon Božího stvoření.
4.AKTIVITA: BABYLON
Pomůcky: kartičky s názvy nebo vyobrazením zvířat ve dvojím provedení (případně lze využít rozstříhané PEXESO)
Provedení: Všichni hráči stojí v kruhu a mají jednu ruku za zády. Vedoucí jim do ní vloží kartičku s jedním zvířetem. Na povel se všichni tajně na kartičku podívají a začnou vydávat hlas dotyčného zvířete. Najdou-li hráče se stejným hlasovým projevem, chytnou se za ruce, a co nejrychleji běží na předem určené místo. Zde si stoupají v pořadí, v jakém přiběhli.
Obměna: Stejný začátek. Místo typického hlasového projevu se zvíře prezentuje typickým pohybem, ale mlčky.

Jednou jsem přišel do města Gubbio. Lidé si zde naříkali: "Zlý vlk stále napadá naše stáda ovcí a koz. Ano, před nedávnem dokonce napadl děti a jednoho mladého pastevce těžce zranil." Vzal jsem do rukoy dřevěný kříž a odešel do lesa najít onoho strašlivého vlka. Když mě ucítil, začal zle vrčet. "Pojď, bratře vlku!" zavolal jsem na něj. „Poslechni mě a už lidem a stádům z Gubbia neubližuj! Chci zjednat mír mezi tebou a lidmi. Postarám se o to, aby ti každý den přinesli na kraj lesa potravu. Ale prosím tě, vlku, netrhej už ovce ani kozy!" A pak se stalo něco pro druhé lidi neuvěřitelného: vlk si lehl jako ochočený pejsek k mým nohám, vrtěl ocasem a hledal mou ruku, aby ji olíznul.  Od té doby vlk nenapadl zvířata ani lidi. Lidé z Gubbia ho až do jeho smrti krmili a hýčkali. Vlastně mě vždycky udivovalo, jaké jsme si my, lidé vytvořili představy o zvířatech. Schválně: které biblické zvíře by mohlo být třeba nejrychlejší? 
5.AKTIVITA: RYCHLÉ ZVÍŘE 
Pomůcky: názvy zvířat na lístcích: žába, liška, medvěd, kočka, páv, ježek, želva, myš, vlk, velbloud, lev, kůň, holubice, beránek, ovce, orel, kachna, had, čáp, sova, jelen, slon, pes, kohout, tygr, hroch, krokodýl, havran
Provedení: účastníci se rozdělí na dva týmy, které se posadí proti sobě, natáhnou nohy a chodidly se vzájemně dotýkají. Mezi dvojicemi je vždy asi půl metru místa. Každá dvojice je pojmenována po jednom ze zvířat. Všichni se řídí pokyny vedoucího hry, např. dotkneme se ucha, hlavy, kolena, palce u nohy…žába! Následně vyběhne dvojice označená jako „žába“. Přeskáče nohy spoluhráčů a zvenku se vrací na své místo. Který tým je rychlejší?

Pamatuji, ještě z doby, kdy jsem býval ve svém rodném domě na náměstí v Assisi, že jsem se jednou v noci probudil. Do okna mého pokoje nahlížel Měsíc. Jeho krásné veliké oko mě fascinovalo. Takováto podívaná – a lidé z Assisi si klidně spí. Musím je vzbudit! Napadlo mě. Vyskočil jsem z postele a utíkal ke zvonici. Měla krásný hlasitý zvon pro případ ohně nebo jiné nenadálé události. A ta se podle mě právě vyskytla. Začal jsem ostře tahat za provaz. Zvon mě poslechl a jeho hlas pronikal všechna okna v okolí. Ze dveří domů začali vybíhat rozespalí lidé: co se děje? - Když mě po chvíli vytáhli ze zvonice, věřte nevěřte, nikdo nesdílel mé nadšení pro nebeskou krásu.
Měsíc, Slunce, rostliny i zvířata však navždy zůstali mými přáteli. A co vy? Máte je rádi? Poznáváte je?
6.AKTIVITA: BOŽÍ STVOŘENÍ
Pomůcky: lístky z minulé hry, pro každého další dva lístky, pisátko, hrnec nebo kšiltovka na lístky
Provedení: Každý účastník napíše na lístek název Božího stvoření (rostlinu, zvíře apod.). Lístek přehne a vloží do hrnce. Každý tým si vybere jednoho hráče, který bude vytahovat lístky.
1. Vybraný hráč vytáhne lístek a pouze slovy a větami dává nápovědu tak, aby tým uhodl, co je na lístku. Pokud tým uhodne, táhne vybraná osoba další lístek… Kolik slov uhodne tým za 3 minuty? Následuje další tým.
2. Stejná hra, jen nápověda používá pantomimu místo slov.

Kdysi jsem šel kolem jedné vesnice, když za mnou přiběhl velmi prostý člověk jménem Jan. „Chci být Menším bratrem! Chci sloužit Bohu jako ty! Budu dělat cokoliv, co mi řekneš. Ve všem tě budu poslouchat.” Vzpomněl jsem si na slova Bible, když podobně přišel jeden mladík za Pánem Ježíšem a řekl mu přibližně to samé. Užil jsem tedy Ježíšova slova: Rozdej vše, co máš a přijmu tě. Jan to měl lehké: byl z chudé rodiny, takže rodičům odvedl vola, se kterým právě oral a šel za mnou. Opravdu důkladně mě ve všem následoval: když jsem se někde modlil, opakoval všechna slovy, pohyby i výrazy mé tváře, když jsem si odplivnul, odplivnul si i Jan, když jsem vzdychal, dělal totéž i on. Jednou jsem se ptal, proč to dělá. Odpověděl mi: „Slíbil jsem, že budu dělat všecko, co děláš ty.“  
Představte si, že byste byli jiným Božím stvořením než lidmi. Čím byste chtěli být? Koho byste představovali? 
Už jste si odpověděli? Tak teď vám to určí vaši vedoucí:
7.AKTIVITA: KDO JSEM?
Pomůcky: Názvy Božího stvoření na větších listech, připínací špendlíky, izolepa apod., každý hráč má svůj papír a tužku
Provedení: Názvy zvířat z minulé hry použijeme na záda jiných majitelů. Tajně. Kromě jejich nositelů nikdo nesmí vědět, kým jsou. Hráči se rozmístí po lese tak, aby měli dobrý výhled, ale sami nebyli viděni, hlavně aby nebyl vidět jejich nápis na zádech. Každý si zapisuje jméno hráče a nápis na jeho zádech, který se mu podařilo zjistit a přečíst. Hraje se na správnost. Za špatné dvojice (jméno + zvíře) se účtují 2 trestné body, zatímco za správnou odpověď lze získat 1 kladný bod. (vysvětlení bodováni: šíření špatných údajů o druhých je přece horší než když o nich mluvíme pravdivě)

Víte, co znamená „někoho doběhnout“? Ne není to soutěž v běhu. Občas si lidé myslí, že na někoho vyzrají, že ho přechytračí a budou z toho mít prospěch. Vlastně se mi to jednou také stalo:
Silvestr byl sice kněz, ale jinak docela lakomec. Kdysi jsem od něj koupil kameny na opravu kostela. Pak ho napadlo, že za ty kameny mohl chtít daleko víc a přišel zrovna ve chvíli, když náš bratr Bernard rozdával ze svého původního majetku chudým. Silvestr se zařadil se mezi čekající. Když jsem ho uviděl, nasypal jsem mu do rukou, aniž bych počítal, plno mincí. V Silvestrovi se hnulo svědomí. Prý se mu pak o mně zdálo. Nevím, co je na tom pravdy. Jisté je, že zanedlouho opustil svou farnost a docela blahobytný život, a  vstoupil k nám do řádu jako chudý menší bratr.   
Já bych se ale přece jen vrátil k tomu „doběhnout“. Asi znáte hru na kočku a na myš. Tak si ji ztížíme.
8.AKTIVITA: NA KOČKU A NA MYŠ
Provedení: Jsou určeni „kočka“ a „myš“. Ti dva se honí mezi řadami hráčů s rozpaženýma rukama. Vedoucí hry určuje, jak účinkující stojí: SEM = všichni stojí čelem k vedoucímu, BOK = všichni stojí bokem k vedoucímu. Kočka a myš smí běhat jen po vzniklých cestičkách. Chytí kočka myš v předem daném časovém limitu?

Netrvalo dlouho, co jsem odešel z Assisi, a vytvořila se skupina lidí, kterým se můj způsob života zalíbil. Nazval jsem je řádem „menších bratří“, protože jsme chtěli být „malí“, pokorní, nepovýšení. Později jsem stanovil základní pravidla: žít v chudobě, pokoře, poslušnosti, práci a modlitbě a ukazovat tak dalším lidem, jak následovat Pána Ježíše. Papež Honorius III.nám k takovému způsobu života dal své požehnání.
Stali jsme se rodinou františkánů. Do vašich časů jsme se pořádně rozrostli: kromě mužské části – františkánů, máme i ženský řád nazvaný podle mé kamarádky svaté Kláry – klarisky a společenství bratří a sester, kteří neskládají řeholní sliby, františkánští terciáři. Jak vidíte, rodiny mohou být různé. Třeba zvířecí.
9.AKTIVITA:  ZVÍŘECÍ RODINY
Pomůcky: kartičky s názvy členů zvířecí rodiny (např. slepice, kohout, kuře)
Provedení: Každý hráč obdrží lístek s názvem zvířete. Na pokyn vedoucího hry se hledají ti, kteří patří do stejné rodiny. Najdou-li se dva z jedné rodinky, musí se uchopit za ruce a jen takto ve dvojici hledat třetího. Společně držíc se za ruce pak putují k cíli.

10.AKTIVITA:  NEJKRÁSNĚJŠÍ STROM
Pomůcky: šátky k zavázání očí
Provedení: Hraje se v čistém lese nebo v sadu. Všichni zúčastnění se rozdělí do dvojic. Jeden ze dvojice si zaváže oči. Vidoucí dostane za úkol rozhlédnout se a vybrat strom, který jej něčím zaujal, který se mu obzvlášť líbí. K tomuto stromu opatrně dovede nevidoucího. Nechá jej mlčky si strom „prohlédnout“ hmatem a zapamatovat. Pak jej odvede na start. Zde si nevidoucí odváže oči. Pozná bez nápovědy, který strom mu jeho doprovod ukazoval? Není-li si jistý, smí se k němu sám jít podívat. Podle čeho si strom zapamatoval? Pak se role obrátí. Z vidoucích se stanou nevidoucí.

I později jsem toužil přiblížit lidem krásu, kterou nám Pán připravil. Roku 1223 mě napadlo lidem ukázat příchod Ježíška na svět. Spolu se svými bratřími jsme v lese našli místo, ve kterém místní mohli spatřit první Betlém. Byla krásná jasná noc, jako tehdy, když jsem lidi svolával na náměstí v Assisi. 
Dnes asi tento pohled znáte z domova i z vlastní návštěvy kostela. 
11.AKTIVITA: JESLIČKY
Provedení: Celotáborová podvečerní akce. Již během dne si můžeme vybrat místo, kam jesličky umístit. Využít lze s úspěchem prázdných jeslí u lesa apod. večerním tichem pak s dětmi putujeme na místo, kde na nás čeká „svatá rodina“. Děti mohou „Betlém“ přizdobit vlastními postavami. Podařilo se? Můžeme vzpomenout a do ticha okolní krajiny zazpívat i na nějakou vánoční píseň.
SVATÝ PÁTER PIO
Celý život mi říkali Otec Pio. Jestli chcete, můžeme u toho oslovení zůstat. Nejsme totiž až tak moc věkově vzdáleni. Myslím, že jsem byl na světě ještě v době, kdy se narodili vaši prarodiče. Narodil jsem se 25. května 1887 v Pietrelcině v Itálii. Pokřtili mě jako Františka. Ještě mi nebylo 16 let, když jsem vstoupil  do kapucínského kláštera a  přijal jméno bratr Pio. Z té doby se zachovala zvláštní příhoda: jednou jsem onemocněl tak, že museli zavolat lékaře. Rozpoznal vysokou teplotu a dal mi teploměr. Ten ale vzápětí praskl. Použil tedy jiný. I ten praskl. Vzal tedy speciální a naměřil 48 stupňů. Tento úkaz se u mě objevoval i později, ale lékaři jej nikdy spolehlivě nevysvětlili. V roce 1910 jsem byl vysvěcen na kněze. O 8 let později jsem se právě modlil před křížem, když se jako by  rozzářil svatostánek a ke mně přistoupil nevýslovně krásný mladý muž. Když jsem procitl, objevil jsem na svém těle Kristovy rány – stigmata. Celých 40 roků pak mnozí lidé přicházeli, aby na vlastní oči uviděli podivná znamení. Dvou centimetrové rány na rukou a nohou a rána 5 x 7 cm v boku mi působily nemalé utrpení, především v pátek odpoledne a při proměňováni při mši svaté. Lékaři nad úkazem nevěřícně kroutili hlavou. Rány se za celou dobu nezmenšovaly ani nezvětšovaly. Stále však krvácely, takže jsem nosil neustále rukavice a obvazy. Mimo sloužení mší jsem často a rád zpovídal. Bůh mi dával vidět do srdcí lidí i do budoucnosti, a tak se mi podařilo zachránit mnoho duší z moci zla. Z té doby mám  hodné krásných vzpomínek:
Jedna žena mívala velké bolesti hlavy. Věřila, že ji může uzdravit můj obrázek a tak si ho dala pod polštář. Jenže se nic nedělo. Když to již trvalo delší dobu, nazlobila se jednoho dne a při ranním stlaní vložila obrázek do slamníku. „Tady si lež, stejně mi nepomáháš.“ Po nějaké době šla ke mně ke zpovědi. Tak jsem před ní z žertu zavřel dvířka zpovědnice. Zůstala nerozhodně stát. Co to má znamenat? Nenechal jsem ji odejít. Po chvíli jsem otevřel dvířka a prohodil:  „Nelíbí se ti, že jsem ti zavřel dveře? Myslíš, že já jsem byl moc šťastný, když jsi můj obrázek strčila do slamníku?“ 
Mnoho lidí se při zpovědi ptalo, zda jejich zemřelí jsou v nebi či ne. Dokonce i takové odpovědi mi Bůh prozrazoval. Jednou přišla jedna žena ke zpovědi s dlouhým seznamem zemřelých příbuzných. Dostala však nepředvídanou radu: „Když tě to tolik zajímá, udělej si výlet do věčnosti a uvidíš sama, kde kdo je.“
Nedivím se, že mnoho lidí v mé schopnosti nevěřilo, a chtělo si mě vyzkoušet. Jednou dva muži přemluvili jiného, aby předstíral, že je ochrnutý. Oni že mě budou prosit za jeho uzdravení. Bylo to v pátek, v den, kdy jsem měl velké zdravotní problémy. S potížemi jsem sešel do hovorny. Sotva jsem uviděl ty, kteří na mě čekali, obrátil jsem se smutně k domněle ochrnutému: „Ty jsi přišel, abys mi řekl, že jsi nemocen. Máš úplnou pravdu. Na tvé duši je těžké provinění. Pamatuj, že s bolestí se nežertuje. To, co jsi dnes chtěl předvést mně, postihlo tvou rodinu.“ Bohužel tomu bylo tak, ale ne mou zásluhou. Muž se polekal a spěchal domů. Tam se dozvěděl, že jeho bratr měl těžkou autonehodu a pravděpodobně zůstane ochrnutý. Nemeškal a vrátil se: „Otče, zhřešil jsem, ale můj bratr za nic nemůže,“ prosil. „Modli se,“ poradil jsem mu, „a staň se hodným toho, oč prosíš.“ Po nějaké době se bratr náhle uzdravil.
Říkalo se, že mám schopností bilokace. Že mohu být na dvou místech zároveň. Posuďte sami. Jeden můj známý se vždy pokřižoval, když šel kolem kostela. Jednou však šel ve společnosti nevěřících lidí, před kterými se za svou víru styděl. Když šli kolem kostela, najednou jsem mu sykl do ucha: „Zbabělče!“ Muž se otáčel, ale nikde mě neviděl. Za několik dnů mě potkal. Řekl jsem mu: „Pro tentokrát to bylo jenom napomenutí, ale příště bych ti mohl dát facku!“
Jednoho dne jsem šel po chodbě kláštera. Najednou jsem se zastavil a přátelé mě viděli, jak se nepřítomně dívám z okna. Prý zaslechli slova rozhřešení při svaté zpovědi. Protože jsem byl nápadně bledý, ptali se mě, zda něco nepotřebuji, ale já o tom nevím.  Po několika dnech kněz ze vzdálené nemocnice děkoval představenému kláštera, že mě poslal, abych udělil rozhřešení jednomu těžce nemocnému, na němž mu záleželo. Jen nechápal, jak jsem se dověděl, že má přijít. Ale to zařídil Bůh.
Takových příhod bylo bezpočet. Za své služby jsem nikdy nic nepřijal. Lidé mi přesto z vděčnosti nosili dary i peníze. To vše posloužilo pro stavbu Domu pro úlevu trpícím; tato nemocnice byla otevřena v San Giovanni Rotondo v roce 1956. 
Zemřel jsem v klášteře San Giovanni Rotundo v noci z 22. na 23. 9. 1968. 16.6. 2002 jsem byl  prohlášen za svatého.

Už jste slyšeli, že někdo má tolik práce, že by se mohl „rozdvojit“? Já tuhle schopnost nikdy nežádal, ale Pán Bůh mi ji dal, abych mohl lépe sloužit druhým. Prostě jsem měl schopnost být na dvou místech zároveň. V době, kdy jsem byl prokazatelně na jednom místě, se mnou mohl mluvit někdo, kdo byl úplně jinde, a to prosím bez mobilu 	 Vy můžete vystačit se svou pamětí. 
AKTIVITA: PAMĚŤ NEBO BILOKACE?
Provedení: Hráč si zaváže oči, ostatní se ho ptají, co je v místnosti, např. jaké barvy jsou záclony, otázky mohou být i šibalské. Odpovídá na 10 otázek. Pak nastupuje další hráč. Střídají se družstva i hráči.

Měl jsem schopnost být v jednu chvíli na dvou místech. Někdo by si mohl myslet, že jsem měl dvojníka…
AKTIVITA: DVOJČE
Provedení: Děti si ze všech přítomných vybírají svého „dvojníka“. Pak se snaží, aby se opravdu dva a dva podobali: stejné oblečení, účes, grimasa, postoj, chůze. Je třeba také vzájemně si co nejvíc zjistit o „své“ rodině.  V první fázi se hodnotí zadané. 
DVOJČE II.
Pomůcky: dvě větší tabule na psaní, lihový fix nebo fix a větší papíry na odpovědi
Provedení: Dvojice odpovídají písemně na otázky typu:
1. jméno maminky
1. číslo našeho domu
1. v kolika letech jsme začali chodit do školy
1. jakou máme barvu očí
1. co jím nejraději já, co můj dvojník
1. jaká zvířata máme doma
1. kde bydlí babička z maminčiny strany
1. kterou třídu jsme právě vyšli
1. počet sourozenců
1. s čím si nejraději společně hrajeme
Hodnotí se správnost odpovědí.

Jednoho kněze velmi zlobilo množství věřících z jeho farnosti, kteří mě navštěvovali. Nevěřil v mé nadpřirozené schopnosti. Aby dokázal svoji pravdu, napsal na papír záludnou otázku, vložil ji do obálky a zalepil. „Ať mi na to P. Pio písemně odpoví,“ žádal věřící. Když muž, který nesl obálku, přišel, řekl jsem mu přede všemi: „Vytáhni tu obálku, co máš v kapse a napiš odpověď, kterou ti nadiktuji. To jsem také hned udělal. Ani jsem nepotřeboval číst dopis onoho kněze. Prostě jsem věděl.
Myslím, že takové schopnosti by se vám také někdy hodily, zvlášť ve školním roce u tabule nebo při písemce. Běžně člověk potřebuje nejméně nápovědu.
AKTIVITA: POZNEJ NÁPIS
Pomůcky: sada slov jednotlivě napsaných na papírech, stopky
Provedení: Vedoucí hry stojí za zády hádajícího a ukazuje „nápovědě“ sedící proti němu slova. Úkolem „nápovědy“ je slovně napovědět hádajícímu tak, aby mohl napsané slovo říct nahlas. Přitom v nápovědě nesmí být obsažen kořen slova. 
Obměna: nápověda nemluví, ale předvádí pantomimou. V tom případě předvádějících může být i více.

V mém životopise se píše, že jsem viděl anděly. Občas jsem lidem doporučoval, aby posílali své anděly, když nemohou přijít sami. K takovému kroku se rozhodli jedni manželé, když jejich dítě onemocnělo. Mělo vysoké horečky, které se nedaly srazit. Paní si ustlala u dítěte, pán ve vedlejším pokoji. Bylo pět minut před jednou hodinou v noci, když si vzpomněl na mou radu  a poslal za mnou  svého anděla s prosbou o uzdravení dítěte. Pak spokojeně usnul. Když se vzbudil a šel dítě zkontrolovat, zjistil, že je úplně zdravé a paní klidně spí vedle něj. „Jak to, že jsi klidně usnula?“ ptal se manželky. „Poprosila jsem svého anděla, aby poprosil otce Pia o uzdravení našeho dítěte,“ odpověděla paní. „Udělal jsem totéž,“ usmál se. Za nějakou dobu mi muž přišel poděkovat. Usmál jsem se na něj: „Od vás nemá člověk pokoj ani v noci“. Ale těšila mě jeho důvěra.  Muž si neodpustil dotaz: „Řekněte mi, otče: byl u vás dřív anděl můj nebo mé paní?“ „Tvůj byl u mne pět minut před jednou a ten druhý o chvíli později,“ zasmál jsem se. Ale upřímně vyznávám, že víc než jakákoli zásluha, to bylo dílo Boží. 
AKTIVITA: VIDĚT ANDĚLA 
Pomůcky: okopírované postavičky andělů doplněné jmény, děti mají zápisník a tužku
Provedení: Postavičky andělů jsou rozmístěny v prostoru. Účastníci hry je mají nechat nenápadně vyhledat, zapsat jejich jméno a místo, kde kterého objevili.

Na zpověď někdy lidé čekali i měsíc. Vyžadoval jsem, aby všichni byli dobře připraveni. Kdo byl špatně připraven, musel své zpytování svědomí doplní. Poznal jsem, když kajícník něco důležitého zapomněl nebo nechtěl vyznat. Bůh mi dal schopnost vidět do srdcí lidí, protože mu moc záleží na spáse člověka. Řeknu vám jeden příběh: 
Jednou ke zpovědnici přiklekl vrah. Vyznával kdeco, ale k vraždě se nepřiznal. Vyvedl jsem ho ze zpovědnice a vedl kolem řady mužů čekajících na zpověď. Najednou vrah vykřikl a skácel se k zemi. Když se vzpamatoval, vyznal se i z vraždy. Okolostojícím pak řekl, že v řadě uviděl i tvář člověka, kterému hrozně ublížil. 
AKTIVITA: BOJ SE ZLEM
Pomůcky: pokud se hraje ve dne, pak šátky, pokud v noci - baterky
Provedení: Boj proti zlu není nikdy jednoduchá věc. Zkusíme si to i my. Hra: děti, rozmístěné po prostoru, blikají občas svými baterkami. Vedoucí představují temné zlo a chytají „bludičky“. Pokud někoho chytnou, ten se stává součástí zla. Nesmí už používat baterku, ale v těsné blízkosti vedoucího pomáhá chytat dobro (bludičky).


ZÁVĚREČNÁ POKLADOVKA

1.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: POKORA A CHUDOBA
Jednou ze zásad sv. Františka byla chudoba a pokora. Vyzvedněte si v táboře sponku na papír. Máte 90 minut na to, abyste tuto sponku na papír vyměnili (i několikrát) za něco hodnotnějšího. Chovejte se sluně, pokorně, zdravte a děkujte, za příjemné vystupování a ochotu zazpívejte písničku!! 

2.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: KÁZÁNÍ
Svatý Antonín z Padovy si nikdy nepotrpěl na pochvaly, byť kázal i před samým papežem a kardinály. Co myslíte, zkusili byste si také vytvořit nějaké poučení pro druhé? Pracovně tomu třeba můžete říkat „kázání“. Stačí na 3 minuty . 

3.STANOVIŠTĚ S VEDOUCÍM: TAJNÁ CESTA
Svatou Kláru lákal život, jaký vedl její kamarád svatý František. Ačkoliv netušila, jak přesně bude její životní cesta probíhat, v jednom měla jasno: žít po vzoru svatého Františka ji jistě přivede do nebe.
Zavažte si oči šátkem a vyčkejte příchodu vedoucího. Navede vás na správnou cestu podle provázku. Když se jej budete držet, dojdete šťastně do vytouženého cíle.

4.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: PEVNÉ SPOLEČENSTVÍ
Ten, kdo se stal františkánem, stal se zároveň členem pevné františkánské rodiny. 
První z týmu si vezme klubko. Konec motouzu si provleče od ruky přes rukáv a vyvede pod nohavicí druhé nohy. (Např. provleče od pravé ruky k levé noze.) Pak předá provázek dalšímu. Poslední sváže konec provázku ke klubku. Vznikne „uzavřené společenství“. Společně tak dojděte k nejbližšímu vedoucímu a nechejte si podepsat splnění úkolu.

5.STANOVIŠTĚ S VEDOUCÍM: NEÚNAVNOST V DOBRU
Svatá Anežka Česká byla známá tím, že v noci často zašívala šaty svých spolusester, přestože za celý den péče o chudé a nemocné bývala už na pokraji sil. Váš úkol bude značně jednodušší. Stoupnete si do řady za sebou. Vyběhne první z vás, 5x oběhne támhle tu metu, běží k další metě, zde navlékne do jehly nit a běží nejkratší cestou zpět. Plácne dalšího v řadě a ten smí vyběhnout a předvést totéž. 

6.STANOVIŠTĚ S VEDOUCÍM: LEVITACE
Svatý Jan Kupertinký levitoval, to je nepředvídatelně se vznášel. Sice se to také můžete naučit, ale váš úkol bude jednodušší. Každý z vás dostane na zapůjčení nafukovací balonek. Ten vyhodíte do vzduchu a budete jej tak udržovat. Kromě toho však musíte vysbírat všechny papírové koule a dát je na určené místo. Balonek se po celou dobu práce nesmí dotknout země. Pokud tuto podmínku porušíte, všechny papírové koule se ocitnou na zemi a začínáte znovu.

7.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: ZNALOST BIBLE
Svatý František byl velmi vzdělaný muž. Moc dobře znal Bibli a učil jí své bratry. Na louce jsou rozházená slova různých žalmů, které se zpívají každou neděli v kostele. Najděte je a složte do správné podoby. Znění žalmů zapište a nechte si je zkontrolovat u příslušného vedoucího. (Žalmy obsahují všechna slova, žádné není 2x ani navíc. Při odchodu zase rozhažte lístky po louce.)

 8-12.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO – TEST O KONKRÉTNÍM SVĚTCI

13.STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: NEJVĚTŠÍM NEBEZPEČÍM NA CESTĚ K BOHU JE
Odpověď se dozvíte, když najdete na louce všechna písmenka a správně je složíte.
(pýcha a lenost)

14. STANOVIŠTĚ BEZ VEDOUCÍHO: FRANTIŠKOVA MODLITBA
Složte dohromady vždy 2 části v jedno slovo:
PO…LÁS…ODPU…JEDN…V…PR…NADĚ…RAD…SVĚT…OST…JE…AVDA…LO…KOJ…OTA…ÍPA…KA…ŠTĚNÍ


PŘED ODJEZDEM
Místo klasických obálek s pochvalami dostává každý účastník na záda poslední den list, na který mu ostatní píšou pochvaly, vzkazy apod. Tato „medaile“ je pak doplněna vedoucími a odevzdána dětem při odjezdu jako táborová památka. 

DEN ODJEZDU
Úkol: všechno pořádně POUKLÍZET A V POŘÁDKU PŘIJET DOMŮ
Provedení: Ráno si dětští vedoucí vylosují části domu, které bude družstvo uklízet. Velký vedoucí je za uklizené místnosti a okolí domu zodpovědný.

Zdroje:
Životopisy svatých z nejrůznějších letitých poznámek z dávných přednášek, internetu (catholica.cz, pastorace.cz, deti.vira.cz, ceskatelevize.cz, farní stránky, klášterní stránky apod.), religionistická encyklopedie, filmy o světcích…

DĚKUJI VŠEM SVÝM MILOVANÝM SPOLUPRACOVNÍKŮM, JMENOVITĚ SLŮNĚTI, LIDUŠCE, MONČI, MARTIČCE, DŽONKOVI, ONDROVI A MILANOVI. PK

PS: příklad testíku o světci:
Svatý František
1. Narodil jsem se ve století
10. - N
12. - T
14. - M
2. Můj tatínek byl
Tesařem - E
Tkalcem látek - Á
Obchodníkem s látkami - O

3. Při křtu jsem dostal jméno
František - Š
Jan - S
Jiří - N

4. Můj život se změnil
Po shlédnutí filmu - T
Po přečtení knížky - Í
Po nemoci v zajetí - E

5. Bůh ke mně poprvé promluvil v kapli
Sv. Damiána - P
Sv. Františka - T
Sv. Jana - O

6. Jméno mé celoživotní kamarádky
Klára - O
Kateřina - Š
Karolína - U

7. Z tohoto světa jsem odešel  ve svých
32 letech - D
42 letech - V
52 letech - P

8. Jsem zobrazován v oděvu barvy
Hnědé - E
Šedé - A
Černé - O

9. Rány na mých rukou se nazývají
Signata - B
Stigmata - D
Singulata - T

10. Nejčastěji mě zobrazují s
Kyticí růží - N
Ježíškem - Ř
Zvířaty - L

11.  Jsem ochráncem
Cestujících - E
Hledajících - Ě
Ekologie - O
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