TÁBOR ANEŽKY ČESKÉ

aneb

ROZTRŽITÝ KNIHOMOL
Napsala: Jana Zehnalová

Cílem projektu

 je přiblížit dětem hravou a nenásilnou formou život svaté Anežky České.

Organizace:

Celotáborová hra. Nic netušící účastníci tábora jsou na místě uvítáni sešlým, ale vitálním dědou, typickým knihomolem s fajfkou a plnovousem, ve staré čepici, navíc s řečovou vadou a šouravými kroky. Děda si vzal do hlavy, že napíše životopis svaté Anežky, s nímž ho podle jeho mínění spojuje i místo, kde se má konat tento tábor. Anežka prý sem jezdila za svou starou kmotrou z mamčiny strany. Děda se touží přiživit na Anežčině věhlasu. Kniha už měla být dávno hotová, prosil proto vedení univerzity, aby mu na prázdniny poslalo studenty, kteří by mu pomohli s detaily. A teď je zde má! Že to nejsou očekávaní studenti? Že přijeli na tábor? To nevadí, hlavně že jsou tady. Děda má „šťouravý“ životní styl: když něco nechápe, neví, jak mohla ta nebo ona událost ve skutečnosti být, žádá děti, aby mu reálii přehrály bez ohledu na to, zda je den nebo noc. (Všechny úvody do her „děda“ podle okolností převypráví v tomto jednotném stylu.) Děti mu pomáhají hledat, zkoumat, vytvářet, psát knihu. Děda může během tábora i odjet do archívu a poslat za sebe náhradu s nějakým úkolem, zadávat úkoly telefonem (přes vedoucí), psát dopisy apod. Vyvrcholením je oslava dopsání knihy, svázání jejích listů, křest knihy a oslava s nakupováním za získané denáry. Děda je nadšený, jak mu děti pomohly. Teď už si mohou konečně užívat prázdnin…

Poznámka. Pokud není představitel dědy na místě, vítá všechny jeho zástupce s tím, že děda už děti netrpělivě očekával, ale teď musel právě odjet… Na reakci vedoucích, že děti přijely na tábor a ne na archeologickou výpravu říká, že o tom nic neví a že si to mají vyřídit s dědou, až přijede. On že je zatím ubytuje… 

Motivace k jednotlivým hrám. Před většinou her je kratičké uvedení do hry. Je pouze základní, orientační. Před vlastním uvedením do hry je vhodné podle konkrétních podmínek motivaci doplnit, dohrát apod.

Hodnocení. Po každé hře dostávají strážci skupinové pokladny od vedoucího hry denáry v přiměřené barvě. Za první místo zlatý, za druhé místo stříbrný, za třetí místo bronzový denár. Výsledky denních aktivit jsou dány počtem získaných denárů. Členové mají právo večer označit úspěšnost konání své skupiny obarvením příslušné části „královského řetězu“. „Královský řetěz“ je tvořen řetízkem z motouzu, na němž jsou navlečeny „kovové plátky“ podle počtu táborových dnů. K označení stačí zlatá, stříbrná, bronzová atd. barva. Do „klasické“ tabulky se zapisují pouze zásluhy jednotlivců, tedy body za hladovku, odvahu, mlčení a body za hry, v nichž se nehraje za družstvo, ale každý sám za sebe.

Místo klasického táborového deníku vzniká každý večer část životopisu Anežky České s poznámkami. Vetchý 
životopisec přenechává dětem psaní knihy. V podstatě odpovídají na dvě otázky: a) co jsme dnes 
zjistili o Anežce, b) při čem jsme se pobavili (zážitek, výrok, příhoda, osvědčilo se…) Vytvářejí 
samostatné očíslované listy a ilustrace. Listy jsou ukládány do euroobalů. 

Středověká pošta. Důležitými posly byli mimo jiné řezníci, kteří putovali od města k městu a nabízeli nejen své služby, ale zároveň předávali zprávy. Ohlašovali se troubením na roh. Odtud má pošta ve znaku tento symbol.

Denně si každý táborník losuje jméno jiného účastníka, o něhož se následně tajně stará, snaží se mu dělat radost, píše dopis, vyrábí malé pozornosti apod. Na viditelném místě je „poštovní schránka“. Každý večer je schránka otevírána a její obsah doručován. Poté si každý losuje nového adresáta. Je možné dát do pošty více pozorností, např. pro toho, jehož jméno jsem si nevytáhl, ale chci mu udělat radost. 

Každý večer se všichni účastníci tábora podílejí na pasování na rytíře. Rytířem může být ten, kdo je vybrán tajným hlasováním za prokázanou statečnost a rytířské chování. Klečícího kandidáta pasuje „knihomol“ lehkým uhozením plochou stranou meče do obou ramen za pronášení formule: „Pasuji tě do rytířského stavu“. Nový rytíř dostává zvláštní označení na královský řetěz a specifický denár do pokladnice skupiny. Pokud se rytíř proti rytířské cti proviní, musí vše vrátit a je vyloučen z rytířského stavu. Pokud je někdo vyhodnocen rytířem vícekrát, postupuje do vyššího rytířského řádu; od panoše, přes rytíře k hodnosti velmistra. Po dosažení titulu velmistr už nemůže být volen. 
Vedoucí denně společně hodnotí uplynulý den, konkretizují přípravy na další den, udílejí jednotlivcům písemné pochvaly, které dostanou na rozloučenou při odjezdu z tábora. 

Hlavní vedoucí nezapomene zjistit, kdy má kdo z účastníků narozeniny nebo svátek. Narozeniny slavíme narozeninovým dortem, na nějž děti kreslí přáníčka v podobě svíček, k svátku alespoň přejeme.

V plánu tábora je celodenní výlet, návštěva koupaliště, stezka odvahy, pro starší děti noční hra. 

Podle možnosti se zúčastňujeme mše svaté, společná ranní a večerní modlitba je samozřejmostí, stejně jako modlitba před jídlem. Vedení modlitby má na starosti vždy družstvo, které je k tomu pro ten den určeno. 

Na viditelném místě je vyvěšena Tabule chval a díků a Tabule nářků, kam účastníci zapisují anonymně pochvaly a stezky. Stejně anonymně může kdokoliv na podněty odpovídat. Zápisy z Tabule chval a díků je na konci tábora rozstříhaná a dětem na památku vložena do obálek spolu s dalšími slovy na památku od vedoucích.

Závěrečná medaile je ve tvaru hliněné placky s královskou ozdobou v příslušné barvě 
odpovídající celkovému umístění týmu.

Všechny hry jsou jen návrhy, zahrnují slunečné i deštivé varianty. Není cílem všechny během tábora využít. Doporučuji hry přizpůsobovat terénu, věku i potřebám dětí. I přes množství her je přínosné, pokud si oddíloví vedoucí připraví navíc svoji zásobu běžných her pro „volné chvíle“. Nezapomeňme, že děti i vedoucí potřebují také čas pro sebe. 

Účastníci si mohou přivézt jedny šaty (sukni, halenku, kalhoty s bílou košilí nebo tričkem) připomínající středověk. Šaty budou používány při slavnostních příležitostech nebo přehrávání scén.

1. den: příjezd a aktivity s ním spojené

Hlavní body:

· příjezd, ubytování, svačina 

· představení, seznámení s tématem tábora – viz celotáborová hra

· vysvětlení pravidel pobytu ve všech jeho rovinách

Protože zde budeme trávit společný čas, měli bychom se vzájemně více poznat.

AKTIVITA: Nikdy jsem…

Pomůcky: papír, tužka pro každého

Popis aktivity.  Každý účastník si zapíše jednu větu s činností, kterou nikdy v životě nedělal, ale někdo ze společenství ji dělat mohl. Pak postupně každý přednese svou větu. Ten, kdo vyřčenou činnost dělal, přijde a na papír čtoucího k přečtené větě udělá čárku. 

Hodnocení. Vyhrává ten, kdo získal nejvíce čárek. Výsledky jednotlivců se budou sčítat jako příspěvek do družstva, které za chvíli vznikne. 
Známe jednotlivce. Určitě však víte, že lépe než jednotlivci, je být členem skupiny, mít se na koho spolehnout. 

AKTIVITA: KAM PATŘÍM

Pomůcky: barevné papírky se jmény dětí

Popis aktivity. Účastníci si v dříve označeném prostoru hledají lísteček se svým jménem. Potom se celé družstvo znovu představuje navzájem.
Skupinka je jako rodina. Umí se prezentovat navenek, má své heslo (pokřik) pro povzbuzení, jméno..

AKTIVITA: jsme skupina 

Popis aktivity. Skupiny vymyslí v daném časovém limitu vlastní prezentaci, kterou posléze předvedou ostatním.  

Známe sebe, své skupinky, zatím neznáme místo, kde jsme se ocitli. 

AKTIVITA: POZNÁVÁME OKOLÍ
Pomůcky: zápisník, psací potřeby

Popis aktivity. Projít blízké okolí, najít důležité opěrné body jako prodejnu potravin, poštu, telefon, zdravotnické středisko, požární zbrojnici apod. Vydat se i do blízké přírody, najít něčím zajímavé místo, které stojí za upozornění pro ostatní a nakreslit k němu mapku tak, aby tam ostatní trefili. Úkol je časově ohraničen. Výsledek je představen ostatním.

Děda se svého snu o napsání knihy o Anežce asi tak hned nevzdá. Co když se nám přece jen podaří něco nalézt? Ve skupince si vyrobíme pytlík na poklady a stanovíme jeho strážce. Pytlík budeme vždy brát s sebou.

AKTIVITA: váček na poklad
Pomůcky: koženka, dírkovač, provázek, nůžky

Popis aktivity. Skupinka svépomocí vyrábí kruhový váček. Okraj dírkuje, navléká provázek.

2. den: NAROZENÍ PRINCEZNY 

Princezna Anežka se narodila okolo 21. ledna mezi roky 1205 a 1211. Jméno Anežka – Agnes znamená „čistá, neposkvrněná, svatá“. Když se řekne nějaké slovo nebo slovní spojení, většinou se nám něco vybaví, to slovo pro nás něco znamená. Ale můžeme ho spojit i s něčím jiným. Tomu se říká asociace. (Viz Anežka – čistá, svatá, česká světice, středověk atd.) 
AKTIVITA: asociace

Pomůcky: slovní spojení na lístcích
Popis aktivity. Zástupce prvního družstva si vytáhne lístek se slovním spojením. Zatímco ostatní účastníci počítají nahlas do deseti, zástupce zaujme pantomimické zobrazení svého zadání. Prohlásí: „Já jsem … (zadání).“ V tu chvíli se opět začne počítat do deseti. Než se dopočítá, vyběhne zástupce dalšího družstva a pantomimickou formou předvede asociaci na první situaci. Např. první prohlásí, že je opice na stromě, druhý se může představit a zobrazit jako návštěvník ZOO. Pokud z druhého družstva nikdo nenastoupí, družstvo získává trestný bod a ihned může nastoupit zástupce dalšího družstva. Pak se zase počítá do deseti a vyskakuje zástupce, který reaguje na poslední pantomimu. Jestliže nikdo neví, jak dál, losuje se další lístek. Vyhrává družstvo, které mělo nejméně trestných bodů.

Anežka byla dcerou českého krále Přemysla Otakara I. a princezny Konstancie Uherské z rodu Arpádovců, královy druhé manželky. Její maminka byla zároveň sestrou uherských králů krále Ondřeje II. a Emericha, maminčina sestra Markéta byla byzantskou císařovnou. Anežčin tatínek byl nejstarším synem krále Vladislava II. z rodu Přemyslovců a jeho druhé manželky Judity Durynské. Když se Anežka narodila, měla už 8 sourozenců. Nejbližším a nejmilejším jí po celý život zůstal o 6 let starší bratr a pozdější král Václav I. Vztahy v rodině tedy byly složité.

AKTIVITA: rodinné vztahy
Pomůcky: otázky na samostatných kartách, zápisník a psací potřeby pro družstvo

a) dcera sestřenice tatínka mé sestry je moje (vlastnice)

b) tatínek maminky mého bratrance je můj (dědeček)

c) bratranec maminčiny dcery je můj (bratranec)

d) matka dcery mé babičky je moje (babička)

e) bratr bratra mé maminky je můj (strýc)

f) dcera dcery mojí babičky je moje (sestřenice)

g) sestra manžela mojí maminky je moje (teta)

h) bratr syna manžela mé maminky je můj (bratr)

i) dcera manžela dcery mé maminky je moje (neteř)Konec formuláře

Popis aktivity. Ve větším prostoru jsou rozmístěny otázky. Úkolem družstev je všechny projít a zapsat si správné odpovědi. Upozornění: stejná odpověď se vždy mí vyskytnout pouze jednou.

Rozhodující je nejen čas, ale i správnost odpovědí.

Když se členové královské rodiny dověděli, že se má narodit další dítě, už předem mu přisuzovali různé vlastnosti a osud.

AKTIVITA: rodinné sudby
Pomůcky: družstva mají zápisník a psací potřeby

Popis aktivity. V časovém limitu družstva vymýšlí co nejlepší věštbu pro budoucí princeznu.

O Anežce sice žádnou známou věštbu nemáme, ale pro kronikáře by to jistě byla lahůdka. Kdyby ji vyslechl, dovedl by si ji přesně zapamatovat a napsat?

Pomůcky: delší věštba na lístku, zápisník a psací potřeby

Popis aktivity. Družstvo se rozmístí podél delší cesty tak, aby se zástupci různých družstev vzájemně neslyšeli. První z družstva si od vedoucího hry vyslechne delší věštbu a naučí se ji. Běží k dalšímu hráči svého družstva a naučí ho svou větu. Pokud zapomene, smí se vrátit. Druhý pak běží k třetímu a scénář se opakuje. Poslední znění zapíše v cíli hry. Po napsání běží poslední k předposlednímu a řekne mu, že věštba je již napsaná. Pak se vrací. Předposlední běží k hráči před ním, sdělí mu totéž a vrací se. Hra končí, až se všichni na pokyn předcházejícího spoluhráče vrátí na start. Změněná věštba ubírá body.

Ještě před Anežčiným narozením měla její maminka zvláštní prorocký sen. Mezi drahocennými rouchy v komoře uviděla viset šedivý oděv s provazem na přepásání. Nejdříve si myslela, že to nějak souvisí s odčiňováním jejích hříchů, ale bylo jí sděleno, že takový oděv bude užívat její dosud nenarozená dcera. 

Spíše než prorocké sny známe z pohádek sudičky a jejich předpovědi. Jak k nim asi přicházejí?

AKTIVITA: SUDIČKY
Pomůcky: očíslované věštby, tabulka a lepidlo, časomíra

1) DOMOV

a) Budeš žít na císařském dvoře.

b) Tvým domovem bude královský palác.

c) Část života prožiješ v klášteře.

d) Ve třech letech budeš muset odejít z domova.

e) Tvou rodinou se stanou řeholnice.

f) přimyslet

2) RODINA

a) Budeš jednou z význačných postav rodu Přemyslovců.

b) Budeš spřízněna s rodem Arpádovců.

c) Budeš milovaným dítětem svých rodičů.

d) Budeš osmým dítětem svého tatínka.

e) Bude se o tebe ucházet sám císař.

f) Můžeš se stát manželkou krále.

g) Budeš žít bez manžela.

h) Nebudeš mít děti.

i) Tvá milovaná sestra zemře.

j) Zemřeš bez rodiny.

3) OSOBNÍ ŽIVOT

a) Budeš princeznou.

b) Budeš představenou kláštera.

c) Založíš klášter.

d) Staneš se řeholnicí. 

e) Seznámíš se se svatým Františkem.

f) Tvou kamarádkou bude svatá Klára.

g) Odložíš královskou korunu.

h) Nevdáš se.

i) Budeš žít v chudobě.

j) Jednoho dne zemřeš.

Popis aktivity. Do prostoru, kde jsou rozmístěny věštby, vbíhají jednotliví zástupci družstev. Jejich úkolem je v časovém limitu jedné minuty najít nejlepší věštbu a přinést ji na stanoviště, kde ji ostatní lepí hned na arch. Při hledání lze mít v ruce pouze jedinou věštbu, kterou však může hledač vyměnit za jinou, má-li ještě čas. Překročení časového limitu znamená pro družstvo záporné body. Vyhrává skupina, které se podaří vytvořit nejpozitivnější proroctví. 

Móda středověké společnosti se značně lišila od současného oblečení. V obou obdobích však se vždy lidé oblékají v určitém stylu. Jeden si vyzkoušíme.

AKTIVITA: TRIČKA
Pomůcky: bílá trička, razítka, barva na textil, misky s molitanem, igelitové sáčky, žehlička, pečící papír

Popis aktivity. Výzdoba triček stejnými motivy razítek podle návodu na barvě. Provedení je ponecháno vkusu každého jednotlivce.

Středověká společnost se dělila do několika tříd. Mimo krále obývali zemi páni, šlechticové, poddaní, chudina. Touhou každého, mimo krále, bylo žít alespoň o třídu výše.

AKTIVITA: stavy

Pomůcky: mety, míč

Popis aktivity. Účastníci se rozdělí do třech skupin a zaujmou pozici třech stran pomyslného čtverce. Na místo, kam si stoupne, položí každý účastník metu. Vedoucí pak položí metu doprostřed poslední strany pomyslného čtverce. Po takto nachystaném hřišti odvolá vedoucí účastníky, aby jim vysvětlil hru. Účelem bude dostat se na vyšší pozici. Jak? Hráči z chudinské části házejí míč sobě navzájem a poddaným. Pokud někdo nechytí a musí opustit své místo, aby přinesl míč zpět do hry, ostatní mohou jeho místo obsadit. Poddaní házejí chudině a šlechticům, šlechta smí házet poddaným a králi. Opuštění mety vždy znamená možnou ztrátu pozice. Pokud se dlouho nic neděje, může vedoucí hry vyhlásit revoluci. Všichni se musí co nejdříve vzdálit na předem určené místo. Po pokynu se pak vrací na hrací plochu a snaží se zaujmout nejlepší místo. Hra pokračuje se stejnými pravidly.

Anežka byla velmi krásná a ctižádostivá. Byla vychovávané pro roli císařovny. Jedním z odznaků moci i „královský řetěz“. My jej budeme potřebovat každý večer.
AKTIVITA: KRÁLOVSKÝ ŘETĚZ

Pomůcky: provázek, nůžky, plata od vajíček nastříhaná na větší kousky, dírkovač

Popis aktivity. Každý účastník si na provázek připevní plátky. Celkový počet plátků odpovídá počtu táborových dnů. Každý večer se plátek barví podle celkového umístění družstva v onom dnu.

3. den: KLÁŠTERNÍ VÝCHOVA 

Už ve třech letech svého života byla Anežka spolu se sestrou Annou a svou chůvou dána na výchovu do cisterciáckého kláštera v Třebnici. Ačkoliv byla v té době pravděpodobně zasnoubena slezskému princi Konrádovi, věštecké sny z jejího okolí už ji tehdy předurčovaly k životu v klášteře.

AKTIVITA: sen

Pomůcky: předem připravené rozkazy  
Popis aktivity. Zástupcům družstev je v oddělené místnosti předveden pantomimou sen, který je vlastně úkolem. Hráč „se vzbudí“, přijde ke svému družstvu, jemuž sdělí poselství snu. Družstvo úkol rychle vykoná. Hodnocena je rychlost a přesnost splnění.

Kláštery byly tehdy právem považovány za důležité místo vzdělanosti pro dívky z urozených rodin. 

AKTIVITA: písmenka

Pomůcky: písmena, papírové koule, zápisník a psací potřeby pro družstvo, lano k označení prostoru  
Popis aktivity. V prostoru jsou rozmístěna písmena, do nichž se papírovými koulemi trefují hráči z jednoho družstva. Vedoucí hlásí zasažená písmena, družstvo si je zapisuje. Než si ostatní skupiny „vystřílejí“ svá písmena, družstvo se snaží poskládat ze „svých“ písmen co nejvíce slov. Písmena se mohou libovolně opakovat. V dalším kole se scénář plně opakuje.
Když jí, tehdy šestileté, zemřel slezský princ a snoubenec Konrád, odvezl ji tatínek Přemysl Otakar I. po krátkém pobytu doma v Praze do kláštera premonstrátek v Doksanech. Zde se jí během dvou let dostalo ještě rozsáhlejšího vzdělání.

AKTIVITA: slova

Pomůcky: sady písmen abecedy tak, aby měl každý účastník 4 písmena, zápisník a tužka pro každého

Popis aktivity. Hráči si vytáhnou po čtyřech kartách (písmenech). Na znamení se rozejdou po místnosti a spolu s dalšími libovolnými hráči skládají ze svých písmen na plochu co nejdelší slovo. Každé použité písmenko získává vzápětí tolik bodů, kolik písmen má nově vytvořené slovo, které obsahuje ono písmenko. Po zapsání bodů (schválení vedoucím hry) hledá hráč uplatnění pro svá písmenka jinde.

Ženy i muži, kteří se chtěli stát řeholníky, skládali a dodnes skládají sliby čistoty, chudoby a poslušnosti. S čistotou srdce souvisí vztah s Pánem Ježíšem vyjádřený modlitbou ráno, během dne, večer, ale i před jídlem a po něm. 

AKTIVITA: modlitba před jídlem

Pomůcky: zpěvník Hosana  
Popis aktivity. Učíme se modlitby – písně, které pak během tábora používáme.
AKTIVITA: SLIB CHUDOBY
Pomůcky: pomůcky na tzv. opičí dráhu

Popis aktivity. Ve vhodném terénu si členové družstev určí pořadí a zují se. Na znamení pak všichni první vybíhají po dráze. Když běží kolem startu, chytí za ruku druhého v pořadí a překonává překážky s ním. V dalším kole přiberou třetího atd. Vyhrává družstvo, které jako stonožka je celé v cíli první.

AKTIVITA: SLIB POSLUŠNOSTI

Pomůcky: sada kartiček, na nichž jsou rozkazy, které se navzájem vylučují

Např.:

1a. Přines z budovy a polož k ohništi boty.

1b. Nedovol nikomu, aby přinesl k ohništi boty a položil je tam.

2a. Sedni si na schodky hlavních dveří a vydrž tam aspoň 2 minuty.

2b. Nedovol nikomu, aby si sedl na schodky hlavních dveří.

3a. Přines svému vedoucímu z kuchyně vařečku.

3b. Nedovol, aby někdo vynesl z kuchyně vařečku.

4a. Přines paní kuchařce z koupelny dole vodu. 

4b. Nedovol, aby někdo z koupelny dole vynášel vodu.

5a. Přines od ohniště na dvůr desku.

5b. Nikdo nesmí přinést na dvůr desku.

6a. Sedni si na nejvyšší schodek schodiště na faře a vydrž tam do zapískání na konci hry.

6b. Nedovol, aby někdo seděl na schodišti na faře.

7a  Dej v jídelně pět židlí na stůl.

7b. Nedovol, aby někdo v jídelně dával židle na stůl.

8a. Vynes před faru svůj batoh a polož ho tam.

8b. Nedovol, aby někdo z fary vynesl batoh.

9a  Přines do jídelny (z chodby, ne přes kuchyň) větší kámen.

9b. Nedovol, aby někdo do jídelny přinesl kámen.

10a.Svaž aspoň čtyři boty v síni za šňůrky k sobě.

10b. Nedovol, aby v síni někdo svazoval boty k sobě.

11a. Najdi někoho, kdo má stejný úkol jako ty, vezměte se za ruce a jděte spolu k ohništi.

11b. Nedovol, aby nějaká dvojice přišla (spojená spolu za ruku) k ohništi.

12a. Najdi někoho, kdo má stejný úkol jako ty, vezměte se za ruce a jděte spolu k ohništi.

12b. Nedovol, aby nějaká dvojice přišla (spojená spolu za ruku) k ohni

Popis aktivity. Každý účastník hry si tajně vytáhne lístek s úkolem a odstoupí od ostatních. Na písknutí si přečte svůj úkol a snaží se jej splnit. Na vyřešení úkolu je 5 minut. Hra končí opět zapískáním, poté následuje kontrola splnění a diskuze o plnění protichůdných rozkazů.

Anežčin čas pro pobyt v klášteře však ještě nenastal. Objevily se nové příležitosti k zasnoubení. 

AKTIVITA: cizí poslové

Pomůcky: základní pokyny v angličtině 
Popis aktivity. Poslové se anglicky ptají dětí, co umí. Porozumí hráči?

4. den: ZASNOUBENÍ, VÝCHOVA NA CÍSAŘSKÉM DVOŘE VE vÍDNI 

V pouhých 8 letech se našel pro Anežku nový ženich: rodiče ji zasnoubili 9tiletému Jindřichovi VII., synovi císaře Fridricha II. (Bedřicha). Jindřich prý psal Anežce milostné písně, které však nikdy nedostala. 

AKTIVITA: rýmování
Pomůcky: dvojnásobný počet archů s krátkými větami než je počet skupin, tužka pro každé družstvo
Popis aktivity. Ve větším prostoru jsou rozmístěny očíslované karty. Úkolem každého družstva je obejít všechny archy a připsat větu, která se rýmuje s předcházející. 

Anežka se na své budoucí postavení měla připravit výchovou na dvoře rakouského vévody Leopolda VI., resp. v rodovém klášteře Babenberků v Klosterneuburgu poblíž Vídně. Přestože mohla žít v přepychu, nezapomínala nikdy na skromný způsob života. Ani u vévodského dvora jí nebylo proti mysli jíst v postní dny pouze chléb a víno. Pečlivě sledovala život kolem sebe, a kde mohla pomoci chudobným, udělala to.

AKTIVITA: středověký život
Pomůcky: karty s popisem úkolů jednotlivých postav (1 pán, 4 kupci, 9 poddaných, 7 řemeslníků, 3 žebráci), karty k označení herních míst (pole, les, chalupa, dílna, trh, jarmark, hrad), šátky (herní místa), krepové pásky k označení herních ploch, šišky (dřevo), kamínky (obilí), kousky barevného papíru (denáry) na jarmark a do hradu. 

Popis aktivity. Označíme herní plochy a místa, na pole rozmístíme obilí, do lesa dříví, účastníci si vylosují karty a určí si tím úlohy. Jeden vedoucí obsadí stanoviště „jarmark“, ostatní obstarávají dozor a radu tápajícím. Hraje se na 5 kol. Každé kolo trvá 8 minut. Denáry získané v jednom kole přechází do dalšího kola. Hraje se na jednotlivce i družstva, tedy součet příjmů jednotlivců.

	žebrák
	  Z lesa no  Z lesa nosí dřevo (vždy jednu šišku) do dílny.
	Nemá nárok na mzdu.

	poddaný
	Z pole do chalupy nosí obilí (3 kamínky), cestou odevzdá na hradě 1 kamínek. Pokud jsou v chalupě nějaké kamínky (obilí), doplní počet na 5 a donese na trh.
	Na trhu získá za 5 pytlíků obilí (5 kamínků) jeden denár.

	řemeslník
	Z lesa nosí po 3 otýpkách dříví (3 šišky) do dílny. Až se sejde 5 otýpek, donese je na trh.
	Na trhu získá za 5 otýpek dříví (5 šišek) jeden denár.

	kupec
	Vykupuje zboží na trhu od řemeslníků a poddaných, za 5 věcí dává 1 denár. Sám nosí na jarmark 10 kusů v jakékoli kombinaci obilí a dříví.
	Na jarmarku získává za 10 věcí 5 denárů.

	pán
	Poddaní mu nosí obilí (kamínky). Baví se tím, že je hází do misky. 
	Za každých 5 kamínků v misce dostane před ukončením kola 1 denár.


Kromě poddaných, řemeslníků, pánů a dalších milých lidiček, se ve středověké společnosti vyskytovali i šejdíři, lapkové, zlotřilí pánové či přímo lupiči. Bojovalo se o majetek od drobných předmětů až po výstavná sídla a nádhernou krajinu, která k nim náležela. Často muž proti muži.

AKTIVITA: neklidný čas válek
Pomůcky: textilní koule nebo tenisové míčky jako palné zbraně, papírové koule jako tyčové zbraně, fáborky

Popis aktivity. Na předem dané území jsou rozmístěny zbraně: palné (tenisáky), po jejichž zásahu se postižený ubírá na vyhrazené místo - hřbitov, a zbraně tyčové. Ty způsobují zranění, které v první fázi bojovníka omráčí. Ten počítá nahlas do pěti. Je-li v tuto dobu znovu zasažen, umírá. Pokud zasažen není, vstává a bojuje dál. Před začátkem hry je veřejně vybrána Infekce, která napadá bojovníky a oslabuje je. Postižený bojovník je označen fáborkem a musí do konce hry skákat po jedné noze. Tajně je určena osoba ne-mrtvého. Tento človíček, je-li zasažen, nesmiřuje se s novým postavením mrtvého, ale chytí se hráče, který jej trefil a hraje až do konce hry s ním.

Své nezastupitelné místo v životě vyšší středověké společnosti měla pečetidla, erby a znaky typické pro jednotlivé významné osoby. Byly k nalezení i na věcech denní spotřeby. 

AKTIVITA: dvorní šperky - pečetidla
Pomůcky: na těsto 2,5 hrnku hladké mouky, 1 hrnek soli, 2 balíčky TANG – smíchat, postupně přidat 3 lžíce oleje, 2 hrnky vařící vody; igelitový pytlík na uchování hmoty, igelit na stůl, váleček, vykrajovátka, zdobítka, zbytky hrubé krajky, umělohmotných deček apod., špejle na dírky, klobouková guma, bezbarvý lak, ředidlo a štětce, temperové barvy

Popis aktivity. Z těsta si každý podle svého nápadu vyrobí malé „knoflíky“, které nechá vyschnout. Po zaschnutí lehce opláchnout vodou, oschnout, nabarvit a nalakovat, navléct na kloboukovou gumu do vzhledu náramku, resp. pásku na ruku nebo na nohu.

Výchovou v Rakousku se Anežka měla co nejvíce přizpůsobit svému budoucímu choti a osvojit si dvorní způsoby chování. Vedle výuky jazyků se proto mladá dívka věnovala zpěvu, hře na loutnu, poezii, tanci, vyšívání a dalším dvorským dovednostem.

AKTIVITA: život u dvora
Pomůcky: podle přiměřených požadavků účinkujících, středověká hudba, PC, reproduktor

Popis aktivity. V předem daném časovém limitu mají účastníci vymyslet a naučit se divadlo s tancem, písní nebo básní k pobavení dvora (tábora).

Přestože byla Anežka výbornou žákyní, vévoda Leopold VI., u jehož dvora se vzdělávala, vnutil císaři pro Jindřicha vlastní dceru Markétu. Roku 1225 se konala svatba nového páru a Anežka se vrátila do Prahy. O rok později se objevil nový zájemce o ruku Anežky, anglický král Jindřich III. Plantagenet. Tři roky to vypadalo nadějně. Pak bylo zasnoubení opět zrušeno. Poté se ozval původní Jindřich a nakonec i jeho otec, císař Fridrich II. Zájemců bylo postupně tolik, že by mohli pořádat rytířská klání o ruku české princezny.

AKTIVITA: rytířské klání
Pomůcky: pomůcky k vyznačení hrací plochy, lano, fáborky, šátky, smetáky, spacáky, kuláče nebo čtverce, noviny

Popis aktivity.  

a) Který z rytířů je silnější? 
· Dvě řady rytířů stojí proti sobě, protihráče se drží oběma předpaženýma rukama. Oba dělí lano nebo čára na zemi. Úkolem je tlačit do druhého tak, abych se dostal na jeho pole = za střed.
· Scénář podobný. Nyní se však přetlačujeme bokem.

· Na zemi jsou těsně vedle sebe dvě cestičky s kuláčů nebo čtverců. Po nich se proti sobě přibližují dva rytíři vyzbrojení bojovým ráhnem (smeták na konci omotaný spacákem). V místě setkání se snaží vychýlit druhého z trasy.

· Šátkem oslepení rytíři hledají na zemi ve vyhrazeném prostoru meče (stočené noviny) a praštit jimi druhého rytíře jako první.

· Jeden z rytířů leží na břiše na zemi, druhý se ho snaží otočit, aniž by ho štípal, lechtal apod. Má na to dvě minuty. Pak se dvojice mění.

b) Který z rytířů je pohotovější?

· Opět rytíř proti rytíři. Dvojice se drží za obě ruce, každý z rytířů stojí na jedné noze a snaží se donutit druhého k zapojení obou nohou.
· Podobný scénář. Rytíři se opět drží za ruce. Snaží se soupeřovi šlápnout na nohu.
c) Skupinové klání.
· Rytíři se rozdělí na dvě skupiny, postaví se do zástupu proti sobě a pevně se chytnou v pase. První z družstva se pevně chytí za ruce s prvním z protivníkova družstva. Obě skupiny se přetahují.

· Stejný začátek: dvě skupiny se drží v pase a stojí proti sobě. Poslední z každého „hada“ si zasune za pas fáborek. Úkolem prvního ve skupině je zmocnit se ocasu (fáborku) protihráče. Ztratí-li poslední článek fáborek, odpadá, fáborek si zasunuje za pas článek před ním. Skupin může být i více, tři až čtyři. Ve větším množství skupin prohrává skupina, které zbude jen první článek, hlava.

5. den: ZASLÍBENÍ BOHU 
Jeden z poslů, který měl žádat jménem svého pána o ruku 14tileté české princezny, měl zvláštní sen: viděl Anežku, na jejíž hlavu sestupovala nádherná koruna. Ona ji však odložila a nasadila si na hlavu ještě lepší. Posel nechápal: vybere si tedy Anežka císaře místo krále? Že o srdce dívky projevil zájem sám Bůh, nikoho nenapadlo. Naše touhy ukryté hluboko v srdci nebývají zřetelné druhým lidem. 
AKTIVITA: ŠKRABOŠKA
Pomůcky: sádrové obvazy nastříhané na cca 2,5 cm silné proužky, kosmetické tampony, nůžky, misky s vodou, vazelína, papírové kapesníky, klobouková guma, špejle, vatové tyčinky, Herkules, štětce, tempery

Popis aktivity. Zájemci pracují ve dvojicích. Jeden z ní si namaže obličej silnou vrstvou kosmetické

vazeliny, nezapomene na obočí a položí se na záda. Předpokládáme-li alergiky, mast lze překrýt vrstvou papírového kapesníčku. Navlhčeným kouskem překryjeme také oči. Druhý z dvojice pak postupně přikládá namočené sádrové proužky. Zvláštní péči je třeba věnovat kořenu nosu (pásky překřížit) a okrajům masky. Klademe v několika vrstvách. Během prosýchání uděláme do škrabošky dírky na prostrčení gumy, po asi 20 minutách masku opatrně sundáme; ležící tomu napomáhá hýbáním obličejových svalů. Zatímco dílko dosychá na klidném místě, pár se vystřídá. Po zaschnutí lze masku potřít lepidlem Herkules rozředěným s vodou a kloboukovou gumou na upevnění k hlavě.

Anežce se nelíbilo, že se stávala „zbožím“, které okukovali a zase odmítali případní nápadníci. Stále více ji přitahoval život v klášteře. Vzorem jí byla především představená třebnického kláštera, sv. Hedvika. 

 AKTIVITA: vzor
Pomůcky: pár tipů pro předávání pantomimou, každé družstvo papír a psací potřeby

Popis aktivity. Družstva se posadí do zástupu. Poslední si přečte zadání. Pak poklepe na rameno hráči před sebou a předvede mu pantomimou zadání. Hráč na znamení pochopení kývne, zaklepe na rameno hráči před sebou a předvede mu vzkaz. Tak hra pokračuje až k prvnímu hráči. Ten zapíše zadání. Když mají všechna družstva zapsáno, vedoucí přečte tipy a vyjeví pravý vzkaz. Nesleduje další posílání vzkazu, tentokrát s přesazenými hráči.

Přestože po smrti svého tatínka zůstala u bratra Václava, nástupce v království, ráda vzpomínala na vše, co slýchala v klášteře. 

AKTIVITA: ponaučení
Pomůcky: pamětné věty, v táboře pro každé družstvo papír a psací potřeby

Popis aktivity. V málo přehledném terénu jsou rozmístěny očíslované věty. Družstvo se rozběhne do terénu, hledá věty a učí se je nazpaměť. Nikdo si nic nezapisuje. Pak běží do tábora. Zde zapíše větu na list družstva a běží se naučit další větu. Hodnotí se čas a doslovnost zapsání.
Nedělalo jí problém brzké vstávání ani užívání obyčejného oděvu. Dokonce si občas vyměnila své šaty se svými důvěrnicemi, když zjistila, že jim tím pomůže.

AKTIVITA: šaty
Pomůcky: mikiny nebo jiná větší část oděvu

Popis aktivity. Členové družstva jsou rozestavěni po trase závodu. Každý má oblečenu zapnutou mikinu. První z každého družstva vyběhne k druhému. S ním si vymění mikinu a zapne si ji. Stejná mikina pak běží dál s novým hráčem. Původní hráč zůstane na prvním stanovišti v nové mikině. Běžící hráč si opět vymění mikinu s hráčem na druhém stanovišti. Ten v ní vybíhá. (Jako by mikina běžela závod, ale stanoviště od stanoviště ji má na sobě někdo jiný.) Běží se tam i zpět. V cíli/na startu končí původní majitel.

Obměna:  Členové družstva jsou rozestavěni po trase závodu. První dobíhá na vedlejší stanoviště a mění si libovolnou součást oděvu s hráčem na stanovišti. Pak běží k dalšímu stanovišti. Zde probíhá obdobná procedura. A běží dál… Na zpáteční cestě vše opět vrací. (V této fázi běží závodník, který na stanovištích obměňuje svůj oděv.) 

Málokdo tušil, že královská dcera pod zlatem vyšívanými šaty ukrývá prostý kající oděv, že vedle královského lože spává Anežka na tvrdém slamníku na zemi. Více než honosný život lákal českou princeznu stále více život v Boží blízkosti.

AKTIVITA: prostý oděv
Pomůcky: noviny, lepicí páska

Popis aktivity. Každé družstvo vyrobí z darovaných pomůcek v daném časovém limitu prostý oděv a převede jej na jednom ze svých členů. Podmínkou je, že oděv se musí dát vysvléci a znovu bez porušení obléci. Pak je teprve hodnocen.

Zbožně se účastnila posvěcení kostelů, jichž v Praze stálo hodně, přátelila se s řeholnicemi, které u kostelů mívaly své příbytky. Byla si jista Boží všudypřítomností.

AKTIVITA: vidím tě

Pomůcky: křída, šišky nebo jiné předměty na vyznačení kruhu 
Popis aktivity. Účastníci hry se rozmístí po venkovním obvodu velkého kruhu vyznačeného na zemi. Jejich úkolem je dotknout se vedoucího, který se pomalu otáčí uprostřed a slovně vrací za čáru ty, které uvidí se pohnout. Účastníci se tedy musí dostat k vedoucímu, aniž by ten uviděl jejich pohyb a vyřadil je ze hry.

6. den: KAMARÁDKA SVATÉHO FRANTIŠKA A SVATÉ KLÁRY 

Anežka si byla vědoma, že rozhodnutí pro Boha musí být dobře uvážené a podložené nejen citem, ale i rozumem. Povolala tedy řeholníky z františkánského řádu Menších bratří, k nimž měla důvěru a požádala je, aby ji poučili o způsobu života svaté Kláry a její řeholi. Klára byla v té době první představenou přísného řádu chudých paní od svatého Damiána v italském Assisi. Pravidla řádu vycházela z myšlenek Klářina kamaráda, svatého Františka. Anežka zatoužila se s Klárou osobně seznámit. Obě ženy si začaly psát dopisy.

AKTIVITA: Psaní 

Pomůcky: pro každého účastníka zápisník, tužka a slovo o 5 – 7 písmenech (každý má jiné)
Popis aktivity. Před začátkem hry získá každý hráč své slovo, které nesmí nikomu říci nahlas. Smí jej však napsat do dlaně ostatním spoluhráčům. Pokud spoluhráč slovo „přečte“, tajně si jej zapíše do deníčku. Úkolem je v časovém limitu a naprostém tichu získat slova všech hráčů. 

Poznámka. Při větším množství účastníků doporučuji hrát v družstvech. Vyhrává skupina, kde mají všichni hráči zapsána slova všech spoluhráčů.

Poštu obstarávali kurýři.

AKTIVITA: pošta 

Pomůcky: hrací kostka, batoh pro každé družstvo
Popis aktivity. Skupiny se posadí do zástupu, jednotlivé zástupy jsou rozsazeny do hvězdice (kříže) s volným prostorem uprostřed. První z družstva uprostřed hodí kostkou. Číslo, které padne, znamená počet kol, které první z družstva jako kurýr s batohem na zádech oběhne ve vnějším kruhu kolem sedících skupin. Ihned hází kostkou první z vedlejšího družstva a včleňuje se do okruhu. Nastupuje další atd. Když se první zařadí ke svému družstvu, už je nachystaný druhý, přebere batoh a vybíhá počet kol, který si hodil. Hra postupuje ve stejném scénáři dál, dokud nedoběhne poslední. Která skupina doručí veškerou poštu jako první? 

Anežka se snažila důsledně poznat život svaté Kláry i Františka. 

AKTIVITA: svatá klára a svatý františek

Pomůcky: výpovědi o svaté Kláře, Anežce, Františkovi, Václavovi na kartičkách, zápisník a tužka pro dvojice
Popis aktivity. Výpovědi o sv. Kláře, Františkovi, Anežce a Václavovi jsou rozmístěny na stromech v lese. Děti běhají po dvojicích, vyhledají jednu výpověď, zapamatují si ji, najdou vedoucího představujícího sv. Anežku, Kláru nebo Františka a otázkami zjišťují, zda se jich výpověď týká. Vedoucí smí odpovědět pouze ANO nebo NE. Zařazenou odpověď si děti zapíší k příslušnému světci a zjišťují další. Aktivitu ztěžují vedoucí, kteří pobíhají mezi výzkumníky a dávají jim zpomalovací úkoly, např. obejmi strom a počítej do 20 apod.
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	Do kláštera přijímá i maminku a sestru
	Má stigmata, 5 Ježíšových ran
	Přivádí řád křížovníků s červenou hvězdou
	

	Nosí hábit přepásaný cingulem
	Nosí hábit přepásaný cingulem
	Nosí hábit přepásaný cingulem
	Nosí hábit přepásaný cingulem

	Nosí hnědý hábit ve tvaru kříže
	Nosí hrubou hnědou kutnu ve tvaru kříže
	Nosí hnědý hábit ve tvaru kříže
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	Svatořečení brzy v 10. století. 

	Pohřbení nejprve po boku sv. Františka
	Po smrti nejprve ukryty ostatky
	Ostatky v době husitských válek ukryty
	Ostatky v katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha.

	Atribut eucharistie v monstranci
	Atribut ptáci, stigmata, vlk, zeměkoule
	Atribut královská koruna, kostel
	Atribut rytířská zbroj, meč, hrozny.

	V řádu se nejí maso a není majetek
	Od Vánoc 1223 staví betlém
	Zakládá špitál Na Františku
	

	Bdí nad pradlenami, sklenáři, televizí atd.
	Bdí nad ochránci přírody, kupci, tapetáři atd.
	Bdí nad nemocnými, chudými, trpícími a nad pracovníky plynárenského průmyslu
	Bdí nad vinaři, sládky, šlechtici.

	Zakládá řád OSCI
	Zakládá řád OFM
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	Zachránce Assisi před nájezdy loupeživých Saracénů.
	Návštěva a misie u saracénského sultána
	Věnuje se řeholi, špitálu a diplomacii.
	Je křesťanským symbolem.

	Z rytířské rodiny
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Svatý František mimo jiné vynikal láskou ke zvířatům.

AKTIVITA: zvířátka svatého františka

Pomůcky: pexeso s obrázky zvířat nebo jen kartičky s jejich názvy 
Popis aktivity. Účastníci se rozestaví (rozsadí) do kruhu a vedoucí hry jim vloží do ruky kartičku. Na daný pokyn se každý podívá na tu svoji a hledá druhého hráče se stejným zvířátkem.

a) Pantomimou znázorňující dané zvíře.

b) Hlasem daného zvířete.

c) Ukázkou karty druhému beze slov.

d) Psaním názvu zvířete druhému na záda.

Společně pak běží do cíle. Které družstvo bude celé jako první?

František si se zvířaty neobyčejně rozuměl.

AKTIVITA: řeč zvířat

Pomůcky: zápalka bez hlavičky pro každého
Popis aktivity. Účastníci hry se rozsadí do kruhu. V duchu si vyberou některé zvíře a něco o něm. Příklady: Jsem slon a mám velký chobot. Jsem pes a mám velkou rýmu. Jsem mandelinka bramborová a mám chuť na mšice. Větu pak řeknou nahlas se zápalkou drženou na výšku mezi předními zuby. Uprostřed kruhu hráčů stojí hráč – František, který výpovědi „překládá do běžného jazyka“. Pokud se mu to podaří, zůstává uprostřed a pokračuje, pokud nerozumí, mění si místo s hráčem, jemuž nerozumí. Vyhrává ten, kdo vydrží uprostřed nejdelší dobu.

Varianta: Hráči se v kruhu postupně představují, ostatní se snaží porozumět. 

Právě pro svůj vztah ke zvířatům s nimi bývá František i zobrazován. 
AKTIVITA: obraz

Pomůcky: několik čtvrtek pro každé družstvo, barevné fixy, větší obrázek sv. Františka se zvířaty, šátky nebo fáborky k označení skupin
Popis aktivity. Každé družstvo se rozdělí na tři části. Jedna představuje malíře, druhá rádce, třetí, označená šátky, návštěvníky muzea, v němž je vystaven obraz sv. Františka. 

V dostatečné vzdálenosti od původního obrazu sv. Františka je dílna družstva. V ní v daném časovém limitu pracují malíři. Kreslí obraz podle pokynů rádců. Jak obraz vypadá, se rádci dovídají na poloviční cestě k obrazu od návštěvníků muzea. Ti se mohou kdykoliv běžet na obraz znovu podívat a své poznatky rádcům stále předávat. 

Ve svých 42 letech, dva roky před smrtí, obdržel František stigmata, nezhojitelné a krvácející rány na rukou, nohou a v boku připomínající Ježíšovy rány po ukřižování. Působily mu další utrpení, jímž se připodobňoval Kristovu kříži.

Pomůcky: časomíra

AKTIVITA: kříž

Popis aktivity. Účastníci se rozestaví tak, aby měli kolem sebe prostor. Na pokyn rozpaží ruce (podoba kříže) a snaží se tak vydržet co nejdelší dobu. Výsledky jsou zapisovány.
7. den: ŠPITÁL NA FRANTIŠKU 

Po smrti Přemysla Otakara I. získala Anežka od svého bratra, krále Václava I., pozemek na nábřeží Starého Města pražského, kde po vzoru své sestřenice Anežky Durynské založila roku 1232 špitál sv. Františka. V péči o nemocné, chudé a handicapované zde pomáhalo špitálské bratrstvo, z něhož se o rok později vyvinul jediný původní český řád, rytířský řád křížovníků s červenou hvězdou. 

Většina onemocnění se v té době léčila doma. Jen ty nejúpornější infekce se dostávaly do špitálu. Zde šlo nejen o léčení nemocí, ale také o udržování základní hygieny, což bylo někdy obtížné.

AKTIVITA: nebezpečné choroby

Pomůcky: pro každého hráče 3 útržky toaletního papíru, miska s nápisem WC a lístečky „návštěvnosti“, označení pro zdravotníka, tužka, jedno označení zácpa, 5x označení průjem (zelený, krvavý, řídký, s hlenem, zapáchající)

Popis aktivity. Pro jednotlivé funkce jsou vybráni a označeni lidé, miska s nápisem WC je ukryta v příhodném místě. Hra může začít. Úkolem hráčů je najít WC a získat co nejvíce potvrzených lístečků o návštěvě onoho místa, to znamená, že musí dojít na WC, vzít jeden lísteček, dojít za zdravotníkem sedícím v dostatečné vzdálenosti na okraji vymezeného území a nechat si lísteček potvrdit. Pak mohou jít pro nový lístek. Cestu jim však ztěžují průjmové infekce, které pobíhají v prostoru. Pokud napadnou hráče, musí jim odevzdat jeden toaletní papír. Pokud už toaletní papír nemá, vypadává ze hry. Záchranou může být postava zácpy, která naopak toaletní papír rozdává. Hraje se 30 - 45 minut. Po této době vítězí ten, kdo má více potvrzených papírků.

V nemocnici se často ocitali ti, kteří nikoho neměli a nemohli se o sebe postarat sami. Velký důraz se dával na léčení rostlinami a přírodními silami.

AKTIVITA: najdi svůj strom

Pomůcky: šátky na oči
Popis aktivity. Na stanovišti se hráči rozdělí do dvojic. Je-li vhodný terén, mohou si zout boty a aktivitu absolvovat bosí. Jeden z dvojice si zaváže oči, Od této chvíle se stává plně závislým na druhém hráči, svém průvodci. „Dívá se jeho očima“, protože spoluhráč mu popisuje každou kytičku, strom i okolí. Pak jej zavede k jednomu stromu a nechá ho s ním „seznámit“. Nakonec je „slepý“ hráč přiveden zpět na start. Dvojice si vymění úlohy. Po ukončení doprovázení si hráči sundají šátky. Nyní v bdělém stavu mají najít „svůj“ strom. Závěrem je diskuze o pocitech, o tom, jak našli svůj strom.
Léky představovaly bylinné čaje, nálevy (na rozdíl od čajů se nevaří, ale jen spaří a vyluhuje), tinktury, masti a zábaly. Dnes dávají lidé většinou přednost lékům. Ani byliny však nejsou zapomenuty. 

AKTIVITA: poznej bylinu

Pomůcky: obrázky léčivých i jedovatých rostlin, kniha léčivé rostliny
Popis aktivity. Obrázky rostlin jsou rozmístěny v méně přehledném terénu. Družstva přináší ve stanoveném čase na stanoviště pouze léčivky. Plusem je, pokud vědí, jaké má léčivka účinky.

Na závěr přebereme všechny přinesené bylinky a seznámíme děti s jejich případným použitím. 
Bezinka. Květy se jedí za syrova nebo smažené jako řízky na sladko, dělá se z nich šťáva a med. Čaj z květů se používá na zahlenění, horečku, mírní kašel. Plody lze jíst vařené, ale jen v malém množství, jsou mírně jedovaté. Čerstvé plody působí průjem, suché proti průjmu.

Heřmánek. Čaj z květu heřmánku se používá na zklidnění, na výplachy při zánětech v dutině ústní, napomáhá hojení ran, omývání kožních zánětů. 

Jetel. Jí se květ i list, použít se dají i jako slabá dezinfekce.

Jitrocel. Proti kašli, působí i protizánětlivé. Mladé listy se jí jako špenát.

Kopřivy a hluchavky. Mladé listy se vaří jako špenát. Několikero protažení celé kopřivy nad ohněm působí z listů křupavé chipsy. Čaj čistí krev, pomáhá při chudokrevnosti, onemocnění kloubů, při chřipce. Květ hluchavky obsahuje velmi sladkou mízu.

Lípa. Květ využíváme na čaj proti chřipce a uklidnění, snižuje krevní tlak. 

Lopuch. Mladé listy nebo oloupaný stonek se dají jíst syrové nebo uvařené. Kořen podporuje pocení a vykašlávání. Dodává stín na hlavu.

Máta peprná podporuje zažívání a pocení.

Ostružina a malina. Jejich listy mají antioxidační účinky, používají se na průduškový čaj.  

Pampeliška. Z mladých listů se připravuje salát, z květů med. Usušené a pomleté kořeny nahrazují kávu. 

Řebříček uvolňuje křeče, utišuje kašel, působí dezinfekčně. 

Šalvěj je naopak proti pocení, má protizánětlivé účinky, kloktá se při bolestech v krku.

Plod šípkové růže obsahuje velké množství vitamínu C. Čaj z šípků se používá při nachlazení, k podpoře obranyschopnosti v chřipkové epidemii.

Šťovík. Ve větším množství je jedovatý. Šťáva z listů zmírňuje následky popálení od kopřiv. 

Třezalka tečkovaná. Čaj z malého množství uklidňuje a čistí ledviny.

Vratič obecný. Ve větším množství je jedovatý. Květ a listy lze v malém množství použít na čaj proti cizopasníkům.  Promneme-li květ a šťávou si potřeme kůži, komáři nám dají pokoj. 

V případě hladu se ještě dá jíst listí břízy, sedmikrásky i květy pampelišek. K pití se dá použít březová míza, laskominou jsou pečené listy kopřivy (viz výše).

Někdy stačilo mnohem méně než běhat po lesích a loukách a sbírat bylinky. V souvislosti s Anežkou se vypráví legenda o urozené paní Žofii z Prahy, která po narození děťátka nemohla nic jíst ani nic pít. „Kdyby mi tak paní Anežka mohla dát k jídlu jedno jablko!“ začala najednou nepřítomně mluvit. Její muž Konrád se vypravil za Anežkou a prosil ji o splnění přání své nemocné ženy.  Jabloně v klášterním sadu však už byly bez jablek. Anežka nemeškala: udělala kříž proti stromu a vzývala s prosbami nejsvětější Trojici. Najednou se na jedné větvi objevila tři jablíčka. Konrád je vzal domů a přiložil manželce k ústům. Jejich vůně i chuť ji vzápětí zcela uzdravila. 

AKTIVITA: uzdravující jablko

Pomůcky: šátky na oči, jablka, provázek
Popis aktivity. Na delším provázku jsou pověšena jablka. Družstva stojí v zástupech proti nim. Po jednom hráči z každého družstva přichází se zavázanýma očima, aby ústy uchopil jablko a ukousl si z něj. Pak smí šátek sundat a jablko dojíst jako uzdravený vidoucí.

I když sama Anežka neměla vždy dost jídla, přece se při každé příležitosti chtěla dělit s chudými a nemocnými. „Přítel je ten, kdo potřebuje moji pomoc,“ opakovala si často Ježíšovo učení o milosrdném Samařanovi.

AKTIVITA: uzdravení nemocných

Pomůcky: pro každého tři lístečky, papírové nebo textilní koule, lístečky s trvalým postižením, šátky

Popis aktivity. Ve vyznačeném prostoru mají účastníci v daném časovém limitu nasbírat a přinést na stanoviště družstva šišky. V prostoru se pohybují bacily (vedoucí) a trefují koulemi hráče. Zasažený musí odevzdat jeden ze třech lístků (životů) a odebrat se na léčení k Anežce. Ta mu dá vylosovat následek nemoci. Může jím být čistý lístek = nemocný je uzdraven bez následků, nemoc oslepila jedno oko, které se zaváže šátkem, ochromila = svázané nohy, nemocnému ochrnula jedna nebo obě ruce, které jsou přivázány k tělu.
První pomoc v dnešním slova smyslu tehdy ještě známá nebyla.

AKTIVITA: základy první pomoci

Pomůcky: šátky, obinadla, škrtidla, panna na nácvik masáže a dýchání z úst do úst, lékárnička

Popis aktivity. Účastníci se rozdělí na skupiny a obcházejí stanoviště, na kterých se dovědí teoretické základy první pomoci. Na jiných stanovištích si mohou nabyté poznatky prakticky vyzkoušet.
8. den: Klášter  
Pokud si chtěla Anežka uchovat samostatnost, musela vstoupit do kláštera. Roku 1233, ve svých 22 letech, založila se svým bratrem Václavem v Praze na místě později zvaném „Na Františku“, nový františkánský klášter. Měl mužskou a ženskou část. Mužskou obývali minorité - řád Menších bratří svatého Františka, ženskou klarisky žijící podle vzoru svaté Kláry. 

AKTIVITA: stavba kláštera

Pomůcky: přírodniny, 

Popis aktivity. V daném časovém úseku mají účastníci postavit v lese „klášter“ podle svých představ.

O půlrok později, roku 1234, Anežka veřejně odložila královská roucha, nechala si ustřihnout vlasy a připodobnila se hábitem i chováním své chudé kamarádce Kláře. 

AKTIVITA: odložení oděvu královny

Popis aktivity. V předem ohlášeném čase přinesou družstva co nejvíce částí oblečení začínajících na písmena A,N,E,Ž,K,A.

Ve svém klášteře se Anežka stala první představenou. Odmítla však titul matky představené a nechala se až do své smrti titulovat jako starší sestra. 

AKTIVITA: kde je co, kdo je kdo

Pomůcky: pro každé družstvo psací potřeby a arch s nápisem Co zde děláme a pod sebou vypsané termíny fortna, zvonice, klauzura, hostinský dům, ambit, rajský dvůr, kapitulář, infirmerie, knihovna, cely, hovorna, refektář, kuchyně, sklad, kancelář, ateliery a dílny, dispensatorium, konvent, křížová chodba, chór, krypta, sakristie, kaple, oratoř; pod názvem Kdo je kdo termíny komunita, abatyše, opat, převor, kvardián, rektor, mniška/mnich, jeptiška, řeholník/řeholnice, poustevník, postulant, novice, laik, řehole, breviář, chronogram, hábit, cingulum, růženec. Vedoucí se naučí správné odpovědi tak, aby mohli test vyhodnotit ;-))

Popis aktivity. Každá skupina se usadí ve své stavbě kláštera a písemně vyhotoví test. V části Co zde děláme, se vžijí do postav obyvatel kláštera a odpovídají tak, aby bylo zřejmé, co znamená dané slovo nebo slovní spojení.

Po vzoru Anežky se v Polsku i jinde hrnulo do řehole množství šlechtičen. Anežka ale nezpychla. Raději než představenou by byla obyčejnou služebnicí. Nevadilo jí topit, připravovat jídlo, mýt nádobí ani uklízet. Svýma rukama prala páchnoucí a špinavé obvazy nemocných a zašívala jejich šaty. Zásady řádu svatého Františka ji zcela získaly.

AKTIVITA: františkánská řehole

Pomůcky: zápisník, psací potřeby, na listu napsaná zkrácená pravidla františkánského řádu Menších bratří.

Pravidla. Zachovávat evangelium, žít v poslušnosti, bez vlastnictví a v čistotě. Mít katolickou víru, věrně podle ní žít a vyznávat ji až do smrti. Prodat dříve získaný majetek a peníze rozdat chudým. Zachovávat 40denní půst před Velikonocemi, postit se v pátek. Všechny práce vykonávat svědomitě. Chovat se k sobě jako v rodině. Při onemocnění některého bratra, ať ho ostatní ošetřují tak, jak by chtěli, aby byli sami ošetřováni. Chránit se pýchy, marné slávy, závisti, chamtivosti, péče a starosti o tento svět, pomlouvání a nespokojenosti. Hněv a rozčilování jsou překážkou lásky.

Ve Františkově době bylo zakázáno jezdit na koni, pokud k tomu nebyl závažný důvod. Bratři nesměli brát od nikoho žádné peníze. Jako mzdu za práci směli přijmout pro sebe a své bratry životní potřeby. S důvěrou měli chodit po almužně. 

Za samozřejmost se považovala společná modlitba, střídmost v jídle, zákaz vlastnit osobní majetek, povinnost dodržovat celibát, nosit mnišský oděv a mlčenlivost. 

Popis aktivity. Vedoucí hry přečte všem nahlas regule řádu. Nikdo si nedělá žádné poznámky. Potom se skupinky rozejdou a v daném čase zapíší co nejvíce z přečteného.

Řeholníci žili jako jedna rodina. 

AKTIVITA: známe se

Pomůcky: zápisník, psací potřeby pro každého, seznam otázek
Popis aktivity. Každý účastník si podepíše svůj list a dá jej svému sousedovi po levé ruce. Potom vedoucí hry položí otázku. Každý na ni odpoví tak, jak by odpověděl majitel papíru. Po dopsání se list pošle opět sousedovi po levé ruce a vedoucí hry položí novou otázku. Co se nakonec majitel o sobě dozví?

Poznámka. Pokud je mnoho účastníků, list koluje pouze v rámci družstva.

Když vstoupila Anežka do kláštera, nejprve sama sebe vychovávala přísným postem. Občas jedla jen syrovou cibuli, někdy trochu zeleniny nebo ovoce. Často zůstávala jen o chlebu a vodě. 
AKTIVITA: odříkání

Pomůcky: 4 hrnky (250 ml) hladké mouky, 2 žitné (dohromady cca 1 kg), 1 sáček sušených kvasnic, 3 lžičky soli, 2 kmínu, 3 polévkové lžíce octa, 6 dl vody, pečící papír, mísa, vařečka

Popis aktivity. Ráno je vyhlášen postní den. Účastníci se mohou rozhodnout, zda se ho zúčastní a získají za něj zvláštní ocenění. Celý den je možné pít jen obyčejnou vodu, režim dne je více klidový. Odpoledne si účastníci sami pečou podle receptu chléb na večeři. Účelem není hladovět, ale umět si odříct, myslet na svůj závazek, být čestný.

Postup při pečení chleba. Smícháme nejprve mouku s kvasnicemi, přidáme další tři ingredience, na závěr vodu a velmi dobře zamíchat. Nechat vykynout. Těsto překrojit na dvě části, rukama namočenýma v mouce vytvarovat kulatý pecen a uložit jej na moukou poprášený pečící papír na plech. Potřít vodou, posypat semínky (podle chuti slunečnice, sezam, kmín…) a nechat znovu vykynout. Znovu potřít vodou a péci v předehřáté troubě na 220°C asi 5 minut, pak stáhnout na cca 180°C a péci 45 – 60 minut. Běhen pečení ještě potřít. Chléb je hotový, když je na poklep tvrdá kůrka.

Rozepsat recept a postup pro všechna družstva.

Král Václav posílal Anežce štědré almužny, ale ona často peníze rozdávala chudým. Těm se připodobňovala nošením hrubého oděvu. Občas si ho dokonce ženy i samy tkaly.

AKTIVITA: tkaný náramek
Pomůcky: brčka, nůžky, zbytky vlny

Popis aktivity. Brčka nastříháme na délku asi 5 cm. Každý dostane 4 kousky brčka, jimiž protáhne 4 svázané vlny o délce zápěstí + na zavázání. Volný konec klubka pak protahujeme mezi brčky. Jak tkaniny přibývá, posunujeme brčka. V příhodné délce brčka stáhneme a konce svážeme. 
Anežka nechtěla mít nic vlastního ani netoužila něco vlastnit. Byla ochotna se všeho vzdát kvůli druhým lidem.

AKTIVITA: vzdát se všeho

Popis aktivity. Je někdo ochoten se něčeho úplně vzdát pro druhé?

Hodnocení. Aktivita je po ukončení hodnocena zvláštní odměnou. Darované věci jsou použity na závěr tábora nebo úplně na konci tábora vráceny.

9. den: prostřednice a diplomatka 

Anežka byla nejen zakladatelkou systematické péče o chudobné a nemocné na české půdě, ale i schopnou prostřednicí a diplomatkou. Roku 1249 přispěla ke smíření svého bratra Václava I. s jeho vzdorovitým synem, pozdějším králem Přemyslem Otakarem II. Jako vzdělaná a moudrá žena věděla, kdy je třeba mluvit a kdy mlčet.

AKTIVITA: mlčení

Popis aktivity. Účastníci si mohou dobrovolně zvolit celodenní mlčení. Začíná slovem amen po ranní modlitbě, končí závěrem večerní modlitby. Během mlčení je dovoleno se společně s ostatními nahlas modlit nebo odpovídat knězi podle liturgických zvyklostí při bohoslužbě.

Vzdělaná a moudrá Anežka si dopisovala s papeži Řehořem IX. a Inocencem IV., vznášela dotazy, prosby i náměty v církevních i světských věcech. Její diplomatické schopnosti se projevily i v Přemyslově sporu s římsko-německým králem Rudolfem I. Habsburským, když obhajovala zájmy svého rodu.

AKTIVITA: diplomatické schopnosti

Pomůcky: zápisník a psací potřeby, seznam úkolů

Popis aktivity. Úkol směřuje k podrobnějšímu poznání místa našeho pobytu. Účastníci si napíší, co je potřeba vyzvědět, resp. seznam úkolů. V daném časovém prostoru pak zjistí, co je dostali za úkol. Po celou dobu se cvičí ve slušném chování a spolupráci; pracují po skupinách.

Přes všechny mírové snahy byl středověk dobou dobyvačných bojů. Vyššího postavení se dalo dosáhnout větším majetkem získaným např. v boji.

AKTIVITA: boj o moc
Pomůcky: barevné fáborky stejné vždy pro jedno družstvo, bílý fáborek pro zdravotníka, černý pro smrt

Popis aktivity. Ve větším vyhrazeném prostoru se rozmístí všichni hráči – zájemci o dané území. Na povel vedoucího hry začíná boj. Jeho cílem je vyřadit bojovníka z nepřátelského družstva odebráním barevného fáborku, který má každý bojovník zastrčený zezadu za pasem. Vyřazený bojovník se ihned spouští do dřepu a čeká na pomoc zdravotníka, který pobíhá po bojišti a rozdává nové fáborky. Pokud nemá proužek v původní barvě, bojovník zůstává v podřepu. Místo zdravotníka může přiběhnout hráč s černým fáborkem. Bojovník tím ztratil jakoukoliv možnost záchrany a odchází mimo bojiště, aniž by do bojů mohl ještě jakkoliv zasáhnout.

Varianta. Zdravotník může dát postiženému jakýkoliv fáborek, neboť bojovník mohl zásahem propadnout zmatení mysli a zapomenout, kým vlastně je. V tom případě bojuje od této chvíle za družstvo, jehož fáborek má.

Území získává družstvo, které zlikvidovalo bojovníky ostatních protivníků.

Bojovalo se nejen o území, ale i o hrady.

AKTIVITA: boj o hrad
Pomůcky: lano nebo křída k vyznačení hranic hradu

Popis aktivity. Účastníci se rozdělí na hradní pány a dobyvatele. Hradní páni jsou na hradě, dobyvatelé venku. Po zahájení se dobyvatelé snaží vytáhnout pány z hradu, hradní páni dobyvatele do hradu. Za přetažení se považuje, pokud je hráč oběma nohama mimo své území. Změna území znamená odchod ze hry na vymezené místo. Variantou je se změnou území změna role: kdo je na území hradu, vtahuje dovnitř, kdo je vně, vytahuje z hradu.

Anežka vybavila klášter i kostel drahocennými preciosy a paramenty, nádhernými přívěskovými ozdobami a honosnými oltářními i oděvními textiliemi. Mnozí v tom viděli poklad.

AKTIVITA: boj o cennosti
Pomůcky: lano nebo křída k vyznačení hradů a měst, zásoba novin, barevné lístečky

Popis aktivity. Každá skupina si vyznačí místo pro svůj hrad, vyrobí papírové čepice a rozdělí se na bojovníky a nositele cenností. Bojovníci si navíc vyrobí zbraně z podélně složených novin. Města na prostranství mezi hrady osídlí vedoucí s nabídkou cenností (barevných papírků). Potom bojovníci a nositelé vyrazí do prostoru. Nositelé běhají mezi městy a snaží se získat cennost, barevný lístek, který čas od času majitel města nabízí. Cenností je i na zemi ležící čepice, kterou smí sebrat a vyřadit tak protivníka z jakékoli další účasti ve hře. Bojovníci nepřetržitě drží svou zbraň oběma rukama a snaží se vyřadit soupeře tím, že mu papírovou zbraní srazí čepici. Hráč bez čepice, i pokud mu sama spadne, se musí odebrat do svého hradu a tam udělat 10 dřepů. Pak si smí pokrývku hlavy znovu nasadit a zařadit se do hry. Jestliže hráčovu čepici zvedl nosič, hráč vypadává.

Mnozí dosvědčují, že Anežka měla paranormální schopnosti. Viděla, jak na Moravském poli v bitvě umírá Přemysl Otakar II., i když byla mnoho kilometrů odtud, reagovala na vnitřní modlitby svých sester, předpověděla události, které se později vyplnily, znala tajné i vzdálené věci jako zjevné a přítomné. Jako by ji Bůh vybavil nějakým šestým smyslem.

AKTIVITA: šestý smysl
Pomůcky: zápisník pro každého, psací potřeby

Popis aktivity. Vedoucí hry dává pokyny, co je třeba napsat; např. den v týdnu, mužské jméno apod. Úkolem přítomných je odhadnout, jak asi odpovídají ostatní, aniž by se s nimi jakkoli domlouval. Ve druhé fázi se srovnávají odpovědi. Počet stejných odpovědí znamená výši zisku bodů.

10. den: úmrtí anežky 

Přestože Anežka žila 46 let v řeholi, stále přemýšlela, jak ulehčit lidem venku i uvnitř kláštera v boji proti zlu, ďáblovi a utrpení všeho druhu. Konala mnoho postů, ne​ustále se za trpící modlila a pomáhala jim, jak jen mohla. Legenda uvádí, že ještě krátce před smrtí Bůh uzdravil na její přímluvu Kateřinu Ekardovou. Tato její spolusestra byla mnoho let upoutána na lůžko a Anežka nepromeškala žádnou příležitost, aby jí jakkoli pomáhala. Když se sestra dověděla, že se dny její ochranitelky blíží ke konci, nechala se přinést k loži umírající a prosila o požehnání. Přitom si Anežčinu ruku položila na nemocné nohy. V tu chvíli se dostavily urputné bolesti. S jejich odezníváním však přicházela nová síla a léta nechodící žena byla zcela uzdravena. 

AKTIVITA: NOSÍTKA

Pomůcky: šátky, přírodniny

Popis aktivity. Skupiny si z přírodnin a šátků vyrobí nosítka, na nichž postupně přenesou po určené trase členy svého družstva. Rozhodujícím kritériem pro hodnocení je čas a pevnost nosítek.
Během doby postní roku 1282 se 71leté Anežce velmi přitížilo a síly ji opouštěly. V pondělí po 3. neděli postní, což tehdy připadalo na 2. března, v době, kdy bratří slavili bohoslužbu, ji Bůh povolal z tohoto světa.

AKTIVITA: čísla

Popis aktivity. Skupiny se rozmístí ve větším přehledném prostoru. Podle pokynů vedoucího hry ze svých těl co nejrychleji ztvárňují požadované číslo.

· Den a měsíc úmrtí svaté Anežky 
· Rok úmrtí svaté Anežky
· Kolika let se Anežka dožila?
· Kolik let žila v klášteře?
· Kolik nedělí doby postní roku 1282 Anežka přečkala?
Kritériem pro hodnocení je rychlost a správnost zobrazených čísel.

Sestry vystavily na dva týdny Anežčino tělo do chóru, aby jí mohli přicházející vzdát patřičnou úctu. Anežčino tělo k údivu všech zůstávalo stále vláčné a vydávalo podivuhodnou vůni. Kolem těla zemřelé byly rozžaty svíce.

AKTIVITA: svíce

Pomůcky: pláty vosku, knoty, nůžky, pečící papír, nůž

Popis aktivity. Pláty vosku změklé na sluníčku jsou účastníky opatrně, ale pevně stáčeny kolem knotu. Přesahující knot je třeba předem napustit voskem nebo na závěr obalit kouskem vosku, aby se hotová svíce dala zapálit.

K zemřelému tělu přicházelo dnem i nocí mnoho blízkých i vzdálených obyvatel české země.

AKTIVITA: dlouhá cesta

Pomůcky: vyrobené svíčky, zápalky pro vedoucí, pomůcky na „opičí dráhu“

Popis aktivity. Ve větším volném prostoru je připravena překážková dráha. Úkolem jednotlivců a potom i celých družstev je tuto dráhu projít s rozžatou svící. Pokud svíce zhasne, vrací se jedinec, případně celé družstvo, jehož je součástí, na start pro plamen.

Pro mnohé Anežčiny ctitele byla cesta namáhavá. Přesto věřili, že dotknou-li se některou věcí mrtvého těla světice, dostane se jim pak přiložením této věci žádoucí pomoci. Mnozí pak dokládali, že se jejich tužba vyplnila. Přitom Anežčino tělo muselo být dříve nebo později pohřbeno. Šlo o čas.

AKTIVITA: boj s časem

Pomůcky: vyrobené svíčky, kartičky s handicapem, šátky, obraz Anežky, zápalky pro vedoucí 

Popis aktivity. Delší trasa, po níž jde společně celé družstvo, je rozdělena na úseky se stanovišti. Na každém stanovišti si účastníci losují postižení a vyznačují je šátky. Musejí postupovat rychle, protože za nimi kráčí „čas“ – jeden z vedoucích v příslušném převleku, snaží se je dohnat a tím vyřadit ze hry. Účelem je dostat se do cíle – k Anežce – co nejdříve a alespoň s jednou zapálenou svící. Pokud svíce po cestě zhasne, družstvo na stanovišti získává plamen za vyplnění krátkého úkolu.
Po dvou týdnech vystavení uložily sestry Anežčino tělo do rakve a víko připevnily železnými hřeby. Pro zaneprázdněnost pražského biskupa Tobiáše i nejbližších opatů pohřební obřad o Smrtné neděli vykonal generální ministr řádu Menších bratří, bratr Bonagracia, který v ty dny právě přišel do Čech. Spolu s četnými bratry a sestrami uložili svatou princeznu a řeholnici v kapli Nejsvětější Panny Marie k věčnému odpočinku.  Tam podivuhodná vůně po více dní skrápěla sestry, které do kaple přicházely k modlitbě. 

AKTIVITA: vůně

Pomůcky: přírodniny 

Popis aktivity. Skupiny se společně snaží najít nejlepší přírodní vůni a přinést ji k hodnocení. Kritériem je především spolupráce a vynalézavost.

11. den: význam svaté anežky a svatořečení roku 1989

Zdálo by se, že smrtí Anežky postupně utichnou i všechny taje jejího života. Opak je ale pravdou. 

Podle dochovaných zpráv byla Anežka pohřbena asi dva týdny po své smrti, tedy v březnu 1282 v kapli Panny Marie v klášterním kostele sv. Františka. O nějakou dobu později, snad za husitských válek, však byly ostatky vyňaty z hrobu a přeneseny na neznámé místo. Možných hrobů bylo hned několik. Spekulovalo se o kostele svatého Haštala, který stojí v těsné blízkosti Anežského kláštera, o Panenském Týnci, kde byl pro klarisky roku 1280 založen nový klášter nebo starobylé rotundě sv. Kříže na Starém městě pražském. Místo posledního odpočinku významné Přemyslovny dráždilo vědce i zvědavce. Nakonec byl koncem minulého století prohledáván kostel svatého Haštala. Možné naleziště bylo vytipováno mimo jiné i na základě výpovědí stigmatizované dívky Aničky Tomanové z Orlických hor, která žila v polovině minulého století, a vědělo se o ní, že má prorocký dar. Archeologické sondy nejprve určily, že v blízkosti oltáře opravdu může něco být, to něco však nebylo hledanou truhlou s Anežčinými ostatky.  Místo posledního odpočinku tělesných pozůstatků světice tak zůstává i nadále neznámé. Snad kdyby se někomu podařilo se vrátit časem…

AKTIVITA: návrat v čase

Pomůcky: barevné kartičky na označení konkrétních věcí pro každé družstvo, provázek, izolepa, PETka pro každé družstvo, svíčky, zápalky, křídy, metr, jemná mechanika, pohon = sladkosti, pohlednice, píšťalka, další podle předem stanovených úkolů, text nápisu: Přestože umístění ostatků zůstává neznámé, dne 12. listopadu 1989 papež Jan Pavel II. prohlásil českou princeznu Anežku za svatou. Dávné proroctví říkalo, že až se Anežka stane svatou, budou se v českých zemích dít veliké politické události. Pouhých pět dní svatořečení, 19. listopadu 1989 se v naší zemi začali dít události, které vedli k pádu komunismu a nastoupení nové cesty našeho národa. V té nyní žijeme. 

Popis aktivity. Jsme vyvolenými, kterým je dovolen návrat v čase. Pro tuto příležitost je však nutno sestrojit přístroj, který to umožní. Bohužel není moc spolehlivých indicií, které by nám ukázaly, jak na to. Pro jistotu bude každé družstvo pracovat samostatně. Už nyní si můžete dělat poznámky. Ze zpráv, které se k nám dostaly, vyplývá, že přístroj musí mít určitý tvar. Ten je závislý na osobách, které jej chtějí používat. Nelze si ho libovolně zvolit, ale je dán přesně na míru tomu kterému společenství. Aby bylo zřejmé, o jaké společenství jde, drží se všichni po celou dobu aktivity za ruce. Pouze při získávání zařízení je dovoleno se pustit. Až budete znát svůj tvar, bude třeba postupně přístroj dovybavit zařízením jednotné barvy. Přitom další zařízení si můžete odnést jen tehdy, když předchozí budete mít s sebou, aby nový díl dobře seděl. Odložit do stroje se tedy dá zařízení, které jste získali v průběhu hry jako předposlední. Každá část zařízení se však může stát nebezpečnou, zazní-li signál píšťalky. To pak musíte všeho nechat a běžet na start. Mimo jemnou mechaniku je třeba nezapomenout si na cestu přibalit speciální vodu, zdroj světla, měřič vzdálenosti v čase i metrech, lano pro ukotvení stroje. Je marné se na cokoli dalšího kohokoliv ptát, protože všechno je zastřeno tajemstvím. Je třeba tedy pracovat metodou pokusu a omylu. Uznejte, kdyby sestrojení stroje času bylo jednoduché, používali by ho všichni. Je možné jen doporučit, abyste si svoji dílnu stanovili poblíž tohoto místa.

Poznámka pro vedoucí. Jde o hru na stanovištích, která si hráči musí najít, aniž by znali jejich správné pořadí. Každou součástku si zájemci musí zasloužit splněním úkolu. Úkoly mohou vycházet z aktivit, které se během táborového pobytu nestihly realizovat, ale mohou být i jiné. Když účastníci prošli začátečními stanovišti, vedoucí se přesunou na další. Čas od času se může ozvat píšťalka, která svolává družstva k revizi přístrojů, které vyvíjejí podezřelou aktivitu.

1. Zástupce družstva si v několika sklenicích sajrajtu (mokré kusy trávy, rozvařená mouka, písek apod.) loví svou barvu přístroje a jejího vybavení.

2. Křída v barvě družstva na překreslení daného tvaru stroje do většího měřítka na zem.

3. Rozstříhaná pohlednice upraveného tvaru v barvě družstva. Je třeba ji najít (získat), složit podle obrázku, pečlivě překreslit tvar dříve získanou křídou v měřítku, aby se do stroje raději vešli všichni členové skupiny.

4. Mechanika v barvě družstva.

5. PET láhev v barvě družstva.

6. Voda s označením barvy družstva.

7. Svíce s označením barvy družstva.

8. Papírový metr s označením barvy družstva.

9. Vlna na upletení speciálního lana – před opuštěním stanoviště musí donést ukázat.

10. Speciální fix s označením barvy družstva.

11. Speciální papír s označením barvy družstva na napsání textu, na jehož základě se může uvést stroj do činnosti.

12. Směr k místu s ukrytou zprávou. Zpráva radí najít příslušnou část životopisu svaté Anežky. 
13. Dalšími podúkoly sbírají účastníci samostatné listy Anežčina životopisu, který vytvořili na táboře a které z tábora bohužel někdo ukradl. Listy lze zase získat jen za splnění úkolů. Vedoucí mohou být oblečení do osob různých lidí, kteří „náhodou“ stránky našli, ale vyžadují protislužby. Protože všichni nejsou pravdiví, lze dostat také neplatnou stránku nebo nic. 

14. Po nasbírání příslušného počtu stran je skupině ukázána zpráva. Tu si musí přepsat speciálním fixem. Až jej účastníci přinesou, jsou ještě posláni pro speciální papír, pokud ho u sebe nemají.

15. Pohon. Po splnění úkolu si smějí vzít určité množství sladkostí, např. jeden metr sladkostí, což znamená přinést dříve získané měřidlo a skládat podélně sladkosti na něj apod.

16. Zápalka.

17. Zapálením svíce (může být doprovázeno světelným nebo zvukovým efektem) by mohl být stroj uveden do provozu – kdyby fungoval. Pro dané družstvo je konec všech šancí na přesun do středověku. I tak je ovšem večer co slavit. Za dobu tábora jsme přece nasbírali mnoho denárů, které je potřeba uplatnit…

ZÁVĚREČNÝ VEČER SNŮ:
Děti mohou „utratit“ všechny denáry podle svého uvážení:

· Restaurace: vedoucí obsluhují děti podle jejich výběru na nabídkovém lístku

· Tetovací studio: nalepování tetovacích nálepek podle výběru dítěte

· Malování na obličej

· Kadeřnictví: zaplétání vlasů podle přání dlouhovlasých holčiček

· Hračkářství: nabídka drobných plyšáků apod.

· Upomínkové předměty: nabídka upomínkových předmětů s táborovou tématikou

· Služby: zaplacené čištění obuvi

· Voucher: předplacené zabalení kufru před cestou domů, zabalení spacáku, přenesení věcí do auta apod.
Jana Zehnalová

Kontakt: jana.zehnalova@gmail.com
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