Milé holky a milí kluci,
jste radostí pro Vaše rodiny, pro svět a církev. V ní jsme každý článkem dlouhého řetězu. Ten řetěz jde z minulosti do budoucnosti, propojuje nás mezi sebou všude na zemi a taky s Ježíšem. Je důležité poslouchat Pána Ježíše, on nám dává odvahu a jeho Duch nás provází.
Hlavní myšlenkou 1. světového dne dětí je Ježíšova věta: „Hle všechno tvořím nové.“  Máme v tom Ježíši pomáhat. Stačí dělat jednoduché věci (pozdravit, poděkovat, omluvit se, odpustit…), které proměňují svět k lepšímu. Jsou to malé jednoduché krůčky k druhým, ale šíří dobrou náladu. Radost totiž roste tím, že se o ni dělíme s ostatními.
Jedině s druhými můžeme být opravdu šťastní. Každý z nás je velkým Božím darem pro druhé. Naslouchejte pozorně vyprávění rodičů a prarodičů. Nezapomínejte na ostatní děti, které jsou nemocné nebo mají různé těžkosti.
A ještě jedno tajemství Vám svěřím. Abyste byli spolu opravdu šťastni, hodně se modlete, hlavně modlitbu Otče náš, kterou nás naučil Pán Ježíš. On chce, abychom pokračovali v jeho díle v církvi. On na nás nikdy nezapomene a je s námi každý den.
 FRANTIŠEK
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