SVĚTOVÉ SETKÁNÍ DĚTÍ S PAPEŽEM – květen 2024
varianta pro 4. až 6. třídu
Cíle: 
Děti si připomenou, že křtem jsme se stali členy církve.
Děti jsou vedeny k tomu, aby objevily, že nejmenší společenství církve je farnost, do které samy patří.
Děti zjistí, kdo je papež, a zopakují si informace o něm.
Děti se seznámí s poselstvím papeže k 1. Světovému dni dětí a hledají způsob, jak na papežovy výzvy v poselství reagovat.

Pomůcky:
1) Kartičky s modlitbou Otče náš (pro každého žáka) – nutno vytvořit
2) [bookmark: _GoBack]Kvíz o papeži Františkovi (pro každého žáka) – v příloze
3) Fotografie: mapa Itálie, Řím, Vatikán, papež František – v příloze, zdroj: <https://pixabay.com>;  <https://hotelove.cz>.  
4) Pracovní list: Farní společenství  <https://kc.biskupstvi.cz/storage/f/Cirkev/Farni_spol.pdf>
5) Pracovní list: Doplňovačka – hlavní myšlenka poselství – v příloze
6) Poselství papeže Františka k 1. Světovému dni dětí
7) Zkrácené poselství pro každého žáka vytisknuté na barevném papíru – v příloze
8) Barevné kartičky
9) Lepidlo, papír - velké srdce

Metodický postup:

1. Modlitba na začátku: 
Modlitbu Otče náš, rozepíšeme na kartičky po částech:
Otče náš,/ jenž  jsi na nebesích,/ posvěť se jméno tvé,/ přijď království tvé,/ buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi,/ chléb náš vezdejší, dej nám dnes/ a odpusť nám naše viny/ jako i my odpouštíme našim viníkům,/ a neuveď nás v pokušení,/ ale zbav nás od zlého. Amen./
Každé z dětí dostane kartičku a řekne kousek modlitby, aby ji neodříkávaly jako básničku. (k modlitbě děti vyzývá ve svém poselství papež František.)

2. Představení pojmů papež, církev a farnost
A/ Katecheta rozdá žákům k vyplnění kvíz: Znalosti o papeži
Na závěr kvíz společně zkontroluje s žáky a doplní odpovědi, které nevěděli. Opakuje s žáky znalosti o papeži. Zeptá se žáků např: Jaké úkoly má papež, o koho se stará?
Shrnutí: Náš papež se jmenuje František. Bydlí v malém státě, který se nazývá Vatikán. Ten se nachází v hlavním městě Itálie, Římě. Papež se stará o všechny, kdo na celém světě patří do církve.
Během rozhovoru katecheta ukazuje dětem fotografie.
B/ Je možné rozvést s žáky téma vzniku církve, např. takto: Když Ježíš odcházel do nebe, přál si, aby apoštolové pokračovali v díle, které tu začal. Po svém nanebevstoupení Ježíš seslal Ducha Svatého, který měl jeho následovníky poučovat a pomáhat jim. Po Seslání Ducha Svatého vystoupil apoštol Petr a kázal o Ježíši. Tehdy uvěřilo 3 000 lidí. Nechali se pokřtít, a tím vzniklo první společenství církve – veliké rodiny všech, kdo jsou pokřtěni a věří v Ježíše, že je to Boží Syn a Spasitel. Církev se nakonec rozrostla po celém světě. Na začátku Ježíš určil Petra, aby ji vedl, apoštolové mu měli pomáhat. Pak tento úkol předávali svým nástupcům. Náš papež je současným nástupcem apoštola Petra, pomáhají mu biskupové
a kněží. 
Křtem jsme se stali součástí církve. Nejmenší částí církve je farnost, do které patříme i my. Naše farnost se jmenuje … 
(s dětmi doplníme). O farnost se stará pan farář/kněz, který se jmenuje … (s dětmi doplníme).
C/ Pracovní list: Katecheta rozdá žákům pracovní list Farní společenství. Žáci si pracovní list prohlédnou a na řádky pod obrázkem zapíší co nejvíce názvů funkcí, které plní farníci ve své farnosti (např. kostelník, varhaník, lektor, ministrant…).


3. Téma Světový den dětí v Římě
Katecheta vysvětlí dětem: V této době vede církev papež František, jak jsme o tom už mluvili. Pochází z Jižní Ameriky, z rodiny, která měla pět dětí. Když mu bylo 21 let, vážně onemocněl, ale vyléčil se. Pak se stal knězem, později biskupem a v roce 2013 papežem.
Papež se chce setkávat nejen s dospělými a mládeží z celého světa, ale také s dětmi. Proto zve na konci května (25. a 26. května 2024) děti z celého světa na 1. světový den dětí v Římě. Zve všechny, aby o sobě navzájem věděli, aby se dozvěděli o dětech z celého světa, jak žijí, a že někdy i trpí. Všem dětem světa papež napsal dopis – poselství.
Aktivita k poselství papeže:
A/ Děti luští hlavní poselství setkání pomocí pracovního listu Doplňovačka – hlavní myšlenka poselství
Papežovo poselství má jedno hlavní téma, citát z  Nového zákona: „Hle – všechno tvořím nové.“ (Zj 21,5).
Žáci vyluští tento citát tak, že seřadí písmena od 1 do 19:  E – 3, 6; É – 19; H – 1; CH – 7; Í – 14; L – 2; M – 15; N – 8, 16; O – 9, 12, 17; Ř – 13; Š – 5;  T – 10; V – 4, 11, 18
B/ Práce se zkráceným textem papežova poselství:
Po vyluštění doplňovačky katecheta rozdá každému dítěti na barevném papíru vytištěné zkrácené poselství od papeže, společně si ho nahlas přečtou.
Žáci si v textu poselství podtrhnou hlavní myšlenku a jednoduché krůčky k druhým, ke kterým papež vybízí. Ty se budou snažit uskutečnit ve svém životě. Katecheta vede rozhovor s žáky na téma, jak uskutečňovat prakticky jednoduché věci, žáci uvádí příklady (smířím se s někým, kdo mi ublížil; omluvím se sourozenci, s kterým jsem se pohádal…).
V poselství papeže Františka zaznívá, že jsme darem jedni pro druhé. Každý žák si napíše, jak může být darem pro své okolí: rodinu, spolužáky, kamarády (např. co může pro druhé udělat; jaké své schopnosti může využít pro dobro ostatních).
Pak žáci vytvoří trojice, popovídají si o svých darech, a pak je představí ostatním.

4. Dynamika
Katecheta rozdá žákům barevné kartičky, žáci si na ně zapíší jednu z těchto možností:
a) Dopis papeži Františkovi – návrh: Milý papeži Františku, zdravíme tě, modlíme se za tebe a tvé zdraví. Nasloucháme tvým slovům a chceme se jimi řídit, abychom se přibližovali Pánu Ježíši. Děti se podepíší.
b) Modlitba za papeže Františka
c) Napíší, za koho se chtějí modlit: v rodině, ve farnosti, na světě …  
Modlitbu z kartiček je možné využít při mši svaté s účastí dětí nebo při dalších hodinách náboženství. Z kartiček je možné vytvořit koláž, nalepit je např. na velké srdce kolem fotografie papeže Františka. 

5. Závěr
Katecheta s žáky ukončí setkání modlitbou.
Katecheta může modlitbu uvést např. těmito slovy: Do Říma na setkání dětí se možná nedostaneme, ale můžeme myslet na papeže, na děti, které se s ním sejdou, a zároveň vytvářet pěkné vztahy se spolužáky a kamarády. Papež si přeje, abychom se měli rádi a byli jako jedna rodina. 
Žáci vysloví prosby za papeže, za setkání s ním na konci května, za děti na celém světě, za trpící děti, za mír a pokoj, za naši farnost, za nás apod.
Dle časových možností lze přidat píseň, např. Svorni jsme v jednom duchu.

Další možnosti, co případně zařadit do výuky
Doplňovačky s názvem:	 Církev <https://kc.biskupstvi.cz/storage/f/Cirkev/cirkev.pdf> 
	Ježíš sesílá Ducha svatého <https://kc.biskupstvi.cz/storage/f/Duchsv/Jezis_sesila_DS.pdf>


© Vytvořilo Diecézní katechetické centrum Brno, 2024.
Autorky námětu: Rita Konzalová, Anna Půlkrábková
Přílohy a text návodu na <https://kc.biskupstvi.cz/pomucky-ke-stazeni>, téma Církev
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