PRVOKOMUNIKANTI – adorace (návrh)
Píseň
Výstav Nejsvětější svátosti – okouření
CHVÁLA
Pane Ježíši, poklekám před tebou a klaním se ti. Chci se modlit, zpívat, klečet v tvé přítomnosti. Ty jsi můj Pán. Ježíši, patřím ti, jsem tvůj. Chci se na tebe dívat, být potichu, neotáčet se do všech možných stran, ale soustředit se jen a jen na tebe.
Jeden malý kluk – jmenoval se Dominik Savio – ten prý si s tebou povídal po mši svaté v kostele, Pane Ježíši – mluvil s tebou, modlil se a vůbec nevěděl, že už dávno všichni odešli, že tam je sám – až ho začali hledat a našli ho právě tam v kostele – u tebe. Tohle bych určitě nedokázal. Neumím to. Někdy mě vůbec nenapadá, co bych ti měl říct… Někdy myslím úplně na jiné věci. Neumím to jako Dominik Savio – ale moc bych to chtěl umět – aspoň na chvíli, aspoň někdy – nejvíc třeba teď, když jsi tady, Pane Ježíši…
Budeme společně odpovídat: Pane Ježíši, ty jsi můj Bůh, mám tě rád.
· chválím tě za tvou lásku k nám lidem
· chválím za tvou dobrotu
· chválím tě za tvou laskavost a trpělivost
· chválím tě za tvou pokoru a vznešenost
· chválí tě za tvou moudrost a spravedlnost
· chválím tě za tvou smrt a vzkříšení
ticho
píseň
DÍKY
Když papež Benedikt XVI. mluvil o dni svého prvního svatého přijímání, řekl:
Toho dne jsem byl opravdu naplněn úžasnou radostí, protože ke mně přišel Ježíš a já jsem poznal, že začalo nové období mého života. Bylo mi 9 let a bylo důležité zůstat věrný. Slíbil jsem Pánu, jak jsem nejlépe dovedl: „Chci zůstat pořád s Tebou“ a modlil jsem se: „Ale především zůstaň Ty se mnou“. A tohle jsem žil i dál. Díky Bohu, Pán mě vždycky vzal za ruku a provedl mě i těžkými situacemi.“
Budeme všichni společně odpovídat: Děkuji ti, Pane.
· za to, že jsi dneska ke mně přišel ve svatém přijímání
· že tě mohu přijímat třeba každý den
· za to, že mne nikdy neopustíš
· za to, že mě máš tolik rád
· za to, že ti mohu říct úplně všechno
· za to, že jsi slíbil, když tě budeme přijímat v podobě chleba,
že budeme mít věčný život
ticho
píseň
PROSBY
V Eucharistii pod způsobou chleba je přítomný Ježíš. Ale jak? Nevidím ho! Ano, nevidíme ho, ale na světě existuje spousta důležitých věcí, které nevidíme. Např. nevidíme náš rozum, a přesto ho máme. Ani třeba elektrický proud nevidíme, a přece vidíme, že existuje; vidíme, že mikrofon funguje, vidíme rozsvícená světla. 
Ty úplně nejdůležitější věci, na kterých stojí život a svět, nevidíme, ale vidíme a cítíme jejich důsledky. Je to jako s elektrikou – nevidíme elektrický proud, ale vidíme důsledek - rozsvícená světla. Tak je to se vzkříšeným Pánem: nevidíme ho svýma očima, ale vidíme, že kde Ježíš je, lidi se mění, zlepšují.
Budeme všichni společně odpovídat: Vyslyš mě, Pane.
· chraň pořád moje rodiče
· dávej jim sílu, aby mohli všechno zvládnout
· ať dovedu poznat, v čem jim můžu pomoci
· ať rodičům nepřidělávám starosti
· ať nejsem nikdy drzý a hubatý
· ať nejsem ošklivý na kamarády
· opatruj našeho papeže, biskupy a kněze
· ať je všude na světě mír
· ať všichni lidé poznají, že je máš rád
ticho
píseň, okouření
Modleme se.
Pane Ježíši Kriste, tys za nás obětoval své tělo a krev a ve svátosti oltářní zůstáváš mezi námi; dej, ať se s tebou v této svátosti setkáváme vždy s takovou úctou, aby se na nás projevovaly účinky vykoupení. Neboť ty žiješ a kraluješ na věky věků. 
požehnání
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