Příběh pšeničného zrnka

Jednoho listopadového odpoledne šel rolník na své pole, aby zasel obilí. Mezi zrnky bylo jedno zrno obzvlášť krásně hladké a zlatě zářivé. Rolník hodil zrno spolu s mnoha dalšími na zem a ihned ho někdo zakryl vrstvou půdy. Ubíhaly dny, vzduch se ochlazoval a celou krajinu zahalovala mlha jako šedý závoj. Začal foukat vítr a padat hustý déšť. Naše malé zrnko se chvělo. Vzpomínalo na teplé paprsky slunce, které ho nechaly uzrát v uplynulém létě a stýskalo se mu. Dny ubíhaly. Jednoho rána začalo zrnko něco svědit a nepřestávalo ho to trápit. Byly to jeho maličké kořínky, které se prodraly ven a nořily se do země, zatímco křehký a hebký klíček se s námahou snažil propíchnout pevnou hroudu země nad ním. Jakmile se dostala hlavička ven z půdy, pocítil výraznou změnu teploty a jeho křehké lístečky se zachvěly mrazem. Naštěstí začal brzy padat sníh. Husté sněhové vločky kroužily temným a mrazivým vzduchem, pak měkce dosedly na zem a pokryly každou věc svým nadýchaným bílým pláštěm. Zrnko bylo nyní přikryto bělostnou přikrývkou, která ho hřála, a pocítilo mírnou vláhu. Bylo šťastné, že může spát v teploučku, zahaleno v kožíšku neposkvrněného sněhu.

Pomalu a jistě plynul čas a sníh se rozpustil, protože teplota vzduchu stoupla. Konečně přišlo jaro. Zrnko začalo pod vlažnými slunečními paprsky růst a protahovat se. Brzy z něj byla pěkná rostlinka, která se vlnila ve větru a vesele tančila společně se svými sourozenci, kteří vyrostli spolu s ním.

Pak přišlo léto. Dny se prodlužovaly a teplo způsobilo, že vyrostly a uzrály klásky. Zesvětlaly, zezlátly a ztěžkly novými malými zrnky, které se na sebe tlačily a zářily jako třpytivé perly. Celé pšeničné pole intenzivně zářilo. Všude panoval pokoj, krása, radost. Najednou se však ozvalo zlověstné zašumění. K poli se přibližoval rolník. V rukou svíral ostrou kosu, která se hrozivě leskla. Kosa se s rychlostí zakousla do stébel a silnými a rozhodnými údery začala sekat štíhlé nožky slámy. Jedno stéblo po druhém padalo na zem. Čekal je krutý osud?

Staré zrno, přesněji řečeno to, co z něj teď zbylo, řeklo dětem: Nebojte se, neumřete! Váš život se promění. Jednou z vás bude krásná jemná mouka, ze které někdo upeče něco moc vzácného.

Pohádka o chlebu

V jedné daleké zemi se jedna chudá vdova živila službou u bohaté a tajemné paní, která žila osaměle v pochmurné vile, napůl skryté uprostřed lesa. Dobrá vdova plnila velkoryse a přesně svou práci a jednoho dne jí paní nečekaně dala dárek – zvláštní prstýnek.

„Když dvakrát otočíš na prstu tímhle prstenem, můžeš se proměnit, v cokoli si budeš přát,“ vysvětlila jí podivná paní. Vdova to nebrala příliš vážně, ale když přišla na kraj velká bída, na prstýnek si vzpomněla. Dala si ho na prst, dvakrát jím otočila a proměnila se v nádherného sokola s rovnoměrně tvarovanými křídly. Rozhodla se, že poletí, dokud nenajde kraj, v němž by našla pomoc pro svého syna i sousedy.

Letěla, dokud nevyčerpala všechny síly, a pak se vrátila smutně domů. Bída totiž postihla všechny končiny v království. Nebylo záchrany pro nikoho. Ale vdova se nevzdala. Otočila znovu dvakrát prstenem a proměnila se v obrovský a voňavý chléb. Když se její syn vrátil domů a uviděl ten obrovský chleba, pustil se s chutí do jídla. Byl to jen chléb, ale zázračně sytil.

Zatímco vdovin syn hltavě žvýkal, viděl, jak jde kolem jejich domu soused, se kterým měl pořád obrovské potíže a kterého neměl vůbec rád. Rozhodl se, že si ho nebude všímat, ale nějaké hnutí srdce ho donutilo pozvat ho, aby s ním pojedl ten zázračný chléb. Za chvíli se to rozneslo po celé vesnici a začali přibíhat další lidé: velcí i malí, mladí i staří, chudí, nemocní i zdraví, zoufalí a nepokojní.
Zdálo se, že chleba nikdy nespotřebují do konce. Nejenže zaháněl hlad, ale vzbuzoval v těch, kdo ho jedli, klid, touhu po pokoji, smysl pro dobrotu a přinášel i zdraví těla. Ti, kteří byli nepřáteli, se smířili, a kdo se navzájem přehlíželi, se na sebe srdečně smáli

Každou noc se poslední drobek chleba proměnil znovu ve velkorysou vdovu. Každé ráno se vdova proměňovala v obrovský vonný a chutný pecen chleba, který živil tělo i duši lidí ve vesnici.
A tak tomu bylo až do další sklizně. Po ní lidé uspořádali velkou slavnost. Vdova tam samozřejmě byla také. Všichni, kdo se k ní přiblížili, měli zvláštní pocit – žena voněla po chlebu čerstvě vytaženém z pece.
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