Zvěstování, převyprávěný text

Autorka: Milena Paštěková

   Za dávných, předávných časů žili v městě jménem Nazaret dívka Maria a mladý tesař Josef.  Josef měl oči jen pro Marii a jí se také nelíbil žádný jiný. Ti dva se do sebe zamilovali a chtěli se vzít.
   Jednoho večera se Marii přihodila nevídaná věc. Viděla, jak se k ní pomalu blíží postava celá oděná v bílém šatu. Vlasy měla zářivé, nad hlavou svatozář a v rukou držela překrásnou lilii. Ta postava byl archanděl Gabriel. 
  Maria se ho zprvu polekala. On jí však uklidnil. Řekl, že přináší od Pána z nebe velikou Zvěst. Maria se již brzy stane maminkou božího synáčka. 

   Maria se tomu podivila. Nikdy nic podobného neslyšela. Ale věřila Pánu a řekla jen: ,,Ať se mi tedy stane podle tvého slova!“
   Druhý den na to se Maria vydala za svojí příbuznou Alžbětou, které se již brzy mělo narodit miminko. Když se na přivítanou objaly, Alžběta ihned poznala, že se má Maria stát maminkou božího synáčka, protože děťátko, které nosila pod srdcem, začalo radostí poskakovat. 
   Po čase se Maria s Alžbětou rozloučila a vrátila domů. Josef Marii už z dáli vítal. A Maria se rozhodla Josefovi povědět, co jí onoho večera archanděl Gabriel zvěstoval. 
   Jak se však Maria podivila, když jí nevěřil. Byl velice smutný, myslel, že už ho Maria nemá ráda a chtěl se s ní rozejít. 
   Ten večer šel Josef spát celý zasmušilý. Náhle však jeho komůrku ozářilo jasné světlo a k jeho loži přistoupil anděl. Pověděl Josefovi, že Maria ho má pořád ráda, a že děťátko, které se jí má narodit, bude boží synáček, malý Ježíšek.
   Josef měl velkou radost, že ho má Maria ráda, ale zastyděl se, že jí nevěřil. Hned utíkal k ní a slíbil, že bude na ni i na malého Ježíška dávat pozor.
   A za krátký čas se Marii v městě Betlémě narodil malý synáček – Ježíšek. Josef Marii i Ježíška opatroval. A lidé z daleka i z blízka přicházeli, aby se malému Ježíškovi poklonili.
