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1. Mariánská poutní místa ostatních diecézí Čech a Moravy

2. Co je to poutní místo?

3. Olomoucká arcidiecéze 
4. Bazilika Nanebevzetí Panny Marie na Svatém Hostýně
Svatý Hostýn je nejnavštěvovanějším poutním místem na Moravě. Dominantou celého Hostýna je poutní bazilika Nanebevzetí Panny Marie (basilika minor) z roku 1748 se sochou Panny Marie. Bazilika je obklopena ambity (krytá a současně zčásti otevřená chodba do dvora) s kaplemi. Na počátku schodiště, které vede až k bazilice, je Vodní kaple s vývěrem zázračné vody. Velice cenná je Jurkovičova křížová cesta. 
Podle pověsti, zapsané v díle jezuity Bohuslava Balbína, se zde ve 13. století (1241) ukrývali lidé při velkém nájezdu Tatarů. Trpěli však nedostatkem vody, proto se modlili k Matce Boží. Na její přímluvu zde vytryskl pramen a mohutná bouře donutila Tatary k ústupu.
Nad hlavním oltářem je socha Panny Marie v životní velikosti s Ježíškem (z roku 1845), který metá blesky určené Tatarům. 

5. Bazilika Navštívení Panny Marie na Svatém kopečku u Olomouce

Bazilika Navštívení Panny Marie na Svatém Kopečku leží asi 5 km od Olomouce. V současnosti je Svatý Kopeček cílem obdivovatelů barokní krásy a mnoha poutníků z celé Evropy. Roku 1995 byl kostel při návštěvě papeže Jana Pavla II. povýšen na baziliku minor.
Vznik poutního místa je spojen se jménem zámožného olomouckého obchodníka s vínem Jana Andrýska (žil v letech 1595-1673), který slíbil postavit na kopci nad Olomoucí malou kapli. Legenda říká, že při vyhledávání místa pro budoucí kapli přišel na pahorek, na němž se mu Matka Boží zjevila ve snu. V průběhu dějin věhlas zdejšího místa stoupal a časem byla Panna Maria na Svatém Kopečku
vzývána a uctívána jako Královna Moravy.
Na přelomu 17. a 18. století byl řádem premonstrátů vystavěn celý poutní areál, který tvoří chrám, ambity s kaplí a klášter. 
Milostný obraz Panny Marie s Ježíškem (kamenný reliéf) stojí na hlavním oltáři od vzniku původní kaple a stal se paládiem kraje. Jeho podivuhodný nález je opředen mnoha legendami.
6. Ostravsko-opavská diecéze

7. Bazilika Navštívení Panny Marie ve Frýdku-Místku

Nejvýznamnější dominanta Frýdku, velkolepá pozdně barokní bazilika Panny Marie z roku 1759, stojí v místech, kde se dříve pálilo vápno.  
Na jejím hlavním oltáři je uctívána metr vysoká tmavošedá pískovcová socha Panny Marie, která je paládiem zdejšího kraje.
Redemptoristé, kteří se o poutní místo starají, se sem mohli vrátit až po roce 1990.
Roku 1999 byl poutní kostel Navštívení Panny Marie prohlášen papežem Janem Pavlem II. za baziliku minor. Poutní chrám ve Frýdku je jedinou bazilikou v diecézi a častým cílem mnoha poutníků.


8. Kostel Panny Marie Pomocné (Maria Hilf) ve Zlatých Horách
Vznik tohoto místa se datuje do období třicetileté války. Do lesů se před vojáky ukryla těhotná žena. Bezpečí našla na místě zvaném Boží dar, kde porodila syna Martina. Obraz Bohorodičky, který
v místě narození svého otce zavěsila v roce 1718 jeho dcera Dorota, začal brzy přitahovat poutníky 
z okolí.
S ochranou nenarozeného života je spojováno poutní místo i dnes. V kostele se pravidelně modlí
k Matce Boží za ochranu rodin, za ochranu nenarozených dětí a sblížení národů, které si v minulosti ubližovaly.

Když komunisté výbuchem dynamitu v září roku 1973 srovnali se zemí více než sto let starý kostel, málokdo věřil, že se zde tradice poutí vzkřísí. Přesně po dvaadvaceti letech vysvětil na stejném místě olomoucký arcibiskup nový chrám a poutní dům. 

Každý rok sem přijíždějí poutníci z České republiky, Německa i Polska prosit Matku Boží o pomoc.


9. Pražská arcidiecéze


10. Bazilika Nanebevzetí Panny Marie na Svaté Hoře u Příbrami
Známé evropské mariánské poutní místo, barokní architektonický skvost, se tyčí nad městem Příbram již více než 300 let. Podílela se na něm řada umělců, mj. malíř Petr Brandl a sochař Jan Brokoff a architekt Kryštof Dientzenhofer.
Původní kapli ze 14. stol. přebudovali roku 1647 jezuité na kostel, Svatá Hora se pak stala jedním 
z nejznámějších poutních míst ve střední Evropě. 
Podle legendy sošku Panna Marie Svatohorské vyřezal z hruškového dřeva sám arcibiskup Arnošt 
z Pardubic v polovině 14. století.
Na začátku 20. století byl kostel povýšen papežem Piem X. na baziliku minor.
11. Bazilika Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi
Stará Boleslav je považována za nejstarší mariánské poutní místo v Čechách a kolébku české státnosti.
Bazilika Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi stojí v místech, kde byl již v 11. století starší románský kostel Panny Marie a sv. Jiří.
Nynější bazilika pochází ze 17. století. Uvnitř kostela je uchováváno tzv. Palladium země české; gotický pozlacený reliéf Madony Staroboleslavské z 15. století. Původně tepaný reliéf, zničený pravděpodobně v době husitských válek, byl údajně roku 1160 nalezen sedlákem ve Staré Boleslavi při orání. Podle legendy jej dostala sv. Ludmila od sv. Metoděje při křtu a její vnuk sv. Václav jej měl mít u sebe ve chvíli smrti. Reliéf začal být v souvislosti se sv. Václavem a sv. Ludmilou uctíván jako palladium, záštita země,  a tato úcta se postupně rozvinula v tradici každoročních zbožných poutí.
Každoročně na svátek sv. Václava probíhá ve Staré Boleslavi Národní svatováclavská pouť. Je to oslava státního svátku 28. září, Dne české státnosti. Ta vrcholí slavnostní bohoslužbou na Mariánském náměstí, kterou celebrují čeští a moravští biskupové.
12. Českobudějovická diecéze

13. Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Kájově 
Působivý areál na starobylé poutní cestě do Santiaga de Compostela tvoří kostel Nanebevzetí Panny Marie z konce 15. století, kostelík Zesnutí Panny Marie z 13. století a barokní fara. 
Podle legendy se název obce odvozuje od slovesa „káti se“. V těchto místech se měl usadit poustevník (v původně dřevěném kostelíku) a kát se o samotě ze svých hříchů.
Hlavní oltář byl podle legendy postaven v místě pramene s léčivou vodou a jeho součástí se stala milostná socha Madony, která je uctívána jako zázračná Panna Marie Kájovská. Jde o cennou gotickou plastiku z konce 15. století. 
14. Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Klokotech

První písemná zmínka o Klokotech pochází až z roku 1220, kdy je vlastnil Vítek z Prčice, zakladatel rodu Rožmberků.
Na klokotské hoře vyvěral již ve středověku pramen léčivé vody, pro kterou sem putovalo mnoho lidí. Posvátnost a věhlas místa podpořilo zjevení Panny Marie, ke kterému mělo dojít již ve 13. století. Podle legendy se zjevila pasáčkům dobytka krásná dívka, která jim vyprávěla o Bohu. Tato událost dala vzniknout milostnému obrazu, kapli a později kostelu. V 15. století, za husitských válek, utrpělo místo velké škody a je známé i nechvalným činem Jana Žižky z Trocnova, který na klokotském hradě upálil 300 adamitů (sektáři v táborském hnutí). 
Dnešní podoba velkolepého poutního areálu byla dokončena v roce 1743 a ohromí nás svou bohatostí. Klokoty leží dnes na území města Tábora při břehu řeky Lužnice.
Na hlavním oltáři nalezneme milostný obraz Panny Marie Klokotské.
15. Královéhradecká diecéze

16. Poutní chrám Panny Marie Pomocné v Chlumku u Luže 
Poutní areál, chrám Panny Marie Pomocné a jezuitská rezidence jsou významnou uměleckou památkou středoevropského baroka z konce 17. století. 
Dějiny poutního kostela jsou spjaty s hraběnkou Marií Maxmiliánou z Košumberka, která získala milostný obraz Panny Marie Pomocné, tzv. Pasovské, a uložila jej v kapli hradu Košumberk.
Úcta k obrazu mezi lidmi vzrůstala, a tak nechala hraběnka na nedalekém vyvýšeném místě zvaném Chlumek postavit rozlehlý poutní chrám, jehož dokončení se bohužel nedožila. O nové poutní místo se starali také jezuité, kteří si postavili jihovýchodně od kaple svoji rezidenci. V roce 1696 byl do nového kostela slavnostně přenesen milostný obraz Panny Marie Pomocné neboli Pasovské. Obraz zasazený do stříbrného rámu, který podpírají dva andělé nadživotní velikosti, je zde uctíván dodnes. 
17. Hora Matky Boží v Králíkách

Monumentální barokní klášter s kostelem Nanebevzetí Panny Marie, ambity, kaplí Svatých schodů, pramenem, hřbitovem a poutním domem se nachází nad městem Králíky. Poutní komplex nechal vystavět králický rodák Tobias Jan Becker, královéhradecký biskup.
Stavět se začalo roku 1696. Lidé na stavbě pracovali velmi obětavě, nosili cihly a kameny a všechny práce vykonávali ručně, bez nároku na peněžní odměnu. Za čtyři roky (21. 8. 1700) byl kostel posvěcen a na hlavním oltáři byl umístěn milostný obraz Panny Marie Sněžné. Od té doby se hora začala nazývat „Hora Matky Boží“.

Milostný obraz Panny Marie Sněžné, který je srdcem tohoto poutního místa a předmětem velké úcty, je kopií malby z baziliky Santa Maria Maggiore v Římě. 
Na počátku 18. století přišli do kláštera bratři řádu servitů a později se Hora Matky Boží stala domovem redemptoristů.
V roce 1950 komunistická vláda celý areál pro veřejnost uzavřela a přeměnila poutní místo 
v internační tábor duchovních. Dramatické období poutního areálu dnes připomíná Památník obětem internace, jediný svého druhu v Česku. 
Z Hory Matky Boží je krásný výhled na masiv Králického Sněžníku.
18. Litoměřická diecéze
19. Bazilika Panny Marie Pomocnice křesťanů ve Filipově
Filipov je nejmladším mariánským poutním místem v litoměřické diecézi. Patří k významným sakrálním památkám Českého Švýcarska.
Ve Filipově se odehrálo nejmladší zjevení Panny Marie v českých zemích. 13. ledna 1866 se ve Filipově tkadleně Magdaleně Kade při modlitbě zjevila Panna Maria a přislíbila jí uzdravení slovy: „Mé dítě, od nynějška se uzdravuješ.“ Dosud nevyléčitelně nemocná Magdalena (1835–1905) byla dalšího dne zcela zdráva a znovu mohla začít pracovat. K místu zjevení Panny Marie a mimořádného uzdravení začaly putovat zástupy lidí. Interiér „milostného domu“ č. p. 63 se změnil. 
Přímo na místě zjevení ve Filipově došlo nejprve k výstavbě milostné kaple Uzdravení nemocných. Vedle kaple byl postaven monumentální jednolodní novorománský kostel Panny Marie Pomocnice křesťanů se dvěma věžemi v průčelí. 

Díky opakujícím se zprávám o uzdravení nemocných na přímluvu Matky Boží je Filipov 
od počátku 20. století nazýván „Lurdy severních Čech“.
V milostné kapli Uzdravení nemocných se nachází socha Panny Marie Filipovské (patrně z roku 1872). Socha z mramoru o výšce 86 cm byla zhotovena podle vidění Magdaleny Kade.
20. Kostel Navštívení Panny Marie v Hejnicích
Bazilice minor Navštívení Panny Marie a františkánský klášter stojí na místě starého poutního místa, kterému se říká Český Mariazell a má staletou poutní tradici. 
Podle pověsti bylo toto prastaré poutní místo založeno v roce 1211 chudým řemeslníkem z nedaleké obce Lužec. Ten umístil v lese sošku Panny Marie poté, když spal pod lípou a měl vidění andělů
o uzdravení své ženy i dítěte, které se vyplnilo. Na místě lípy byl postaven dřevěný kostel, ve třicátých letech 18. století byl pak nahrazen impozantní bazilikou Navštívení Panny Marie, jak ji známe podnes.
Uvnitř baziliky se nachází hrobka a původní presbytář se starým polním oltářem Albrechta z Valdštejna (český vojevůdce a politik), v jehož podstavci trůní stařičký pařez lípy. 
Na hlavním oltáři pak můžeme spatřit dřevěnou gotickou plastiku Černé Madony z roku 1380, zvanou Sličná Matka (Mater Formosa).
Před chrámem stojí několik barokních plastik a mariánský sloup ze 17. století.
21. Plzeňská diecéze
22. Kostel Narození Panny Marie v Klatovech 
Kostel Narození Panny Marie v Klatovech byl vybudován zřejmě krátce po založení města, tj. koncem 13. století. Byl několikrát přestavován, naposledy začátkem 20. století. Kostel je významným a proslulým poutním místem. 

Obraz Panny Marie na hlavním oltáři je kopií zázračného obrazu z kostela ve městě Re v severní Itálii. K tomuto obrazu se váže řada legend o uzdravení, a hlavně o pravosti krve na zraněném Mariině čele. Traduje se, že na originálu obrazu začala Panna Marie krvácet poté, co ji zasáhl kamenem rozzlobený karbaník. Zdejší kopii přivezl Ital Rizotti, který se do Klatov přiženil. V roce 1685 byla jeho rodina nucena pod tíhou dluhů obraz prodat. Když se s ním loučili, začal náhle na čele Matky Boží krvácet. Rozbor krve na obraze, který byl proveden v roce 1985, se shoduje s krví, která se objevila na originálu obrazu v Re v roce 1494 a je tam dosud uchovávána. Jednoznačně bylo prokázáno, že se jedná o lidskou krev skupiny AB.
Obraz Panny Marie Klatovské je umístěn na hlavním oltáři.
23. Kostel Navštívení Panny Marie ve Skokách

V obci Skoky (dříve též Mariánské Skoky, německy Stock) bývalo jedno z nejslavnějších mariánských poutních míst v Čechách, proslavené zdejší „Panenkou Skákavou“, Pannou Marií Skokovskou. 
Původní kapli nechal zbudovat místní sedlák na základě snu, v němž se mu zjevila Panna Maria. Místo se brzy proslavilo množstvím zázraků a vyléčených nemocí a musel zde být vystaven nový mohutný barokní kostel Navštívení Panny Marie. 
Obraz Panny Marie Pomocné nad oltářem měl podle dobových svědectví léčivou sílu. Dnes je ochraňován v kapli kláštera premonstrátů v Teplé.
Úpadek obce i poutního místa nastal po roce 1945, kdy byly Skoky poprvé vysídleny (obyvatelé byli Němci). Druhé vysídlení přišlo v padesátých letech, protože noví obyvatelé nechtěli podlehnout tlaku komunistů. Třetí vysídlení přišlo koncem let šedesátých, když silnici od Žlutic zaplavila přehrada. Zůstal tu stát pouze kostel, bývalý poutní hostinec, kaplička a hřbitov. 

Dnes probíhají ve Skokách záchranné práce.
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